BENMAN

2elioa: 1/14

Aeitio deoouévav acpaleiog
ovupwva ue to kavovieuoo (EK) api6. 1907/2006, ApBpo 31

Huepounvia extomwong: 26.03.2024 Avabeapnon: 30.03.2022
Ap1Buog éxdoong 9 (avuxabiota v éxdoon 8)

* TMHMA 1: IIpo6d10piouos 0vGias/UEIYHATOS KOl ETAIPEIAS/ERIYEIPNCNHS

- 1.1 AvayvopioTtikog Kwdtkog TpoiovTog
- Ovouacia tov mpoiovrog oto gunopro: BENMAN ACRYLIC COLOR

- Ap1Buog mpoiovrog. 28497, 33480, 43568, 43567, 28514, 28519, 28516, 285006, 28512, 28508, 28630,
28522, 43566, 28622, 28500, 28527, 28504, 28509, 28499, 28621, 28619, 28620, 28515, 33482, 28518,
28520, 28525, 28498, 28501, 28505, 33481, 28623, 28503, 28521, 28624, 33461, 28618, 28507, 28627,
43569, 28511, 28625, 28628, 28523, 28524, 43571, 28517, 28629, 28626, 28513, 43572, 28526, 28502,
28510, 43570, 43574

- UFI. SGVF-JW89-X52J-X68Y

- 1.2 Zovageis mpocotopiloueves ypicels TS 00Gias 1 TOV HEIYHATOS KoL OVTEVOEIKVOOUEVES YPHOELS
Aev vmdpyovy GAAES O10.08011ES TYETIKES TANPOPOPIES.
* Topéag xpions
SU21 Koravolwtixés yproeig: 1diwtind voikokvpid, / evpd koivo / KaTavalwTés
SU22  Emoyyeluotiés ypnoeig: Anuooiog topuéag (010iknoy, EKTaioevot, yoyoywyia, DTNPECIES, TEYVITES)
- Katnyopio ynuixov mpoiovros PC9a Erniypiouato kai fopég, apoumTikd, vAikd opaipeons Popns
- Katnyopia diadikaciog
PROC7 Biounyovikog wekoouog
PROCII Mpn Brounyovikog wekoouog
- Xpijon tov viikod / Tov peiyuarog Yexalouevy Popn

- 1.3 Zroryeia Tov mpounOcotij Tov 6EATIOV dEd0UEVOIY acpalsios

FF GROUP TOOL INDUSTRIES A.E.

9o yAu Hapddpouog Attirig Odod (Eéodog 4)
Acorporvpyog, Oéon Povméki, TK 19300

Tyl (+30) 210-5598400

Email: info@ffgroup-toolindustries.com

* 1.4 Ap1Buostyiepavov ereiyoveas avaykns: 210 7793777 (24apes/7nuépeg) - EAAAAA
1401 (24wpeg/Tnuépeg) - KYTIPOX

TMHMA 2: IIpocd10piouog exKivovvoTyTog

- 2.1 Ta&wvounon Tis ovaiag 1j TOV UEIYUATOS
- Taéwvounon ecbpupwva pe tov kavoviouo (EK) ap16. 1272/2008

@ GHS02 piéya

Aerosol 1  H222-H229 Elaupetixa ebplexro agpotouo. Aoyeio vnd wicon. Kozd tn Oépuovon umopei va

O10ppOyeL.
GHSO07
Eye Irrit. 2 H319 Ipoxoalel oofopo opBoiuixo epebiouo.
STOT SE 3 H336 Mropei va mpoxaléoet vrvnlio 1 (oAn.

(ovvéyela otn oehida 2)
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- 2.2 Zroyeia eTikétag
- Emoniuavon ocoupwva ues tov kavovieuo (EK) api6. 1272/2008

To mpoiov talivoueiton kot emonuaivetol oopupmva e tov kovoviouo CLP.
- Ewcovoypauuaro kivovvoo

GHS02 GHSO07

- pogidorontikny Aé&n Kivovvog

- EmKivOvva 606TATIKG TIPETEL VAL AVAPEPOVTAL CTIC ETIKETTES:
aKeTOVH
olixkog aifvieatépag
olikog n-fovtvieatépag
oixo 2-ueBolv-1-pebviaifviio
- ANADoEIS EMKIVOVLVOTHTOS
H222-H229 Elaipetixd, edplexto agpolopa. Aoyeio vmo mwicon. Katd t Oépuavon pumopel vo dioppoyel.

H319 Tpoxalei oofopo opBoruixo epebiouo.
H336 Mropet va wpoxaléoer vavylio 17 (aln.
- Aniaoerg mpopvldlemv

P01 Eav {nrnoete 1ozpixn ooufoors), vo Exete pali oog tov mepIEKT T00 TPOIOVTOS 1] THY ETIKETO.

P102 Maxpia oro moudig.

P210 Maxpia oro Gepuotnta, Oepués emipaveies, omvOnpes, youvy Oy Ko alLeS TNYES aVApLedHS.
Mnv kamvilere.

P211 Mnv wekalete kovta og youvy ploya 1] GAAN TNyR ovepredng.

P251 No. unv tpornbei N koel oxdun Koi LUeTa. ™ xpnoy.

P260 Mnv avomvéete exkvepwuato.

P410+P412 No mpootatedetar amo tig nAiokés oxtiveg. No unv extifetou oe Oeppokpoaoies wov vmepfoivovy
Tovg 50 °C.

P501 Amoppiyre T wepieYOueva. / Soyeio cOUPWVA UE TODS TOTIKODS KOVOVIGUOUG.

- SOUTANPOUOTIKES TAPOPOPIES:
EUHO066 Ioparetouévy éxBeon umopei vo. mpokaiéoel Enpotnto. dEpUaTos 1 GKAoIUO.
Xwpic emoprn agpiouod umwopovv va onuiovpynbody ekpnkTiKe UelyUOTO.
EUH211 Ipoooyn! Kotd tov wekaouo umopovy va. GyRiaTioTody EXIKIVODVA. EIGTTVEDTIUO GTOYOVIOLa. Mnv
QVATVEETE TO EKVEQWUO. 1] TO, GTOYOVIOLA.
- 2.3 A2J01 Kivovvor
- Amoteléopara s aloloynong ABT kat aAaB
- ABT: Mn ypnoworomjoipo
- AAaB: My ypnowomoioiuo
- Ilpoacdiopiouds tv PLarTiKdY yLa T0 EVOOKPIVIKS 6boTiua 1010THTOY MY Yproiyoro]oyio

TMHMA 3: X6v0con/minpopopics yia Ta G0GTATIKG

- 3.2 Meiyuara
- Heprypapij: Meiypo arotelobuevo omo 1o axolodlws avopepoueva oTotyeio. ue axkivovves avaueicelg.

- Emikivovva cvotatikd:
CAS: 67-64-1 OKETOVH 25-<50%
EINECS: 200-662-2 & Flam. Lig. 2, H225
Ap18uog evpetnpiov: 606-001-00-8 |y Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336
Reg.nr.: 01-2119471330-49 EUHO066
CAS: 115-10-6 oywebvioaabépos 20-<25%
EINECS: 204-065-8 & Flam. Gas 14, H220
Ap1Quog evpetnpiov: 603-019-00-8 | Press. Gas (Comp.), H280
Reg.nr.: 01-2119472128-37

(ovvéyela otn oehida 3)
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CAS: 141-78-6 oliog oubvleotépag 5-<10%
EINECS: 205-500-4 & Flam. Lig. 2, H225

Ap18uog evpetnpiov: 607-022-00-5| > Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119475103-46 EUH066

CAS: 74-98-6 TPOTAVIO 5-<10%
EINECS: 200-827-9 @& Flam. Gas 14, H220

Ap1Quog evpetnpiov: 601-003-00-5 | Press. Gas (Comp.), H280
Reg.nr.: 01-2119486944-21

CAS: 123-86-4 olixog n-fovrvieotépag 5-<10%
EINECS: 204-658-1 & Flam. Lig. 3, H226

Ap16uog evpetnpiov: 607-025-00-1|> STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119485493-29 EUH066

CAS: 106-97-8 Povavio 5-<10%
EINECS: 203-448-7 & Flam. Gas 14, H220

Ap1Quog evpetnpiov: 601-004-00-0 | Press. Gas (Comp.), H280
Reg.nr.: 01-2119474691-32

CAS: 108-65-6 oo 2-uebolv-1-ueboiaiBoiio 5-<10%
EINECS: 203-603-9 & Flam. Lig. 3, H226
Ap16uog evpetnpiov: 607-195-00-7 | > STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119475791-29
CAS: 75-28-5 16ofovtavio 5-<10%

EINECS: 200-857-2 & Flam. Gas 14, H220
Ap1Quog evpetnpiov: 601-004-00-0 | Press. Gas (Comp.), H280

Reg.nr.: 01-2119485395-27

CAS: 9004-70-0 cellulose nitrate <2,5%
& Expl 1.1, H200

CAS: 13463-67-7 010&eidio Tov TITAVIoD 21-<2,5%

EINECS: 236-675-5 @ Carc. 2, H351

Ap1Quog evpetnpiov: 022-006-00-2
Reg.nr.: 01-2119489379-17

CAS: 71-36-3 Povrav-1-6n 21-<2,5%
EINECS: 200-751-6 & Flam. Lig. 3, H226
Ap16uog evpetnpiov: 603-004-00-6 | &> Eye Dam. 1, H318
Reg.nr.: 01-2119484630-38 Q> Acute Tox. 4, H302; Skin Irrit. 2, H315; STOT SE 3,

H335-H336
CAS: 67-63-0 1GOTPOTVAIKY] OAKOOAN <2,5%
EINECS: 200-661-7 & Flam. Lig. 2, H225

Ap16ucg evpetnpiov: 603-117-00-0|» Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336
Reg.nr.: 01-2119457558-25

- 2oUTINpopatTIiKég vrodeidels:
CAS 9004-70-0: CLP Znueiowon T
Tia v eénynon twv avopepopevwy vrodeilewv krvovvov Oa mpénel va ovatpélete aro Kepdlaio 16.

TMHMA 4: Métpa nparTwv fonbeiayv

4.1 Heprypapn uétpwv potay fonbeidv

- Metad ano giemvorj: Amapaitntos o kalopos aspag, e TEPITTWON EVOYANOEQY KAAIETTE YIOTPO.

- Metad amo emapij pe to dépua: Ievikd 1o mpoiov dev epebiel o dépua

* HETA, ATTO EMOPN UE TO PATIA:
No. TAdvete To. [LATI0. KATMW OO TPEYODUEVO VEPD OPKETH DPO. Kol avolyTa to. fAépapa. Av cvveyilovrai o1
evoyAnoeig oopfovievteite Tov y10Tp0.

- HETA OTTO KATATOG:
Amauteital KaTovalwon opKeETHS TOOOTHTOS VEPOD Kal Tapauovi] oto kabapo oépa. Kaléote katevbeiav yiompo.

(ouvéyeta ot ceAida 4)
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4.2 Znuavtikotepo. COUTTOUATA KOl ETIOPACELS, GUECES 1] HETAYEVECTEPES
Aev dratifevror GAeg oyetikéS TANPoOYopiES.
- 4.3 Evoeién omotaconmote amoitobuevs GUEGHS LATPIKHS PPOVTIOOS Kal EL0IKNS Oeparncios
Aev dr0tiBevion alreg oyeTIKES TANPOPOpPIES.

TMHMA 5: Métpa yio Ty KaTATOAEUN O THS TOPKAYIAS

- 5.1 Ivpocfeotina péca
- Katdlinia nopocfeotind péea. Ta LETPo. KOTOGPETEWS THS POTIAS EVOPUOVILOVTOL UE TO. TEPIKEIUEVAL.
- 5.2 E1d1xoi kivovvol mov wpoxdmTovy amé Ty oveia 1j To uciyua
2e wEPITTOoN VIEPOEPUAVOEWS ) TVPKOIGS EKADOVTOL TOLIKG 0EpLaL.
- 5.3 Zvordoeis ylo tovg mupocfécres -
- E101K66 mpootatentikis eGomlouds: Xpnoyomwoleiore avonveDoTIKY CUOKEDH.

TMHMA 6: Métpa o6& mepintmon axovolos EKAvens

- 6.1 IIpocwmikés mPopvidlels, TPoOTATEVTIKOS EEOTAGUOS KAl O1OOIKAGIES EKTAKTIG AVAYKNG
Dpovtiote yio ETOPKI 0EPLTUO.
Xpnoyomonjore ovamvevoTIKY GOOKEDH.
Xpnowyonoigiore TpooTatevTiKo eCOTAMOUO. ATOUOKPDVETE TO, OTPOTTOTEVTO. TPOTWTO.
Moaxpod aro Tnyég avoprélewg.
- 6.2 Ilepifaildovrinés mpopvidéerg:
Mnv 1o adeidlete oTHYV ATOYETEVON KO EXLPAVELES DOATWV. AV TPEMEL VO IEIGODOEL TTAL YHIVO. VEPQ.
- 6.3 MéBodot ka1 viikd yia TEPLOPIoUO Kal KaBapiouo:
Evarmobéote polvouévo viikd we emikivovva andfinta kazd, to onueio 13.
Mepiuviore yio emopkn oepiouo.
- 6.4 Hopomouniy o dilo TujHATA
ITAnpogopieg yia tov oiyovpo yeipiouo Preme kepdaloio 7.
ITAnpogopieg yra tov atouiko mpootatevtiko eComhiono Ppeite oto kepdlaio 8.
Inpogopieg yro v evomobétnon Préne kepdlaio 13.

TMHMA 7: Xeipiouos kor awobjxsvon

- 7.1 Ipopuvidéeis yio acpaij Yeipiouo
Dpovtiote yia 10V kA0 eEAEPIOUO/ATOPPOPNON TOD UEPO, TTO TOTO EPYATIAG.
- O0nyies Y10, TOV TPOTO TPOGTAGIAS KATA THS TVPKAIAS Kal EKpENG:
Mnv wekdlete 10 TPOIOV TAVW OTO POTIC 1§ TVPAKTWUEVA OVTIKEIUEVA
Maxpoa oro nnyés avaprélews - Amayopedetol To KAmVIGUA.
No. Exete ETOWUES TIC AVOTVEDOTIKEG CUOKEVEG.

- 7.2 ZovOijxeg acpalovs pvialns, coumeptiopufavousvay Toyov acoufatotitwy

- AmoOnkevon:

- AROUTI|GEIS PLOL TOVS Y (OPOVS ATOOKEVGIGS KOl TOVGS TEPIEKTES
No Jopfavere vwown tig 010T0LelS TV KOTO. TOTOVS Apydv yio v amobikevon TepifAnuatmy Temieouévay
agpiav.

- Yrodeiéeig covamobijxevong: dev arouteitol

- Hlepartépw dNiacels yia Tovg 6povg amobijkevans: No. diatnpeitor o koAb KAgiouévo doyeio.

- AmoOijkevon katyyopiag: 2 B

- 7.3 E10ikn tedin yprion §j yproeeig Aev givor 0100801ueg GALES OYETIKES TANPOPOPIES.

(ovvéyela otn oehida 5)
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TMHMA 8: 'Eieyyos ths éxOcons/atouiki npootacio

- 8.1 Hapauctpor eAyyov

- 2voTatTIKd GTOLYEld PE OPOOETIKES TIUES OPOPOVGES TOV TOTTO EPYOCIAS KAL TTOV OYEIAOVY VA ETITHPOVVTAL:

67-64-1 axetovy

TWA | Mixpotepo ypoviko opro: 3560 mg/m?
Meyalvtepo ypoviko dpio: 1780 mg/m?

115-10-6 ouelviaibépogs

T™WA ‘Msyoc/lérspo xpoviko opro: 1920 mg/m?, 1000 ppm

141-78-6 oéixos aifvieotépag

TWA | Mixpotepo ypoviko opro: 1468 mg/m?, 400 ppm
Meyalvtepo ypoviko opio: 734 mg/m?, 200 ppm

74-98-6 mpomavio

T™WA ‘Msyoc/lérspo xpoviko opro: 1800 mg/m? 1000 ppm

123-86-4 oo n-fovtvicotépos

TWA | Mixpotepo ypoviko opro: 723 mg/m’ 150 ppm
Meyaddtepo ypoviko dpro: 241 mg/m’, 50 ppm

106-97-8 povravio

™WA ‘Msyoc/lérspo xpoviKo opro: 2350 mg/m?, 1000 ppm

108-65-6 oéiro 2-ucfoév-1-ueboiaifiiio

TWA | Mixpotepo ypoviko opro: 550 mg/m> 100 ppm
Meyaddtepo ypoviko dpro: 275 mg/m’, 50 ppm
4

13463-67-7 d1oéeidio tov titaviov

TWA | Meyaldtepo ypoviko opro: 10* 5** mg/m?
*elomy., **ovamy.

71-36-3 Bovtav-1-6in

TWA | Mixpotepo ypoviko opro: 300 mg/m>, 100 ppm
Meyalvtepo ypoviko dpio: 300 mg/m?, 100 ppm
4

67-63-0 1compomviikij alKkooin

TWA | Mixpotepo ypoviko opro: 1225 mg/m?3, 500 ppm
Meyalvtepo ypoviko dpio: 980 mg/m?, 400 ppm

- Tywégs DNELs

67-64-1 axetovy

Awo 1o otopa | DNEL |62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Ao to dépuo. | DNEL | 62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 186 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
Eionvéovrag | DNEL | 2420 mg/m3 (Worker, acute local)

DNEL| 1210 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL| 200 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 60 mg/m3

141-78-6 oéikés arfvieotéipag

Awo 1o otopa | DNEL | 4,5 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Ao to dépuo. | DNEL | 63 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 37 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Eionvéovrag |DNEL | 734 mg/m3 /200 ppm (Worker, longterm systemic)
DNEL| 1468 mg/m3 /400 ppm (Worker, acute systemic)

(ovvéyela ot cerida 6)
GR—
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DNEL| 734 mg/m3 /200 ppm (Worker, longterm local)
DNEL | 1468 mg/m3 /400 ppm (Worker, acute local)
DNEL|367 mg/m3 /100 ppm (Consumer, longterm systemic)
DNEL | 734 mg/m3 /200 ppm (Consumer; acute systemic)
DNEL|367 mg/m3 /100 ppm (Consumer, longterm local)
DNEL | 734 mg/m3 /200 ppm (Consumer, acute local)

123-86-4 o&ikog n-Povrvieotipag

Ao 1o oropo | DNEL | 2 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL |2 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)
Ao 1o dépuo | DNEL | 11 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 11 mg/kg /per day (Worker, acute systemic)
DNEL | 6 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 6 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)
Eiwonvéovrag | DNEL | 300 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL| 600 mg/m3 (Worker, acute systemic)

DNEL | 300 mg/m3 (Worker, longterm local)

DNEL| 600 mg/m3 (Worker, acute local)

DNEL | 35,7 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 300 mg/m3 (Consumer, acute systemic)

DNEL | 35,7 mg/m3 (Consumer, longterm local)

108-65-6 oéiro 2-ucfoév-1-ueboiaifiiio

Ao 1o oépuo | DNEL | 796 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 320 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Eiwonvéovrag | DNEL|275 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL| 33 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

71-36-3 povtav-1-6in

Ano 1o otopa | DNEL | 3,125 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Eiwonvéovrag | DNEL | 310 mg/m3 (Worker, longterm local)
DNEL| 55 mg/m3 (Consumer, longterm local)

67-63-0 160TTpomVAIKI] 0AKOOLY

Awo 1o otopa | DNEL | 26 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Ao 1o oépuo | DNEL | 888 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 319 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Eiwonvéovrag | DNEL | 500 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL |89 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

- Tyuée PNECs

67-64-1 axetovy

PNEC| 10,6 mg/l (Freshwater)

PNEC| 1,06 mg/l (Seawater)

PNEC| 21 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 100 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 30,4 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 3,04 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 29,5 mg/kg (Soil)

(ovvéyela otn oehida 7)
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123-86-4 o&ikog n-Povrvieotipas

PNEC| 0,18 mg/l (Freshwater)

PNEC| 0,018 mg/l (Seawater)

PNEC| 0,36 mg/l (Sporadic release)
PNEC| 35,6 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 0,981 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC|0,0981 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC|0,0903 mg/kg (Soil)

108-65-6 oéiro 2-ucboév-1-ueboiaifiiio
PNEC| 0,635 mg/l (Freshwater)

PNEC| 0,064 mg/l (Seawater)

PNEC| 100 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 3,29 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 0,329 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 0,29 mg/kg (Soil)

71-36-3 povtav-1-6in

PNEC| 0,082 mg/l (Freshwater)
PNEC|0,0082 mg/l (Seawater)

PNEC| 2,25 mg/l (Sporadic release)
PNEC| 2476 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 0,178 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC|0,0178 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC|0,015 mg/kg (Soil)

67-63-0 160TTpomVAIKI] 0AKOOLY
PNEC|140,9 mg/l (Freshwater)
PNEC|140,9 mg/l (Seawater)
PNEC|140,9 mg/l (Sporadic release)
PNEC|2251 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC|552 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC|552 mg/kg (Seawater sediment)

- 2ouTINpopaTIKEg vwodeidels:
2o faon ypnoyomomdnkay ot 16yDoVIES KATOAOYOL TOV 10XV KATC, THY TOPOYWY.

- 8.2 Eleyyo1 éxbeong
- Katdlinior ugyavikoi Eeyyor Kauio aAln oboraoy, PAéne kepdloio 7.
- Métpo atopikig npocTaciog, OTws ATOUIKOS TPOGTATEVTIKOS ECOTMGUOS
- 'evikad uétpo mpootacias Kot vYIEVHG:
Moxpva oro tpopiua, wotd kot (woTpopées.
No. pyalete auéows to. Aepwuéva, Ppeyuéva. evoduara.
No. TAévete ta yépia po 0V J10AEIUUOTOS KoL OTO TEAOS THS EPYOTIOG.
Na. unv avomvéete aépio/atuois/exvepmuao.
Na. omopebyete THV ETOPN UE TO LUATIO KO TO OEPULQL.
No. aropedyete v emapn e to. patia.
- Ilpooracio Twv avanvevoTIKOY 00V

Tia oovroun 1 wikpi emPapvveon va xprooToIEITE OVATVEDGTIKI GOOKEVH LE QIATPO, VIO, EVTOVN I
TOPaTETOUEVY EKOECT] TPOTTATEVTIKY OVATVEDGTIKI] GUOKEVY aveLapTnTa, TOV TEPLSALiovTog aépa.

Didtpo A2/P3

(ovvéyela otn oehida 8)
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- IIpoctacia Twv yepimyv

Ilpoarotevtika yovria.

- YAiko yoavtioov
Kaovteovk fovtdliov
H emidoyn tov kardAinioo yavtiod dev eCaptator uévov amo 1o vAIKO, OALG KOl TO. EXITAEOV YOPAKTHPIOTIKG
TOIOTHTOG, TO, OTOL0, OLAPEPOVY OVALOYO. UE TOV KOTATKEDOTTI.
- Xpovog O1Ei60v6NS TOV VAIKOD YavTIDY
Butyl rubber gloves with a thickness of 0.4 mm are resistant to:
Acetone: 480 min
Butyl acetate: 60 min
Ethyl acetate: 170 min
Xylene: 42 min
T'évtio a6 Povtviiko kaovtoodk pe moyog 0,4 mm di0bétovv avioyn oe droAdteg yia 42-480 lemra. Xovierovue
0TOVS YPNOTES KO TOVG DIEELODVOVGS EPYATIOKNS 00PLAEINS Va. VTOBETOVY 0TI 16)DEL D10 pKEL. OVTOYNS OE
010407TEG Y10, 42 AeTTO. (0 TPOTTATEVTIKO UETPO. AopPavorévy vToOWn TV dE00UEVMY TTO TUNLO 3 TOD
wapoviog AAA, uropei vo. vrotelet peyaddtepn d10pkelo. OVTOYNG O CUYKEKPIUEVES TEPITTOOCEIS.
- IIpooracio Twv patidyv / Tov TpocdTov

Ipoaorotevtind yoodid omoAdtws epopuoota.

TMHMA 9: Dvoikés kot ypuikég 1010THTES

- F'evirés minpogpopics

- dooiky Kardoracy

- Xpouo:

- Oouij:

- Op1o oourjg:

- Znueio théewg/onusio miéews:

{éoswg
- Evplektotnyra
- AvaTOTO KOl KATOTATO Op10 EKPREIUOTTAS
- KATAOTEPO:
- aAvVATEPA:
- Znueio avapleéng:
- Ogpuorpacio avtavdpleéng
- Ogpuokpacio amocvvleong:
-pH
-Iéddeg:
- Kivquatiko iédoeg
- OUVauIKI]:
- Aradototnra
- VEPO:
- ZOVTEAEOTHS KATAVOUNS GE N-0KTAVOA/VEPO
(AoyapiBuixy Tiu)
- Taon atudv o 20 °C
- IloxvoTyTo Kow/ij GYETIKY TOKVOTHTA
- Ilvkvotyta o€ 20 °C:
- ZYetiki moKvoTyTa.

- Znucio $éoewg 1f apyiko onueio (é6ews Kat meployn

- 9.1 Zroryeia yra TiS PacIKES PUOIKEG Kol YHUIKES 1010TNTES

VEPUO,

OLOPOPETIKA, AVALOYO. LUE TO YPWUATIOUO
avTioToLyn J10AVTIKDV UETWV

Mpn kaBopiouévo.

Aev givor mpoadiwpiouévo

Mn ypnoyomomeiuo ETEION VOl EKVEQMUA
Mn ypnoworoioiuo

2,6 Vol % (67-64-1 axetovy)

26,2 Vol % (115-10-6 diucbviaibépag)

Mn ypnoyiomonoipo exe1dn vl EKVEQMUQL
240 °C

Mpn kaBopirouévo.

To peiyuo givor un 010Avto (o€ vepo).

Mpn kaBopiouévo.
Mpn kaBopiouévo.

0V avaueryvoeTal 1 ovaueryvoeTal Aiyo

Mn kaBwpiouévo.
4000 hPa

0,7 g/ecm?
Mpn kaBoprouévo.

(ovvéyela ot cerida 9)
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- Ole1dwtind aipio

- Aépia vmo micon

- Ebpiexta vypd

- Ebpiexto oteped,

- Avtevepyés ovaiss Ko psiypara

- ITvpogopixa vypad

- ITvpopopikd cteped

- AvtoOepuaivoueves oveiss Kat usiyuara

ETAPI] UE TO VEPD

- Oéerdwtina vypd

- Oéetdwrtina oreped

- Opyavika vrepoleioia

- Qvoieg Kot peiypato mov opovy JafpoTiKd Evavti
TOV PUETAILWV

- AmevaicOnromoinuévo ekpNKTIKA/ UEiYpATA Kol
POIOVTO e EKPNKTIKA

- llvkvoTyro atumy Mpn kaBopiouévo.
- 9.2 Aowrtés minpopopics
- Oy
- Moponj: VEPUO,
- ZNUOVTIKES TANPOPOPIES YIa TNV TPOGTAGIA THS

vysiag Kot Tov TEPIPBIILOVTOS, alld Kal THY

acpdiEla.
- Expnrtinés 1010tyreg: Mn kabopropévo.
- lepiektinoTnta og oralvrTy:
- 0pyavikoi J10A0Teg: 90,2 %
VEPO: 0,3 %
- VOC (EK) .

676,0 g/l

- VOC-EU% 90,20 %
- IlepiekTiKOTNTA 6E 6TEPEA VAIKA: 10,5 %
- Metafoin THS KATAGTAGHG.
- PoBuog eéarpiong Mpn ypnowonomoio
- IDpogopiss oyeTind ue TIS KAAGELS PUOIKOD

KIVOvvov
- Exkpnktind ekTinTel
- Ebplexta aépia eKTimTEl
- Agpoivuara Elaipetinad edplexro agpolopa. Aoyeio vmo mwicon.

- Ovoies Kal PEIYUATA TOV EKAVOVY EDPLEKTA AEPIA GE

Kara ) Oépuovon umopet va dioppayel.
EKTITTEL
EKTITTEL
EKTITTEL
EKTITTEL
EKTITTEL
EKTITTEL
EKTITTEL
EKTITTEL

EKTTITTEL
EKTITTTEL
EKTTITTTEL
EKTTITTTEL

EKTITTEL

EKTITTEL

TMHMA 10: Xtalcpotnyro Kot avTiopacTIKOTTA

- 10.1 AvridpactikoTyra Aev diatifevion aAleg oyetikés TAnpopopies.

- 10.2 Xnuixn orabepornra

- Ospuikj aroovvleon / Opor mov TPEmEL Vo, amoPevyovTal:
Aev amooovtiBetor av n xpRoLoToInol TOD YIVETOL KAVOVIKG.
- 10.3 IIiBavotyta emKivovvwy avtidpdacemy Aev eivol yvwoth kopio eTKIvOvvy avtiopooy.
- 10.4 ZovOijxeg mpog amopvyn Aev diotibeviar GALeS oxeTiKES TANPOPOpIES.
- 10.5 My ovufara vika: Asv d1atifcvion GAAeS oyeTIKES TANPOPOPIES.
- 10.6 Emixivovva mpoiovra aroctvliecong: Acv eivar yvwatd. emikivovve Tpoiovio S16oTocnS.

(ovvéyela otn oehida 10)
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TMHMA 11: Toéixoloyikés minpopopics

- 11.1 IDDypopopics yia Tig TdSels KIvovvoo, orws opilovrar otov kavovieuo (EK) apif. 1272/2008
- Oéeia To&ikoTnTa Baoel twv di0bioumv dedouévav, to kpripio talivounons oev mAnpoovra.

- Znuovtinés tyuég taévounons-LD/LC50

67-64-1 axetovy

Amé to otouo | LD50 5800 mg/kg (rat)

Ao o dépuo | LD50 >15800 mg/kg (rabbit)
Eionvéovriag |LC50/4h |76 mg/l (rat)

LC50/96 h|5540 mg/l (oncorhynchus mykiss)
141-78-6 oéikos arfvieotéipag

Ao 1o oropa | LD50 >18000 mg/kg (rab)

Ao to dépuo. | LD50 5620 mg/kg (rat)

Eiwonvéovrag |LC50/4 h | 1600 mg/m3 (rat)

123-86-4 oéikés n-fovrviectépog

Amo to otouo | LD50 10800 mg/kg (rat) (OECD 401)
Ao o oépuo | LD50 >17600 mg/kg (rabbit)
Eiwonvéovrag |[LC50/4 h |>21 mg/m3 (rat)

108-65-6 oéik6 2-uefolv-1-ueBvla1fiiio

Ao 1o oropa | LD50 8530 mg/kg (rat)

Ao o oépuo | LD50 >5000 mg/kg (rabbit)
Eiwonvéovrag |LC50/4 h |>10000 mg/m3 (rat)

71-36-3 Bovrav-1-6in
Ao 1o oropa | LD50 2292 mg/kg (rat)
Ao o oépuo | LD50 3430 mg/kg (rabbit)
Eiwonvéovrag |LC50/4 h | 17000 mg/m3 (rat)
67-63-0 160TTpomVAIKI] 0AKOOLY

Ao 1o oropa | LD50 5840 mg/kg (rat)
Ao o oépuo | LD50 13900 mg/kg (rabbit)
Eiwonvéovrag |LC50 >25 mg/l (rat)

- Avafpwon kot epediouds tov oépuarog
Bdaoer twv diabéaiuwv dedopévav, ta kpitipio talvounong oev mnpovvral.
Aev wpoxalel epebiouo.
- Zofapn opOaiuiky Brafn/epedioudc [poxolei cofopo opboiuiko spediouo.
- EvaicOnromoinen tov avamvevotikot i evaicOntomoinen tov dépuarog
Baoet twv diobéaiuwv dedouévav, to kpitipio tolvounong oev minpovvral.
Aev givou yvwoth kouio evaiclntoroinoy.
- Metallallopéveon yevvntikdv K0TTdpV
Bdoer twv drabéouwv dedouévev, ta kprenpio. talivounons ogv minpoovia.
- Kapxwoyéveon Bdoel twv dioabéoipwy dedousvov, ta kpitipio talivounong oev minpovvral.
- Toéixotnta oty avamapaywyy Baoel twv di00éoiuwy dedouévay, ta kpitnpio. talivounons osv minpovvra.
- E1dwxij rodikotnra ora opyava-etoyovs (STOT) - epdraé éxlean Mropei vo mpoxaliéost vavylio i {aAn.
- E101k1j toéixotnra oo épyava-ctoyovs (STOT) - exaveilnuuévy éxleon
Bdoer twv diabéaiuwv dedouévav, ta kpitipio tolvounons oev minpovvra.

- Emkivovvotnra avappopnong Baoer twv diabéoiuwv dedouévav, ta kpitnpio. taltvounons oev minpoovai.
(ovvéyela ot oehida 11)
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- 11.2 IDypogopicg yia diAovs TOTOVS EXKIVODVOTHTAG

- 1010TNTES EVOOKPIVIKNG d1aTapayS

KQVEVO, A0 OVOTOTIKG GTOLYELO. OEV TEPIEYETAL OTH AloTOL

TMHMA 12: Otko0loyikég minpopopics

-12.1 To&ikotnra

- Yoatixij toéikotyra:

67-64-1 axetovy

LC50/96h  |8300 mg/l (fish)

EC50/96h | 7200 mg/l (algae)

LC50/48 h|8450 mg/l (crustacean (water flea))
115-10-6 oweOvioabépag

EC50/96 h|155 mg/l (algae)

LC50/48 h |>4000 mg/l (daphnia magna)
LC50/96 h|>4000 mg/l (fish)

108-65-6 o0&k 2-uefolv-1-ueBvlaifiiio
EC50/48 h|>500 mg/l (daphnia magna)
LC50/96 h|100-180 mg/l (oncorhynchus mykiss)
71-36-3 Bovtav-1-6in

LC50/96 h |1376 mg/l (fish)

67-63-0 1compomviikij alKkooin

LC50/96h | 9640 mg/l (pimephales promelas; 96h)
LC50/24 h|9714 mg/l (daphnia magna)

- 12.2 AvOextinoTnTo Kol tkavoTyTa arnoddunens Asv o1otifevior GALeS oyeTinéS TANPoOYopieg.

- 12.3 Avvatdtyra frocvecapevons Aev diotiBevior GAAES GYETIKES TANPOPOPIES.

- 12.4 Kivyrikotnyra oto Edapog Aev d10tiBeviar GALEG GYETIKES TANPOPOPIES.

- 12.5 Anoteléopara tns alrtoloynons ABT kar aAaB

- ABT: Mn ypnoworomoiuo

- AAaB: My ypnoyomooyio

- 12.6 1010THTES EVOOKPIVIKNG O10TAPOYNS
To mpoiov dev mepigyel OVTIES pe 1010THTES TOD OIATAPAOTOVY TO EVOOKPIVIKO GOTTHUO.

- 12.7 A2Aeg apvnTIKEG EMATOGELS

- Ilepoutépm oikolopikés evoeiéeis:

- F'evirés oonyieg:
Emixivovvo yio to voativo mepifallov - Kidon 1 (Aikn pog extiunon): eAappag exkivovvo
Aev empénetal vo, S1E100DEL aTO. YHIVA VEPQ, VO OOEIGLETAL 0TO VOATIVO TEPIPAILOV 1 GTHY ATOYETELGN UN
OPOIWUEVO 1] TYETIKG, OE UEYOAES TOGOTHTEG.

TMHMA 13: Xroyyeia oyetika ue Ty ordbeon

- 13.1 MéOooor emeepyaciag amofinrmv
- Xboraocn: Aev emitpéneron vo evarotibetor pali pue o kova amoppiyuota. Mnv 1o aderalete oty omoyEtenoy.

- Evporaixig katdloyos arofijtamv

08 01 11* | amofinta amo ypaduata kor Pepvikia wov TEPIEYOVY 0PYOVIKODS OLOLDTES 1] GAAES ETIKIVODVES
ovoieg

1501 04 |perallixn ovokevooio

(ovvéyela otn oehida 12)
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- Akdfaptes cvOKEVATIES:

- XZvoracn:
H evamoOeon mpémer vo. pivetar ooupmvo. ue Tig EXioNUeS 00nyIeg.
H evoroBOeon yiverou abupwvo. ue tig emionues oonyieg.

TMHMA 14: IIypo@opics GYeTIKG HE TH UETAPOPD

- 14.1 Ap16uos OHE 1j ap1Budg tavtétytas

-ADR, IMDG, IATA UN1950

- 14.2 Owxeia ovouaoio amoctoiljs OHE

-ADR 1950 AEPOAYMATA
-IMDG AEROSOLS

-IATA AEROSOLS, flammable

- 14.3 Taén/-e1g kKvdbvov katd th ueTapopda.
-ADR

- KAdon 2 5F Aépra
- Etikéra kivovvov 2.1

- Class 2.1 Aépra

- Label 2.1

- 14.4 Oudda ocvokevacias

- ADR, IMDG, IATA EKTIMTEL

- 14.5 I epifaiiovtikoi kivovvor: Aev Eyel epapuoyn

- 14.6 E101xég mpopvlidleig yia tov ypijoty Ipoooyn: Aépio

- Ap1Bu avayvopiens kivévvoo (Kwdikos Kemler): -

- Ap1Guog-EMS: F-D,S-U

- Stowage Code SW1 Protected from sources of heat.

SW22 For AEROSOLS with a maximum capacity of 1
litre: Category A. For AEROSOLS with a capacity above
1 litre: Category B. For WASTE AEROSOLS: Category
C, Clear of living quarters.

- Segregation Code S8G69 For AEROSOLS with a maximum capacity of 1
litre:
Segregation as for class 9. Stow "separated from" class 1
except for division 1.4.
For AEROSOLS with a capacity above 1 litre:
Segregation as for the appropriate subdivision of class 2.
For WASTE AEROSOLS:
Segregation as for the appropriate subdivision of class 2.

- 14.7 Oaldooies uETaPopEs yvony coupvae U Tig
apaceig Too IMO Aev el epopuoyn

(ovvéyela ot oelida 13)
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- Meragpopa/IlpécOstes IIypopopies:
-ADR
- Ilepropiouéveg moosortntes (LO) 1L
- E€aipodueveg mocotntes (EQ) Kwoixog: EO
Amayopederon n petapopa oav ECaipoduevy Hloootnta
- Katnyopio perapopas 2
- Kwdroi mepropiouod cijpayyag: D
-IMDG
- Limited quantities (LQ) 1L
- Excepted quantities (EQ) Code: EO
Not permitted as Excepted Quantity
Code: EO
Not permitted as Excepted Quantity
- UN ""Model Regulation": UN 1950 AEPOAYMATA, 2.1

TMHMA 15: Xroyyeia vouoOestinov yoportijpo

- 15.1 Kavovicuoi/vouolsoia cyetina ue Ty acpdiela, TNY vyeia Kol T0 TEPIPIILOV Yia THY 0VGIA 1] TO
ueiypa
- Qonyia 2012/18 / EE
- Katovoualoueves emxivovves ovoieg - IAPAPTHMA 1
KOVEVQ OO GVOTOTIKG, OTOLYEIO OEV TEPLEYETAL OTH AloTO!
- Katnyopia Seveso P3a EYPAEKTA AEPOAYMATA
- Oploki] TOGOTHTA (TOVOL) Y10, TNV EYAPUOYN TOV ATTAITIGEQY KaTOTEPNS fabuidas 150 t
- Oploki] ToGOTHTA (TOVOL) Y10 THY EYAPHOYY TOY ATTAITGEQY avATEPNS fabuidas 500 ¢
- KANONIZMOZX (EE) 2019/1021 y1a tovg éupovoog opyavikovg pomovg (POP)
KQVEVO, A0 OVOTOTIKG GTOLYELO. OEV TEPIEYETAL OTH AloTOL
- KANONIZMOZX (EK) ap10. 1907/2006 ITAPAPTHMA XVII Opo: mepiopiouodv: 3

- Oonyia 2011/65/EE yia tov meplopiouo tis xpHons OPIGUEVOY ETIKIVODYQOY 0VGLOY 6 HAEKTPIKO KAl
niextpoviko eéomiiouo - lloapaptyua 11

KOWVEVOL A0 OVOTATIKG, OTOLYEl0. OEV TEPIEYETAL OTH AloTa,

- EOvixéc oraraleis:

- A2deg dratdlels, mePLopiouol Kol axayopevoeELs

- Qvoieg mov Tpokalovy wolv ueydin avyovyio (SVHC) cvupwva ue to REACH, aplpo 57

KOWEVOL Ao OVOTATIKG, OTOLYEl0. OEV TEPIEYETAL 0TH AloTa,

- 15.2 A&i0l6ynon ynuikig acpdieiag: H alioAdynon ynuikns acpdleias dev mpayuotomoiOnke.

TMHMA 16: Aoiwés minpopopics

Avtég o1 onlaaeig Pooilovial 0To oHUEPIVO ETITEOD TV YVDOEDY UAS, OEV OTOTEAODY EYYONGN Y10 TIG 1010THTEG
TV TPOIOVTV 00TE 0UTIOAOYODY TH SNUIOVPYIA COUPOTIKOV DTOYPEDTEWV.

To mopov deltio dedouévarv aopaleios ovpuoppdvetar ue tov kavoviouo (EK) opif. 1907/2006 , ApBpo 31
onwg pomomobnke amd tov kavovioud (EE) 2020/878.

- ZYETIKEG PPAGEIS
H201  Expnxuxo. kivovovog palikng éxpnéng.
H220  Eloupetika ebplekto oépio.
H225  Yypo kou azuoi moAd edbplexta.
H226  Yypo kai azuol edplekro.
H280  Ilepigyer aépio vmo micoy. eav Oepuavlei, umopei vo ekpoyei.
(cuvéyewa ot oeAida 14)
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H302  Emploféc oe mepintwon katamoons.
H315  Ilpoxalei epebionod tov dépuarog.
H318  Ilpoxalei oofopn opBotuixn PAGSN.
H319  Iporalei coflapo opbaduixo epebiouo.
H335  Mnropei vo mpokaiéoet epebiopod g avomvevotikig 0000.
H336  Mnropei vo. mporkaiéoet vrvniio i {6An.
H351  Ymomro yia mpokinen kapkivoo.
EUHO066 Iopazetauévny éxBeon umopei vo. mpokaiéoel Enpotnto. dEPpUaTOS 1§ GKATLUO.
- Taéwvounon ecbpupwva ue tov kavovieuo (EK) api6. 1272/2008
Ta dedouéva Pacilovior o€ ECWTEPIKA TEYVIKG OEOOUEVO. KOl TEXVIKG, OEOOUEVO, OTTO TPOUNOEVTES.

Aepoibuaza Apyés mapexfolig

2oPapn opBaiprn Prfn/epediouocs twv opbotuwv |H TAZEINOMHYXH TOY MEITMATOXY BAXIZETAI
Ei0ixcny tolikotnro oto opyavo-otoyovg (uio epamol |OYXIAXTIKA XTH MEOOAO YIIOAOI'TXMOY ME
éxOean) XPHXH TQN XTOIXEIQN YAIKOY XYM®DQNA ME
TON KANONIXMO (EE) 1272/2008.

- Ap1Buog mponyovuevyg éxdoons: 8
- 2oVTUIGELS Kal apkTIKOAESa:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
DNEL: Derived No-Effect Level (REACH)
PNEC: Predicted No-Effect Concentration (REACH)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
SVHC: Substances of Very High Concern
vPvB: very Persistent and very Bioaccumulative
Expl. 1.1: Expyrxuxd — Yrnodiaipeon 1.1
Flam. Gas 1A: Ebglexro oépio. — Kornyopio 14
Aerosol 1: Agpolvuaza — Katiyopia 1
Press. Gas (Comp.): Aépia vmd micon — Hemeouéva aépio.
Flam. Liq. 2: Ebplexto vypa — Katnyopio 2
Flam. Liq. 3: Evplexro vypd — Katnyopio 3
Acute Tox. 4: Oéeia tolikotyro uéow tov — Katnyopio 4
Skin Irrit. 2: Miafpwon/epebiouos tov dépuaros — Kaznyopia 2
Eye Dam. 1: Zofopij opBoipaxn prafn/epebionos twv opboiuwmv — Katnyopia 1
Eye Irrit. 2: Zofopn opBatuiky Plefn/epedioucs twv opBatucmv — Karnyopio 2
Carc. 2: Koprivoyéveon — Katnyopio 2
STOT SE 3: Ewdxn tolikotnta ota. opyava-otoyovs (pio eparal éxbeon) — Karnyopio 3
- * Tpomomomuévo. 6Totyeia 6& GYecn ue TRY TPONYOUUEVY EKOOGH]
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BENMAN

Page 1/14
Safety data sheet
according to Regulation (EC) No 1907/2006, Article 31
Printing date 26.03.2024 Version number 9 (replaces version 8) Revision: 30.03.2022

SECTION 1: Identification of the substance/mixture and of the company/undertaking

- 1.1 Product identifier

- Trade name: BENMAN ACRYLIC COLOR

- Article number: 28497, 33480, 43568, 43567, 28514, 28519, 28516, 28506, 28512, 28508, 28630,
28522, 43566, 28622, 28500, 28527, 28504, 28509, 28499, 28621, 28619, 28620, 28515, 33482, 28518,
28520, 28525, 28498, 28501, 28505, 33481, 28623, 28503, 28521, 28624, 33461, 28618, 28507, 28627,
43569, 28511, 28625, 28628, 28523, 28524, 43571, 28517, 28629, 28626, 28513, 43572, 28526, 28502,
28510, 43570, 43574

- UFI: SGVF-JW89-X52J-X68Y

- 1.2 Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

No further relevant information available.
- Sector of Use
SU21 Consumer uses. Private households / general public / consumers
SU22 Professional uses: Public domain (administration, education, entertainment, services, craftsmen)
- Product category Paint remover
- Process category
PROC7 Industrial spraying
PROCI1 Non industrial spraying
- Application of the substance / the mixture Spray varnish

- 1.3 Details of the supplier of the safety data sheet

FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A.

9 km Attiki Odos (Exit 4), 19300 Aspropyrgos
Attica, Greece

Tel.: +30 211 850 9500

Email: info@ffgroup-toolindustries.com

- 1.4 Emergency telephone numbetreland: +353 1 809 2166 (Sam - 10pm, 7/7)

Malta: +356 2545 6508
European Emergency Number: 112 (ask for Poisons Information)

SECTION 2: Hazards identification

- 2.1 Classification of the substance or mixture
- Classification according to Regulation (EC) No 1272/2008

GHSO02 flame

Aerosol 1  H222-H229 Extremely flammable aerosol. Pressurised container: May burst if heated.

GHS07
Eye Irrit. 2 H319 Causes serious eye irritation.
STOT SE 3 H336 May cause drowsiness or dizziness.
- 2.2 Label elements

- Labelling according to Regulation (EC) No 1272/2008
The product is classified and labelled according to the CLP regulation.

(Contd. on page 2)
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- Hazard pictograms

&

GHS02 GHSO07

- Signal word Danger

- Hazard-determining components of labelling:
acetone
ethyl acetate
n-butyl acetate
2-methoxy-1-methylethyl acetate

- Hazard statements
H222-H229 Extremely flammable aerosol. Pressurised container: May burst if heated.
H319 Causes serious eye irritation.
H336 May cause drowsiness or dizziness.
- Precautionary statements
P01 If medical advice is needed, have product container or label at hand.
P102 Keep out of reach of children.
P210 Keep away from heat, hot surfaces, sparks, open flames and other ignition sources. No smoking.
P211 Do not spray on an open flame or other ignition source.
P251 Do not pierce or burn, even after use.
P260 Do not breathe spray.
P410+P412 Protect from sunlight. Do not expose to temperatures exceeding 50 °C/122 °F.
P501 Dispose of contents / container in accordance with regional regulations.

- Additional information:
EUHO066 Repeated exposure may cause skin dryness or cracking.
Buildup of explosive mixtures possible without sufficient ventilation.
EUH211 Warning! Hazardous respirable droplets may be formed when sprayed. Do not breathe spray or
mist.
- 2.3 Other hazards
- Results of PBT and vPvB assessment
- PBT: Not applicable.
- vPvB: Not applicable.
- Determination of endocrine-disrupting properties Not applicable.

SECTION 3: Composition/information on ingredients

- 3.2 Mixtures
- Description: Mixture of substances listed below with nonhazardous additions.

- Dangerous components:
CAS: 67-64-1 acetone 25-<50%

EINECS: 200-662-2 7<?s>7 Flam. 7[;'[],7 2, H225
Index number: 606-001-00-8 @Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119471330-49 |EUH066
CAS: 115-10-6 dimethyl ether 20-<25%

EINECS: 204-065-8 @& Flam. Gas 14, H220
Index number: 603-019-00-8 | Press. Gas (Comp.), H280

Reg.nr.: 01-2119472128-37

(Contd. on page 3)
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CAS: 141-78-6 ethyl acetate 5-<10%
EINECS: 205-500-4 & Flam. Lig. 2, H225
Index number: 607-022-00-5 | x> Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119475103-46 |EUH066
CAS: 74-98-6 propane 5-<10%

EINECS: 200-827-9 & Flam. Gas 14, H220
Index number: 601-003-00-5 | Press. Gas (Comp.), H280

Reg.nr.: 01-2119486944-21
CAS: 123-86-4 n-butyl acetate 5-<10%

EINECS: 204-658-1 @ Flam. Lig. 3, H226
Index number: 607-025-00-1|{&> STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119485493-29 |EUH066
CAS: 106-97-8 butane (containing < 0,1 % butadiene (203-450-8)) 5-<10%

EINECS: 203-448-7 @& Flam. Gas 14, H220
Index number: 601-004-00-0 | Press. Gas (Comp.), H280

Reg.nr.: 01-2119474691-32

CAS: 108-65-6 2-methoxy-1-methylethyl acetate 5-<10%
EINECS: 203-603-9 & Flam. Lig. 3, H226
Index number: 607-195-00-7 | {1 STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119475791-29
CAS: 75-28-5 isobutane (containing < 0,1 % butadiene (203-450-8)) 5-<10%

EINECS: 200-857-2 & Flam. Gas 14, H220 |
Index number: 601-004-00-0 | Press. Gas (Comp.), H280

Reg.nr.: 01-2119485395-27

CAS: 9004-70-0 cellulose nitrate <2.5%
& Expl. 1.1, H201

CAS: 13463-67-7 titanium dioxide 21-<2.5%

EINECS: 236-675-5 @ Carc. 2, H351

Index number: 022-006-00-2
Reg.nr.: 01-2119489379-17

CAS: 71-36-3 butan-1-ol 2[-<2.5%
EINECS: 200-751-6 & Flam. Lig. 3, H226 |
Index number: 603-004-00-6 | &3 Eye Dam. 1, H318
Reg.nr.: 01-2119484630-38 | > Acute Tox. 4, H302; Skin Irrit. 2, H315; STOT SE 3, H335-

H336
CAS: 67-63-0 propan-2-ol <2.5%
EINECS: 200-661-7 @& Flam. Lig. 2, H225

Index number: 603-117-00-0 @ Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336
Reg.nr.: 01-2119457558-25

- Additional information:
CA4S 9004-70-0: CLP Note T
For the wording of the listed hazard phrases refer to section 16.

SECTION 4: First aid measures

- 4.1 Description of first aid measures
- After inhalation: Supply fresh air; consult doctor in case of complaints.
- After skin contact: Generally the product does not irritate the skin.
- After eye contact:
Rinse opened eye for several minutes under running water. If symptoms persist, consult a doctor.
- After swallowing: Drink plenty of water and provide fresh air. Call for a doctor immediately.

- 4.2 Most important symptoms and effects, both acute and delayed No further relevant information available.
(Contd. on page 4)
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- 4.3 Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
No further relevant information available.

SECTION 5: Firefighting measures

- 5.1 Extinguishing media
- Suitable extinguishing agents: Use fire extinguishing methods suitable to surrounding conditions.
- 5.2 Special hazards arising from the substance or mixture
During heating or in case of fire poisonous gases are produced.
- 5.3 Advice for firefighters -
- Protective equipment: Mouth respiratory protective device.

SECTION 6: Accidental release measures

- 6.1 Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
Ensure adequate ventilation
Mount respiratory protective device.
Wear protective equipment. Keep unprotected persons away.
Keep away from ignition sources.
- 6.2 Environmental precautions: Do not allow to enter sewers/ surface or ground water.
- 6.3 Methods and material for containment and cleaning up:
Dispose contaminated material as waste according to section 13.
Ensure adequate ventilation.
- 6.4 Reference to other sections
See Section 7 for information on safe handling.
See Section 8 for information on personal protection equipment.
See Section 13 for disposal information.

SECTION 7: Handling and storage

- 7.1 Precautions for safe handling Ensure good ventilation/exhaustion at the workplace.
- Information about fire - and explosion protection:

Do not spray onto a naked flame or any incandescent material.

Keep ignition sources away - Do not smoke.

Keep respiratory protective device available.

- 7.2 Conditions for safe storage, including any incompatibilities
- Storage:
- Requirements to be met by storerooms and receptacles:
Observe official regulations on storing packagings with pressurised containers.
- Information about storage in one common storage facility: Not required.
- Further information about storage conditions: Keep container tightly sealed.
- Storage class: 2 B
- 7.3 Specific end use(s) No further relevant information available.

SECTION 8: Exposure controls/personal protection

- 8.1 Control parameters

- Ingredients with limit values that require monitoring at the workplace:
67-64-1 acetone

OEL | Long-term value: 1210 mg/m?, 500 ppm
IOELV

(Contd. on page 5)
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115-10-6 dimethyl ether

OEL |Long-term value: 1920 mg/m? 1000 ppm
I0ELV

141-78-6 ethyl acetate

OEL |Short-term value: 1468 mg/m?, 400 ppm
Long-term value: 734 mg/m>, 200 ppm
I0OELV

74-98-6 propane

OEL ‘Asphx

123-86-4 n-butyl acetate

OEL |Short-term value: 723 mg/m> 150 ppm
Long-term value: 241 mg/m>, 50 ppm
IOELV

106-97-8 butane (containing < 0,1 % butadiene (203-450-8))

OEL | Short-term value: 1000 ppm

108-65-6 2-methoxy-1-methylethyl acetate

OEL |Short-term value: 550 mg/m> 100 ppm
Long-term value: 275 mg/m>, 50 ppm
Sk, IOELV

75-28-5 isobutane (containing < 0,1 % butadiene (203-450-8))

OEL | Short-term value: 1000 ppm

13463-67-7 titanium dioxide

OEL |Long-term value: 10* 4** mg/m?
*total inhalable **respirable dust

71-36-3 butan-1-ol

OEL | Long-term value: 20 ppm

67-63-0 propan-2-ol

OEL | Short-term value: 400 ppm
Long-term value: 200 ppm
Sk

- DNELs

67-64-1 acetone

Oral DNEL |62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Dermal |DNEL |62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL | 186 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
Inhalative | DNEL | 2420 mg/m3 (Worker, acute local)

DNEL| 1210 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL | 200 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)
DNEL |60 mg/m3

141-78-6 ethyl acetate

Oral DNEL | 4.5 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Dermal |DNEL |63 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL |37 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhalative | DNEL | 734 mg/m3 /200 ppm (Worker, longterm systemic)
DNEL | 1468 mg/m3 /400 ppm (Worker, acute systemic)
DNEL |734 mg/m3 /200 ppm (Worker, longterm local)
DNEL| 1468 mg/m3 /400 ppm (Worker, acute local)

DNEL |367 mg/m3 /100 ppm (Consumer, longterm systemic)

(Contd. on page 6)
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DNEL|734 mg/m3 /200 ppm (Consumer; acute systemic)
DNEL | 367 mg/m3 /100 ppm (Consumer, longterm local)
DNEL|734 mg/m3 /200 ppm (Consumer, acute local)

123-86-4 n-butyl acetate

Oral DNEL |2 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL |2 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)
Dermal |DNEL |11 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL | 11 mg/kg /per day (Worker, acute systemic)
DNEL |6 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL |6 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)
Inhalative | DNEL | 300 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL | 600 mg/m3 (Worker, acute systemic)

DNEL | 300 mg/m3 (Worker, longterm local)

DNEL | 600 mg/m3 (Worker, acute local)

DNEL|35.7 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)
DNEL | 300 mg/m3 (Consumer; acute systemic)
DNEL|35.7 mg/m3 (Consumer, longterm local)

108-65-6 2-methoxy-1-methylethyl acetate

Dermal |DNEL|796 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL | 320 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhalative | DNEL | 275 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL |33 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

71-36-3 butan-1-ol

Oral DNEL |3.125 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhalative | DNEL | 310 mg/m3 (Worker, longterm local)
DNEL |55 mg/m3 (Consumer, longterm local)

67-63-0 propan-2-ol

Oral DNEL |26 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Dermal |DNEL |888 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL | 319 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhalative | DNEL | 500 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL |89 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

- PNECs

67-64-1 acetone

PNEC|10.6 mg/l (Freshwater)
PNEC|1.06 mg/l (Seawater)

PNEC| 21 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 100 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC|30.4 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC|3.04 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC|29.5 mg/kg (Soil)

123-86-4 n-butyl acetate

PNEC|0.18 mg/l (Freshwater)
PNEC|0.018 mg/l (Seawater)
PNEC|0.36 mg/Il (Sporadic release)
PNEC|35.6 mg/l (Sewage treatment plant)

(Contd. on page 7)
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PNEC|0.981 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC|0.0981 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC|0.0903 mg/kg (Soil)

108-65-6 2-methoxy-1-methylethyl acetate
PNEC|0.635 mg/l (Freshwater)
PNEC|0.064 mg/l (Seawater)

PNEC| 100 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC|3.29 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC|0.329 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC|0.29 mg/kg (Soil)

71-36-3 butan-1-o0l

PNEC|0.082 mg/l (Freshwater)
PNEC|0.0082 mg/l (Seawater)
PNEC|2.25 mg/l (Sporadic release)
PNEC| 2476 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC|0.178 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC|0.0178 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC|0.015 mg/kg (Soil)
67-63-0 propan-2-ol
PNEC|140.9 mg/l (Freshwater)
PNEC|140.9 mg/l (Seawater)
PNEC|140.9 mg/l (Sporadic release)
PNEC|2251 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC|552 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC|552 mg/kg (Seawater sediment)

- Additional information: The lists valid during the making were used as basis.

- 8.2 Exposure controls
- Appropriate engineering controls No further data; see section 7.
- Individual protection measures, such as personal protective equipment
- General protective and hygienic measures:

Keep away from foodstuffs, beverages and feed.

Immediately remove all soiled and contaminated clothing

Wash hands before breaks and at the end of work.

Do not inhale gases / fumes / aerosols.

Avoid contact with the eyes and skin.

Avoid contact with the eyes.
- Respiratory protection:

In case of brief exposure or low pollution use respiratory filter device. In case of intensive or
longer exposure use self-contained respiratory protective device.

Filter A2/P3
- Hand protection

Protective gloves

- Material of gloves
Butyl rubber, BR
(Contd. on page 8)
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The selection of the suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality
and varies from manufacturer to manufacturer.
- Penetration time of glove material
Butyl rubber gloves with a thickness of 0.4 mm are resistant to:
Acetone: 480 min
Butyl acetate: 60 min
Ethyl acetate: 170 min
Xylene: 42 min
Butyl rubber gloves with a thickness of 0.4 mm are solvent resistant for 42- 480 minutes. As protective
measure, we recommend that users and responsible persons for work safety assume solvent resistance length
of 42 minutes. Considering the data in section 3 of this SDS, one can assume longer resistance length in
particular cases.
- Eye/face protection

Tightly sealed goggles

SECTION 9: Physical and chemical properties

- 9.1 Information on basic physical and chemical properties
- General Information
- Physical state Aerosol
- Colour: Different according to colouring
- Odour: Solvent-like
- Odour threshold: Not determined.
- Melting point/freezing point: Undetermined.
- Boiling point or initial boiling point and boiling
range Not applicable, as aerosol.
- Flammability Not applicable.
- Lower and upper explosion limit
- Lower: 2.6 Vol % (67-64-1 acetone)
- Upper: 26.2 Vol % (115-10-6 dimethyl ether)
- Flash point: Not applicable, as aerosol.
- Auto-ignition temperature: 240 °C
- Decomposition temperature: Not determined.
-pH Mixture is non-soluble (in water).
- Viscosity:
- Kinematic viscosity Not determined.
- Dynamic: Not determined.
- Solubility
- water: Not miscible or difficult to mix.
- Partition coefficient n-octanol/water (log value)  Not determined.
- Vapour pressure at 20 °C: 4000 hPa
- Density and/or relative density
- Density at 20 °C: 0.7 g/lem?
- Relative density Not determined.
- Vapour density Not determined.
- 9.2 Other information
- Appearance:
- Form: Aerosol
- Important information on protection of health and
environment, and on safety.
- Explosive properties: Not determined.
- Solvent content:
- Organic solvents: 90.2 %

(Contd. on page 9)
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- Water: 0.3 %
- VOC (EC) ---
676.0 g/l
- VOC-EU% 90.20 %
- Solids content: 10.5 %
- Change in condition
- Evaporation rate Not applicable.
- Information with regard to physical hazard classes
- Explosives Void
- Flammable gases Void
- Aerosols Extremely flammable aerosol. Pressurised container:
May burst if heated.

- Oxidising gases Void
- Gases under pressure Void
- Flammable liquids Void
- Flammable solids Void
- Self-reactive substances and mixtures Void
- Pyrophoric liquids Void
- Pyrophoric solids Void
- Self-heating substances and mixtures Void
- Substances and mixtures, which emit flammable

gases in contact with water Void
- Oxidising liquids Void
- Oxidising solids Void
- Organic peroxides Void
- Corrosive to metals Void
- Desensitised explosives Void

SECTION 10: Stability and reactivity

- 10.1 Reactivity No further relevant information available.

- 10.2 Chemical stability

- Thermal decomposition / conditions to be avoided: No decomposition if used according to specifications.
- 10.3 Possibility of hazardous reactions No dangerous reactions known.

- 10.4 Conditions to avoid No further relevant information available.

- 10.5 Incompatible materials: No further relevant information available.

- 10.6 Hazardous decomposition products: No dangerous decomposition products known.

SECTION 11: Toxicological information

- 11.1 Information on hazard classes as defined in Regulation (EC) No 1272/2008
- Acute toxicity Based on available data, the classification criteria are not met.

- LD/LCS50 values relevant for classification:

67-64-1 acetone

Oral LD50 5800 mg/kg (rat)

Dermal |LD50 > 15800 mg/kg (rabbit)

Inhalative | LC50/ 4h |76 mg/I (rat)
LC50/96 h|5540 mg/l (oncorhynchus mykiss)
141-78-6 ethyl acetate
Oral LD50 > 18000 mg/kg (rab)
Dermal |LD50 5620 mg/kg (rat)
Inhalative |LC50/4 h | 1600 mg/m3 (rat)

(Contd. on page 10)
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123-86-4 n-butyl acetate

Oral LD50 10800 mg/kg (rat) (OECD 401)
Dermal |LD50 >17600 mg/kg (rabbit)
Inhalative | LC50/4 h |>21 mg/m3 (rat)

108-65-6 2-methoxy-1-methylethyl acetate

Oral LD50 8530 mg/kg (rat)

Dermal |LD50 >5000 mg/kg (rabbit)
Inhalative | LC50 /4 h |>10000 mg/m3 (rat)

71-36-3 butan-1-o0l
Oral LD50 2292 mg/kg (rat)
Dermal |LD50 3430 mg/kg (rabbit)
Inhalative |LC50/4 h | 17000 mg/m3 (rat)
67-63-0 propan-2-ol

Oral LD50 5840 mg/kg (rat)
Dermal |LD50 13900 mg/kg (rabbit)
Inhalative | LC50 >25 mg/l (rat)

- Skin corrosion/irritation
Based on available data, the classification criteria are not met.
No irritant effect.
- Serious eye damage/irritation Causes serious eye irritation.
- Respiratory or skin sensitisation
Based on available data, the classification criteria are not met.
No sensitising effects known.
- Germ cell mutagenicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- Carcinogenicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- Reproductive toxicity Based on available data, the classification criteria are not met.
- STOT-single exposure May cause drowsiness or dizziness.
- STOT-repeated exposure Based on available data, the classification criteria are not met.
- Aspiration hazard Based on available data, the classification criteria are not met.
- 11.2 Information on other hazards

- Endocrine disrupting properties

None of the ingredients is listed.

SECTION 12: Ecological information

- 12.1 Toxicity
- Aquatic toxicity:
67-64-1 acetone
LC50/96h  |8300 mg/! (fish)
EC50/96h | 7200 mg/l (algae)
LC50/48 h|8450 mg/l (crustacean (water flea))
115-10-6 dimethyl ether
EC50/96 h|155 mg/l (algae)

LC50/48 h
LC50/96 h

>4000 mg/l (daphnia magna)
>4000 mg/l (fish)

108-65-6 2-methoxy-1-methylethyl acetate

EC50/48 h
LC50/96 h

>500 mg/l (daphnia magna)
100-180 mg/l (oncorhynchus mykiss)

(Contd. on page 11)
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71-36-3 butan-1-ol

LC50/96 h 1376 mg/l (fish)

67-63-0 propan-2-ol

LC50/96h | 9640 mg/l (pimephales promelas; 96h)
LC50/24 h|9714 mg/l (daphnia magna)

- 12.2 Persistence and degradability No further relevant information available.

- 12.3 Bioaccumulative potential No further relevant information available.

- 12.4 Mobility in soil No further relevant information available.

- 12.5 Results of PBT and vPvB assessment

- PBT: Not applicable.

- vPvB: Not applicable.

- 12.6 Endocrine disrupting properties
The product does not contain substances with endocrine disrupting properties.

- 12.7 Other adverse effects

- Additional ecological information:

- General notes:
Water hazard class 1 (German Regulation) (Self-assessment): slightly hazardous for water
Do not allow undiluted product or large quantities of it to reach ground water, water course or sewage
System.

SECTION 13: Disposal considerations

- 13.1 Waste treatment methods
- Recommendation
Must not be disposed together with household garbage. Do not allow product to reach sewage system.

- European waste catalogue
08 01 11* |waste paint and varnish containing organic solvents or other hazardous substances

1501 04 |metallic packaging

- Uncleaned packaging:

- Recommendation:
Disposal must be made according to official regulations.
Disposal must be made according to official regulations.

SECTION 14: Transport information

- 14.1 UN number or ID number

- ADR, IMDG, IATA UN1950

- 14.2 UN proper shipping name

-ADR 1950 AEROSOLS
-IMDG AEROSOLS

-IATA AEROSOLS, flammable

- 14.3 Transport hazard class(es)
-ADR

- Class 2 5F Gases.

(Contd. on page 12)
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Label 2.1
-IMDG, IATA
- Class 2.1 Gases.
- Label 2.1
- 14.4 Packing group
-ADR, IMDG, IATA not regulated

- 14.5 Environmental hazards:

Not applicable.

- 14.6 Special precautions for user

- EMS Number:
- Stowage Code

- Segregation Code

- Hazard identification number (Kemler code):

Warning: Gases.

F-D,S-U

SW1 Protected from sources of heat.

SW22 For AEROSOLS with a maximum capacity of 1
litre: Category A. For AEROSOLS with a capacity above
1 litre: Category B. For WASTE AEROSOLS: Category
C, Clear of living quarters.

SG69 For AEROSOLS with a maximum capacity of 1
litre:

Segregation as for class 9. Stow "separated from" class 1
except for division 1.4.

For AEROSOLS with a capacity above 1 litre:
Segregation as for the appropriate subdivision of class 2.
For WASTE AEROSOLS:

Segregation as for the appropriate subdivision of class 2.

- 14.7 Maritime transport in bulk according to IMO

instruments Not applicable.

- Transport/Additional information:

-ADR

- Limited quantities (LQ) 1L

- Excepted quantities (EQ) Code: EO
Not permitted as Excepted Quantity

- Transport category 2

- Tunnel restriction code D

-IMDG

- Limited quantities (LQ) 1L

- Excepted quantities (EQ) Code: EO
Not permitted as Excepted Quantity
Code: EO

Not permitted as Excepted Quantity

- UN "Model Regulation'':

UN 1950 AEROSOLS, 2.1

SECTION 15: Regulatory information

- 15.1 Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture

- Directive 2012/18/EU

- Named dangerous substances - ANNEX I None of the ingredients is listed.

- Seveso category P3a FLAMMABLE AEROSOLS

- Qualifying quantity (tonnes) for the application of lower-tier requirements 150 t

(Contd. on page 13)
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- Qualifying quantity (tonnes) for the application of upper-tier requirements 500 t

REGULATION (EU) 2019/1021 on persistent organic pollutants (POP)
None of the ingredients is listed.
*REGULATION (EC) No 1907/2006 ANNEX XVII Conditions of restriction: 3

- DIRECTIVE 2011/65/EU on the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and
electronic equipment — Annex I1

None of the ingredients is listed.

- National regulations:

- Other regulations, limitations and prohibitive regulations
- Substances of very high concern (SVHC) according to REACH, Article 57
None of the ingredients is listed.

- 15.2 Chemical safety assessment: A Chemical Safety Assessment has not been carried out.

SECTION 16: Other information

This information is based on our present knowledge. However, this shall not constitute a guarantee for any
specific product features and shall not establish a legally valid contractual relationship.

This Safety Data Sheets is in compliance with Regulation (EC) No 1907/2006, Article 31 as amended by
Regulation (EU) 2020/878.

- Relevant phrases

H201  Explosive; mass explosion hazard.

H220  Extremely flammable gas.

H225  Highly flammable liquid and vapour.

H226  Flammable liquid and vapour.

H280  Contains gas under pressure; may explode if heated.

H302  Harmful if swallowed.

H315  Causes skin irritation.

H318  Causes serious eye damage.

H319  Causes serious eye irritation.

H335  May cause respiratory irritation.

H336  May cause drowsiness or dizziness.

H351  Suspected of causing cancer.

EUHO066 Repeated exposure may cause skin dryness or cracking.
- Classification according to Regulation (EC) No 1272/2008

Data is based on internal technical data and technical data from suppliers.

Aerosols, Section 2.3.1 Bridging principles

Serious eye damage/irritation The classification of the mixture is generally based on the
Specific target organ toxicity (single exposure) | calculation method using substance data according to
Regulation (EC) No 1272/2008.

- Version number of previous version: §

- Abbreviations and acronyms:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
DNEL: Derived No-Effect Level (REACH)
PNEC: Predicted No-Effect Concentration (REACH)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
SVHC: Substances of Very High Concern
vPvB: very Persistent and very Bioaccumulative
(Contd. on page 14)
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Expl. 1.1: Explosives — Division 1.1

Flam. Gas 1A4: Flammable gases — Category 14

Aerosol 1: Aerosols — Category 1

Press. Gas (Comp.): Gases under pressure — Compressed gas
Flam. Liq. 2: Flammable liquids — Category 2

Flam. Liq. 3: Flammable liquids — Category 3

Acute Tox. 4: Acute toxicity — Category 4

Skin Irrit. 2: Skin corrosion/irritation — Category 2

Eye Dam. 1: Serious eye damage/eye irritation — Category 1
Eye Irrit. 2: Serious eye damage/eye irritation — Category 2
Carc. 2: Carcinogenicity — Category 2

STOT SE 3: Specific target organ toxicity (single exposure) — Category 3

(Contd. of page 13)
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RUBRIQUE 1: Identification de la substance/du mélange et de la société/de I'entrey

- 1.1 Identificateur de produit
- Nom duproduit: BENMAN ACRYLIC COLOR

- Code du produit:28497, 33480, 43568, 43567, 28514, 28519, 28516, 28506, 28512, 28508, 28630,
28522, 43566, 28622, 28500, 28527, 28504, 28509, 28499, 28621, 28619, 28620, 28515, 33482, 28518,
28520, 28525, 28498, 28501, 28505, 33481, 28623, 28503, 28521, 28624, 33461, 28618, 28507, 28627,
43569, 28511, 28625, 28628, 28523, 28524, 43571, 28517, 28629, 28626, 28513, 43572, 28526, 28502,
28510, 43570, 43574

- UFI. SGVF-JW89-X52J-X68Y

- 1.2 Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées
Pas d'autres informations importantes disponibles.

- Secteur d'utilisation
SU21 Utilisations par des consommateurs: Ménages privés / public général / consommateurs
SU22 Utilisations professionnelles: Domaine public (administration, éducation, spectacle, services,
artisans)

- Catégorie du produiPC9a Revétements et peintures, solvants, diluants

- Catégorie de processus
PROC7 Pulvérisation dans des installations industrielles
PROC11 Pulvérisation en dehors d'installations industrielles

- Emploi de la substance / de la préparati®einture pour pistolet

- 1.3 Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité

FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A.

9 km Attiki Odos (Exit 4), 19300 Aspropyrgos
Attica, Greece

Tel.: +30 211 850 9500

Email: info@ffgroup-toolindustries.com

- 1.4 Numéro d’'appel d'urgence
FRANCE: numéro ORFILA (INRS) : + 33 (0)1 45 42 59 59 24 heures sur 24 et 7 jours sur 7

BELGIUM: Centre Antipoisons-Antigifcentrum: +32 70 245 245 (24h/d, 7d/wk)

RUBRIQUE 2: Identification des dangers

- 2.1 Classification de la substance ou du mélange
- Classificationselon le réglement (CE) n° 1272/2008

GHSO02 flamme

Aerosol 1 H222-H229 Aérosol extrémement inflammable. Récipient sous pression: peut éclater sou
I'effet de la chaleur.

GHSO07
Eye Irrit. 2 H319 Provoque une séveére irritation des yeux.
STOT SE 3 H336 Peut provoquer somnolence ou vertiges.

(suite page 2)

FR—



Page : 2/14

Fiche de données de sécurité
selon 1907/2006/CE, Article 31

Date d'impression : 05.06.2023Numéro de version 9 (remplace la version 8) Révision: 30.03.2022

Nom duproduit: BENMAN ACRYLIC COLOR

(suitedelapage 1)

- 2.2 Eléments d'étiquetage
- Etiquetage selon le reglement (CE) n° 1272/2008

Le produit est classifié et étiqueté selon le reglement CLP.
- Pictogrammes de danger

GHS02 GHS07

- Mention d'avertissemenbanger

- Composants dangereux déterminants pour I'étiquetage:
acétone
acétate d'éthyle
acétate de n-butyle
acétate de 2-méthoxy-1-méthyléthyle
- Mentions de danger
H222-H229 Aérosol extrémement inflammable. Récipient sous pression: peut éclater sous I'effet de la

chaleur.

H319 Provoque une sévére irritation des yeux.

H336 Peut provoquer somnolence ou vertiges.

- Conseils de prudence

P101 En cas de consultation d'un médecin, garder a disposition le récipient ou I'étiquette.

P102 Tenir hors de portée des enfants.

P210 Tenir & I'écart de la chaleur, des surfaces chaudes, des étincelles, des flammes nues et de toute
autre source d'inflammation. Ne pas fumer.

P211 Ne pas vaporiser sur une flamme nue ou sur toute autre source d'ignition.

P251 Ne pas perforer, ni brller, méme aprés usage.

P260 Ne pas respirer les aérosols.

P410+P412 Protéger du rayonnement solaire. Ne pas exposer a une température supérieure a 50 °C.

P501 Eliminer le contenu / récipient conformément a la réglementation régionale.

- Indications complémentaires:
EUHO066 L'exposition répétée peut provoquer desséchement ou gercures de la peau.
Sans aération suffisante, il peut y avoir formation de mélanges explosifs.
EUH211 Attention! Des gouttelettes respirables dangereuses peuvent se former lors de la pulvérisation. Ne
pas respirer les aérosols ni les brouillards.
- 2.3 Autres dangers
- Résultats des évaluations PBT et vPvB
- PBT: Non applicable.
- vPvB: Non applicable.

RUBRIQUE 3: Composition/informations sur les composants

- 3.2 Mélanges
- Description: Mélange des substances mentionnées a la suite avec des additifs non dangereux.

- Composants dangereux:
CAS: 67-64-1 acétone 25-<50%

EINECS: 200-662-2 @& Flam. Lig. 2, H225
Numéro index: 606-001-00:¢}> Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119471330-49EUH066

(suite page 3)
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CAS: 115-10-6

EINECS: 204-065-8
Numéro index: 603-019-00
Reg.nr.: 01-2119472128-3]

oxyde de diméthyle

& Flam. Gas 1A, H220
-Bress. Gas (Comp.), H280
7

20-<25%

CAS: 141-78-6

EINECS: 205-500-4
Numéro index: 607-022-00
Reg.nr.: 01-2119475103-4¢

acétate d'éthyle

& Flam. Lig. 2, H225
2> Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336

SEUHO066

5-<10%

CAS: 74-98-6

EINECS: 200-827-9
Numéro index: 601-003-00
Reg.nr.: 01-2119486944-2]

propane

& Flam. Gas 1A, H220
-Bress. Gas (Comp.), H280

L

5-<10%

CAS: 123-86-4

EINECS: 204-658-1
Numéro index: 607-025-00
Reg.nr.: 01-2119485493-2¢

acétate de n-butyle

& Flam. Lig. 3, H226
21> STOT SE 3, H336

DEUHO66

5-<10%

CAS: 106-97-8

EINECS: 203-448-7
Numéro index: 601-004-00
Reg.nr.: 01-2119474691-3

butane (< 0,1% butadiéne (203-450-8))

& Flam. Gas 1A, H220
-@ress. Gas (Comp.), H280
D

5-<10%

CAS: 108-65-6

EINECS: 203-603-9
Numéro index: 607-195-00
Reg.nr.: 01-2119475791-2¢

acétate de 2-meéthoxy-1-méthyléthyle

& Flam. Lig. 3, H226
2> STOT SE 3, H336

)

5-<10%

CAS: 75-28-5
EINECS: 200-857-2
Numéro index: 601-004-00

Reg.nr.: 01-2119485395-27

isobutane (< 0,1% Butadien (203-450-8))

& Flam. Gas 1A, H220
-@ress. Gas (Comp.), H280
7

5-<10%

CAS: 9004-70-0

nitrate de cellulose

Expl. 1.1, H201

<2,5%

CAS: 13463-67-7
EINECS: 236-675-5
Numéro index: 022-006-00

Reg.nr.: 01-2119489379-11

dioxyde de titane

Carc. 2, H351
)
4

<2,5%

CAS: 71-36-3
EINECS: 200-751-6
Numéro index: 603-004-00

Reg.nr.: 01-2119484630-3¢

butane-1-ol

& Flam. Lig. 3, H226
-&> Eye Dam. 1, H318
3> Acute Tox. 4, H302; Skin Irrit. 2, H315; STOT SE 3, H335
H336

<2,5%

CAS: 67-63-0
EINECS: 200-661-7
Numéro index: 603-117-00

propane-20l

& Flam. Lig. 2, H225
> Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336

D

<2,5%

Reg.nr.: 01-2119457558-2%

- Indications complémentaires:

CAS 9004-70-0: CLP Note
Pour le libellé des phrases

T
de risque citées, se référer au chapitre 16.

RUBRIQUE 4: Premiers secours

- 4.1 Description des mesures de premiers secours
- Aprés inhalation: Donner de I'air frais, consulter un médecin en cas de troubles.
- Aprés contact avec la peatEn régle générale, le produit n'irrite pas la peau.

(suite page 4)
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- Aprés contact avec les yeux:

Rincer les yeux, pendant plusieurs minutes, sous I'eau courante en écartant bien les paupiéres. Si les

troubles persistent, consulter un médecin.
- Aprés ingestion:
Boire de I'eau en abondance et donner de l'air frais. Consulter immédiatement un médecin.

- 4.2 Principaux symptomes et effets, aigus et difféifés d'autres informations importantes disponibles.

- 4.3 Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires
Pas d'autres informations importantes disponibles.

RUBRIQUE 5: Mesures de lutte contre I'incendie

- 5.1 Moyens d’extinction
- Moyens d'extinction:Adapter les mesures d'extinction d'incendie a l'environnement.
- 5.2 Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange
Formation de gaz toxiques en cas d'échauffement ou d'incendie.
- 5.3 Conseils aux pompiers
- Equipement spécial de sécuritBorter un appareil de protection respiratoire.

RUBRIQUE 6: Mesures a prendre en cas de dispersion accidentelle

- 6.1 Précautions individuelles, équipement de protection et procédures d'urgence
Veiller a une aération suffisante.
Porter un appareil de protection respiratoire.
Porter un équipement de sécurité. Eloigner les personnes non protégées.
Tenir éloigné des sources d'inflammation.
- 6.2 Précautions pour la protection de I'environnement

Ne pas rejeter dans les canalisations, dans les eaux de surface et dans les nappes d'eau souterraine

- 6.3 Méthodes et matériel de confinement et de nettoyage:
Evacuer les matériaux contaminés en tant que déchets conformément au point 13.
Assurer une aération suffisante.

- 6.4 Référence a d’'autres rubriques
Afin d'obtenir des informations pour une manipulation sdre, consulter le chapitre 7.

Afin d'obtenir des informations sur les équipements de protection personnels, consulter le chapitre 8.

Afin d'obtenir des informations sur I'élimination, consulter le chapitre 13.

1z

RUBRIQUE 7: Manipulation et stockage

- 7.1 Précautions a prendre pour une manipulation sans danger
Veiller & une bonne ventilation/aspiration du poste de travail.

- Préventions des incendies et des explosions:
Ne pas vaporiser vers une flamme ou un corps incandescent.
Tenir & I'abri des sources d'inflammation - ne pas fumer.
Tenir des appareils de protection respiratoire préts.

- 7.2 Conditions d’un stockage s0r, y compris les éventuelles incompatibilités
- Stockage:
- Exigences concernant les lieux et conteneurs de stockage:
Respecter les prescriptions légales pour le stockage des emballages sous pression.
- Indications concernant le stockage commuRas nécessaire.
- Autres indications sur les conditions de stockadenir les emballages hermétiqguement fermés.
- Classe de stockag@: B
- 7.3 Utilisation(s) finale(s) particuliere(spPas d'autres informations importantes disponibles.

(suite page 5)
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RUBRIQUE 8: Controles de I'exposition/protection individuelle

- 8.1 Paramétres de contrdle
- Composants présentant des valeurs-seuil a surveiller par poste de travail:
67-64-1 acétone

VLEP| Valeur momentanée: 2420 mg/m3, 1000 ppm
Valeur a long terme: 1210 mg/m3, 500 ppm

115-10-6 oxyde de diméthyle
VLEP| Valeur a long terme: 1920 mg/m3, 1000 ppm
141-78-6 acétate d'éthyle

VLEP| Valeur momentanée: 1468 mg/m3, 400 ppm
Valeur a long terme: 734 mg/ms3, 200 ppm

123-86-4 acétate de n-butyle

VLEP| Valeur momentanée: 723 mg/m3, 150 ppm
Valeur a long terme: 241 mg/m3, 50 ppm

106-97-8 butane (< 0,1% butadiéne (203-450-8))
VLEP| Valeur a long terme: 1900 mg/m3, 800 ppm
108-65-6 acétate de 2-méthoxy-1-méthyléthyle
VLEP| Valeur momentanée: 550 mg/m3, 100 ppm

Valeur a long terme: 275 mg/m3, 50 ppm
risque de pénétration percutanée

13463-67-7 dioxyde de titane

VLEP| Valeur a long terme: 10 mg/m3
C2

71-36-3 butane-1-ol

VLEP‘ Valeur momentanée: 150 mg/m3, 50 ppm
67-63-0 propane-2-ol

VLEP‘ Valeur momentanée: 980 mg/m3, 400 ppm

- DNEL
67-64-1 acétone
Oral DNEL| 62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)

Dermique | DNEL 62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 186 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
Inhalatoire| DNEL 2420 mg/m3 (Worker, acute local)

DNEL| 1210 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL| 200 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

DNEL| 60 mg/m3

141-78-6 acétate d'éthyle

Oral DNEL| 4,5 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Dermique | DNEL 63 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 37 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhalatoire| DNEL 734 mg/m3 /200 ppm (Worker, longterm systemic)
DNEL| 1468 mg/m3 /400 ppm (Worker, acute systemic)
DNEL| 734 mg/m3 /200 ppm (Worker, longterm local)
DNEL| 1468 mg/m3 /400 ppm (Worker, acute local)

DNEL| 367 mg/m3 /100 ppm (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 734 mg/m3 /200 ppm (Consumer; acute systemic)

(suite page 6)

FR—



Page : 6/14

Date d'impression : 05.06.2023Numéro de version 9 (remplace la version 8)

Fiche de données de sécurité

selon 1907/2006/CE, Article 31

Révision: 30.03.2022

Nom duproduit: BENMAN ACRYLIC COLOR

(suite dela page 5)

DNEL
DNEL

367 mg/m3 /100 ppm (Consumer, longterm local)
734 mg/m3 /200 ppm (Consumer, acute local)

123-86-4 acétate

de n-butyle

Oral

Dermique

Inhalatoire

DNEL
DNEL

2 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
2 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)

DNEL 11 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)

DNEL
DNEL
DNEL
DNEL
DNEL
DNEL
DNEL
DNEL
DNEL
DNEL

11 mg/kg /per day (Worker, acute systemic)

6 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
6 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)
300 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

600 mg/m3 (Worker, acute systemic)

300 mg/m3 (Worker, longterm local)

600 mg/m3 (Worker, acute local)

35,7 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

300 mg/m3 (Consumer; acute systemic)

35,7 mg/m3 (Consumer, longterm local)

108-65-6 acétate

de 2-méthoxy-1-méthyléthyle

Dermique

Inhalatoire

DNEL 796 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)

DNEL
DNEL
DNEL

320 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)

275 mg/m3 (Worker, longterm systemic)
33 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

71-36-3 bu

tane-1-ol

Oral
Inhalatoire

DNEL
DNEL
DNEL

3,125 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)

310 mg/m3 (Worker, longterm local)
55 mg/m3 (Consumer, longterm local)

67-63-0 propane-2-ol

Oral
Dermique

Inhalatoire

DNEL

DNEL
DNEL
DNEL
DNEL

26 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
. 888 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)

319 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)

500 mg/m3 (Worker, longterm systemic)
89 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

-PNEC

67-64-1 ac

étone

PNEC| 10,6 mg/l (Freshwater)

PNEC| 1,06 mg/l (Seawater)

PNEC| 21 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 100 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 30,4 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 3,04 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 29,5 mg/kg (Soil)

123-86-4 acétate de n-butyle

PNEC| 0,18 mg/l (Freshwater)

PNEC| 0,018 mg/l (Seawater)

PNEC| 0,36 mg/l (Sporadic release)
PNEC| 35,6 mg/l (Sewage treatment plant)

(suite page 7)
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PNEC
PNEC
PNEC

0,981 mg/kg (Freshwater sediment)
0,0981 mg/kg (Seawater sediment)
0,0903 mg/kg (Soil)

108-65-6 acétate de 2-méthoxy-1-méthyléthyle

PNEC
PNEC
PNEC
PNEC
PNEC
PNEC

0,635 mg/l (Freshwater)

0,064 mg/l (Seawater)

100 mg/l (Sewage treatment plant)
3,29 mg/kg (Freshwater sediment)
0,329 mg/kg (Seawater sediment)
0,29 mg/kg (Soil)

71-36-3 butane-1-ol

PNEC
PNEC
PNEC
PNEC
PNEC
PNEC
PNEC

0,082 mg/l (Freshwater)

0,0082 mg/l (Seawater)

2,25 mg/l (Sporadic release)

2476 mg/l (Sewage treatment plant)
0,178 mg/kg (Freshwater sediment)
0,0178 mg/kg (Seawater sediment)
0,015 mg/kg (Soil)

67-63-0 propane-2-ol

PNEC
PNEC
PNEC
PNEC
PNEC

PNEC

140,9 mg/l (Freshwater)

140,9 mg/l (Seawater)

140,9 mg/l (Sporadic release)

2251 mg/l (Sewage treatment plant)
552 mg/kg (Freshwater sediment)
552 mg/kg (Seawater sediment)

- Remarques supplémentaires:

Le présent document s'appuie sur les listes en vigueur au moment de son élaboration.

- 8.2 Contr6les de I'exposition

- Contrbles technigues appropriésans autre indication, voir point 7.
- Mesures de protection individuelle, telles que les équipements de protection individuelle
- Mesures générales de protection et d'hygiéne:
Tenir a I'écart des produits alimentaires, des boissons et de la nourriture pour animaux.
Retirer immédiatement les vétements souillés ou humectés.
Se laver les mains avant les pauses et en fin de travail.
Ne pas inhaler les gaz, les vapeurs et les aérosols.
Eviter tout contact avec les yeux et avec la peau.

Eviter tout contact avec les yeux.
- Protection respiratoire:

@

En cas d'exposition faible ou de courte durée, utiliser un filtre respiratoire; en cas d'expositi
intense ou durable, utiliser un appareil de respiration indépendant de I'air ambiant.

Filtre A2/P3
- Protection des mains:

Gants de protection

(suite page 8)
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- Matériau des gants
Butylcaoutchouc

Le choix de gants appropriés ne dépend pas seulement du matériau, mais également d'autres critéres de

qualité qui peuvent varier d'un fabricant a 'autre.
- Temps de pénétration du matériau des gants
Gants en caoutchouc butyle avec une épaisseur de 0,4 mm sont résistantes a:
Acétone: 480 min
Acétate de n-butyle: 60 min
Acétate d'éthyle: 170 min
Xyléne: 42 min

Les gants en caoutchouc butyle d'une épaisseur de 0,4 mm résistent aux solvants pendant 42 a 480 minutes.
Comme mesure de protection, nous recommandons que les utilisateurs et les personnes responsables de la

sécurité du travail présupposent une durée de résistance aux solvants de 42 heures. Si I'on examine

es

données au chapitre 3 de cette fiche de données de sécurité, on peut présupposer une durée de résistance

plus longue dans certains cas.
- Protection des yeux/du visage

Lunettes de protection hermétiques

RUBRIQUE 9: Propriétés physiques et chimiques

- 9.1 Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles
- Indications générales
- Etat physique Aérosol
- Couleur: Divers, selon I'encrage
- Odeur: De type solvanté
- Seuil olfactif: Non déterminé.
- Point de fusion/point de congélation: Non déterminé.
- Point d’ébullition ou point initial d'ébullition et
intervalle d'ébullition Non applicable, s'agissant d'un aérosol.
- Inflammabilité Non applicable.
- Limites inférieure et supérieure d'explosion
- Inférieure: 2,6 Vol % (67-64-1 acétone)
- Supérieure: 26,2 Vol % (115-10-6 oxyde de diméthyle)
- Point d'éclair Non applicable, s'agissant d'un aérosol.
- Température d'auto-inflammation 240 °C
- Température de décomposition: Non déterminé.
-pH Le mélange n’est pas soluble (dans I'eau).
- Viscosité:
- Viscosité cinématique Non déterminé.
- Dynamique: Non déterminé.
- Solubilité
-l'eau: Pas ou peu miscible
- Coefficient de partage n-octanol/eau (valeur loglNon déterminé.
- Pression de vapeur a 20 °C: 4000 hPa
- Densité et/ou densité relative
- Densité a 20 °C: 0,7 g/cm3
- Densité relative Non déterminé.
- Densité de vapeur: Non déterminé.

(suite page 9)
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- 9.2 Autres informations
- Aspect:
- Forme: Aérosol
- Indications importantes pour la protection de la
santé et de l'environnement ainsi que pour la

sécurité
- Propriétés explosives: Non déterminé.
- Teneur en solvants:
- Solvants organiques: 90,2 %
- Eau: 0,3%
-VOC (CE) -

676,0 g/l

- CE-COV % 90,20 %
- Teneur en substances solides: 10,5 %
- Changement d'état
- Taux d'évaporation: Non applicable.
- Informations concernant les classes de danger

physique
- Substances et mélanges explosibles néant
- Gaz inflammables néant
- Aérosols Aérosol extrémement inflammable. Récipient sous

pression: peut éclater sous I'effet de la chaleur.

- Gaz comburants néant
- Gaz sous pression néant
- Liquides inflammables néant
- Matiéres solides inflammables néant
- Substances et mélanges autoréactifs néant
- Liquides pyrophoriques néant
- Matiéres solides pyrophoriques néant
- Matiéres et mélanges auto-échauffants néant
- Substances et mélanges qui dégagent des gaz

inflammables au contact de I'eau néant
- Liguides comburants néant
- Matiéres solides comburantes néant
- Peroxydes organiques néant
- Substances ou mélanges corrosifs pour les métaéant
- Explosibles désensibilisés néant

RUBRIQUE 10: Stabilité et réactivité

- 10.1 RéactivitéPas d'autres informations importantes disponibles.

- 10.2 Stabilité chimique

- Décomposition thermique/conditions a évitdPas de décomposition en cas d'usage conforme.

- 10.3 Possibilité de réactions dangereugegune réaction dangereuse connue.

- 10.4 Conditions a évitelPas d'autres informations importantes disponibles.

- 10.5 Matieres incompatibled?as d'autres informations importantes disponibles.

- 10.6 Produits de décomposition dangereiBas de produits de décomposition dangereux connus

RUBRIQUE 11: Informations toxicologiques

- 11.1 Informations sur les classes de danger telles que définies dans le réeglement (CE) no 1272/2008
- Toxicité aiguéCompte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
(suite page 10)
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- Valeurs LD/LC50 déterminantes pour la classification:

67-64-1 acétone

Oral LD50 5800 mg/kg (rat)
Dermique | LD50 >15800 mg/kg (lapin)
Inhalatoire| LC50 / 4h| 76 mg/l (rat)

141-78-6 acétate d'éthyle

Oral LD50 >18000 mg/kg (lapin)
Dermique | LD50 5620 mg/kg (rat)
Inhalatoire| LC50/ 4 Ip 1600 mg/m3 (rat)

123-86-4 acétate de n-butyle

Oral LD50 10800 mg/kg (rat) (OECD 401)
Dermique | LD50 >17600 mg/kg (lapin)
Inhalatoire LC50/4|]1 >21 mg/m3 (rat)

108-65-6 acétate de 2-méthoxy-1-méthyléthyle

Oral LD50 8530 mg/kg (rat)
Dermique | LD50 >5000 mg/kg (lapin)
Inhalatoire| LC50 / 4|]1 >10000 mg/m3 (rat)

71-36-3 butane-1-ol

Oral LD50 2292 mg/kg (rat)
Dermique | LD50 3430 mg/kg (lapin)
Inhalatoire| LC50/ 4 Ip 17000 mg/m3 (rat)

67-63-0 propane-2-ol

Oral LD50 5840 mg/kg (rat)
Dermique | LD50 13900 mg/kg (lapin)

Inhalatoire| LC50 >25 mg/l (rat)
LC 50: 6h

- Corrosion cutanée/irritation cutanée
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
Pas d'effet d'irritation.
- Lésions oculaires graves/irritation oculairBrovoque une séveére irritation des yeux.
- Sensibilisation respiratoire ou cutanée
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
Aucun effet de sensibilisation connu.
- Mutagénicité sur les cellules germinales
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- CancérogénicitéCompte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remp
- Toxicité pour la reproduction
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Toxicité spécifique pour certains organes cibles (STOT) - exposition unique
Peut provoquer somnolence ou vertiges.
- Toxicité spécifique pour certains organes cibles (STOT) - exposition répétée
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- Danger par aspiration
Compte tenu des données disponibles, les critéres de classification ne sont pas remplis.
- 11.2 Informations sur les autres dangers

- Propriétés perturbant le systéme endocrinien

Aucun des composants n'est compris.

FR—
(suite page 11)
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RUBRIQUE 12: Informations écologiques

-12.1 Toxicité

- Toxicité aquatique:
67-64-1 acétone
LC50/96h | 8300 mg/l (fish)
EC50/96h | 7200 mg/l (algae)
LC50/ 48 h 8450 mg/l (crustacean (water flea))
115-10-6 oxyde de diméthyle
EC50/96 h 155 mg/l (algae)
LC50/ 48 h >4000 mg/l (daphnia magna)
LC50/96 h >4000 mg/l (fish)
108-65-6 acétate de 2-méthoxy-1-méthyléthyle
EC50/ 48 h >500 mg/l (daphnia magna)
LC50/96 h 100-180 mg/l (oncorhynchus mykiss / Regenbogenforelle)
71-36-3 butane-1-ol
LC50/ 96 W 1376 mg/l (fish)
67-63-0 propane-2-ol
LC50/96h | 9640 mg/l (pimephales promelas; 96h)
LC50/24 h 9714 mg/l (daphnia magna)

- 12.2 Persistance et dégradabili®as d'autres informations importantes disponibles.
- 12.3 Potentiel de bioaccumulatioRas d'autres informations importantes disponibles.
- 12.4 Mobilité dans le sdPas d'autres informations importantes disponibles.
- 12.5 Résultats des évaluations PBT et vPvB
- PBT: Non applicable.
- vPvB: Non applicable.
- 12.6 Propriétés perturbant le systéme endocrinien
Le produit ne contient pas de substances avec des propriétés perturbatrices endocriniennes.
- 12.7 Autres effets néfastes
- Autres indications écologiques:
- Indications générales:
Catégorie de pollution des eaux 1 (D) (Classification propre): peu polluant
Ne pas laisser le produit, non dilué ou en grande quantité, pénétrer la nappe phréatique, les eaux ou les
canalisations.

RUBRIQUE 13: Considérations relatives a I'élimination

- 13.1 Méthodes de traitement des déchets
- Recommandation:
Ne doit pas étre évacué avec les ordures ménageéres. Ne pas laisser pénétrer dans les égouts.

- Catalogue européen des déchets

08 01 11*| déchets de peintures et vernis contenant des solvants organiques ou d'autres substances
dangereuses

15 01 04 | emballages métalliques

- Emballages non nettoyés:
- Recommandation:

Evacuation conformément aux prescriptions légales.
(suite page 12)
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Evacuation conformément aux prescriptions légales.

RUBRIQUE 14: Informations relatives au transport

-14.1 Numéro ONU ou numéro d’identification

-ADR, IMDG, IATA UN1950

- 14.2 Désignation officielle de transport de 'ONU ]

-ADR 1950 AEROSOLS
-IMDG AEROSOLS

-IATA AEROSOLS, flammable

- 14.3 Classe(s) de danger pour le transport

<

- Classe 2 5F Gaz.
Etiquette 21

-IMDG, IATA

- Class 2.1 Gaz.

- Label 2.1

- 14.4 Groupe d’emballage

-ADR, IMDG, IATA néant

- 14.5 Dangers pour I'environnement Non applicable.

- 14.6 Précautions particuliéres a prendre par
I'utilisateur Attention: Gaz.

- Numéro d'identification du danger (Indice Kemler):

-No EMS: F-D,S-U

- Stowage Code SW1 Protected from sources of heat.

SW22 For AEROSOLS with a maximum capacity |of

litre: Category A. For AEROSOLS with a capacity

above 1 litre: Category B. For WASTE AEROSOLS:

Category C, Clear of living quarters.
- Segregation Code SG69 For AEROSOLS with a maximum capacity of !

litre:

Segregation as for class 9. Stow "separated from'

class 1 except for division 1.4.

For AEROSOLS with a capacity above 1 litre:

Segregation as for the appropriate subdivision of

class 2.

For WASTE AEROSOLS:

Segregation as for the appropriate subdivision of

class 2.

- 14.7 Transport maritime en vrac conformément aux
instruments de 'OMI Non applicable.

(suite page 13)
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- Indications complémentaires de transport:
-ADR
- Quantités limitées (LQ) 1L
- Quantités exceptées (EQ) Code: EO
Non autorisé en tant que quantité exceptée
- Catégorie de transport 2
- Code de restriction en tunnels D
- IMDG
- Limited quantities (LQ) 1L
- Excepted quantities (EQ) Code: EO
Not permitted as Excepted Quantity
Code: EO
Not permitted as Excepted Quantity
- "Réglement type" de I'ONU: UN 1950 AEROSOLS, 2.1

RUBRIQUE 15: Informations relatives a la réglementation

- 15.1 Réglementations/législation particuliéres a la substance ou au mélange en matiére de sécurité,
santé et d’environnement

- Directive 2012/18/UE

- Substances dangereuses désignées - ANNEXEEUN des composants n’est compris.
- Catégorie SEVES@3a AEROSOLS INFLAMMABLES

- Quantité seuil (tonnes) pour l'application des exigences relatives au seuillbs

- Quantité seuil (tonnes) pour l'application des exigences relatives au seuil Baatt

- REGLEMENT (CE) N° 1907/2006 ANNEXE XVIIConditions de limitation: 3

- Directive 2011/65/UE relative a la limitation de l'utilisation de certaines substances dangereuses dans
équipements électriques et électroniques — Annexe Il

Aucun des composants n’est compris.

- Prescriptions nationales:
- Autres prescriptions, restrictions et reglements d'interdiction

- Substances extrémement préoccupantes (SVHC) selon REACH, article 57

Aucun des composants n’est compris.

- 15.2 Evaluation de la sécurité chimiqué&lne évaluation de la sécurité chimigue n'a pas été réalisée.

les

RUBRIQUE 16: Autres informations

Ces indications sont fondées sur |'état actuel de nos connaissances, mais ne constituent pas une gar
guantaux propriétés du produit et ne donnent pas lieu a un rapport juridique contractuel.

- Phrases importantes
H201  Explosif; danger d'explosion en masse.
H220 Gaz extrémement inflammable.
H225  Liquide et vapeurs trés inflammables.
H226  Liquide et vapeurs inflammables.
H280  Contient un gaz sous pression; peut exploser sous I'effet de la chaleur.
H302  Nocif en cas d'ingestion.
H315 Provoque une irritation cutanée.
H318 Provoque de graves lésions des yeux.
H319 Provoque une séveére irritation des yeux.
H335  Peut irriter les voies respiratoires.

H336  Peut provoquer somnolence ou vertiges.
(suite page 14)

Antie

FR—



Page : 14/14

Fiche de données de sécurité
selon 1907/2006/CE, Article 31

Date d'impression : 05.06.2023Numéro de version 9 (remplace la version 8) Révision: 30.03.2022

Nom duproduit: BENMAN ACRYLIC COLOR

(suite dela page 13)
H351  Susceptible de provoquer le cancer.
EUHO066 L'exposition répétée peut provoquer desséchement ou gercures de la peau.
- Numeéro de la version précédent8:

- Acronymes et abréviations:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

DOT: US Department of Transportation

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals

EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances

ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)

VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)

DNEL: Derived No-Effect Level (REACH)

PNEC: Predicted No-Effect Concentration (REACH)

LC50: Lethal concentration, 50 percent

LD50: Lethal dose, 50 percent

PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

SVHC: Substances of Very High Concern

VvPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Expl. 1.1: Explosibles — Division 1.1

Flam. Gas 1A: Gaz inflammables — Catégorie 1A

Aerosol 1: Aérosols — Catégorie 1

Press. Gas (Comp.): Gaz sous pression — Gaz comprimé

Flam. Lig. 2: Liquides inflammables — Catégorie 2

Flam. Lig. 3: Liquides inflammables — Catégorie 3

Acute Tox. 4: Toxicité aigué — Catégorie 4

Skin Irrit. 2: Corrosion cutanéelirritation cutanée — Catégorie 2

Eye Dam. 1: Lésions oculaires graves/irritation oculaire — Catégorie 1

Eye Irrit. 2: Lésions oculaires gravesl/irritation oculaire — Catégorie 2

Carc. 2: Cancérogénicité — Catégorie 2

STOT SE 3: Toxicité spécifique pour certains organes cibles (exposition unique) — Catégorie 3
-* Données modifiées par rapport a la version précédente
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* ODJELJAK 1: Identifikacija tvari/smjese i podaci o druStvu/poduze

- 1.1 Identifikacijska oznaka proizvoda
- Naziv proizvoda:BENMAN ACRYLIC COLOR

- Sifra proizvoda:28497, 33480, 43568, 43567, 28514, 28519, 28516, 28506, 28512, 28508, 28630,
28522, 435606, 28622, 28500, 28527, 28504, 28509, 28499, 28621, 28619, 28620, 28515, 33482, 28518,
28520, 28525, 28498, 28501, 28505, 33481, 28623, 28503, 28521, 28624, 33461, 28618, 28507, 28627,
43569, 28511, 28625, 28628, 28523, 28524, 43571, 28517, 28629, 28626, 28513, 43572, 28526, 28502,
28510, 43570, 43574

- UFI: SGVF-JW89-X52J-X68Y

- 1.2 Utvidene relevantne uporabe tvari ili smjese i uporabe koje se ne prefujuu
Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.
- Sektor uporabe
SU21 PotroSae uporabe: Privatna kahstva / Sira javnost /potroSac
SU 22 Profesionalne uporabe: Javni sektor (administracija, obrazovanje, zabava, usluzne djelatnos
obrtnistvo)
- Kategorija kemijskog proizvod®C9a Premazi i boje, razgivaci, uklanjad boje
- Kategorija postupaka
PROC7 Industrijsko rasprSivanje
PROC11 Neindustrijsko rasprsivanje
- Uporaba tvari/pripravakdak za nanoSenje prskanjem

- 1.3 Podaci o dobavlja&koji isporucuje sigurnosno-tehniki list
FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A.
9 km Attiki Odos (Exit 4), 19300 Aspropyrgos
Attica, Greece
Tel.: +30 211 850 9500
Email: info@ffgroup-toolindustries.com

- 1.4 Broj telefona za izvanredna stanja
Broj telefona za medicinske informacije: +385 1 2348 342 (Centar za kontrolu otrovanja, Institut za
medicinska istraZivanja i medicinu rada)

* ODJELJAK 2: Identifikacija opasnosti

- 2.1 Razvrstavanje tvari ili smjese
- Razvrstavaje u skladu s Uredbom (EZ) br. 1272/2008

GHSO02 plamen

Aerosol 1 H222-H229 Vrlo lako zapaljivi aerosol. Spremnik pod tlakom: moZe se rasprsnuti ako s
grije
GHSO07
Nadraz. oka 2 H319 Uzrokuje jako nadrazivanje oka.
TCOJ 3. H336 MoZe izazvati pospanost ili vrtoglavicu.

(Nastavak na gtrani 2)
HR—
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- 2.2 Elementi oznai#anja
- Oznadvanje sukladno Uredbi (EZ) br. 1272/2008

Proizvod je razvrstan i oznati sukladno Uredbi o razvrstavanju, ozaeanju i pakiranju.
- Piktogrami opasnosti

GHS02 GHS07

- Oznaka opasnostDpasnost

- Oznake koje ozna¥aju opasnost:

Aceton

Etil-acetat

n-Butil-acetat

2-Metoksi-1-metil-etil-acetat
- Oznake upozorenja

H222-H229 Vrlo lako zapaljivi aerosol. Spremnik pod tlakom: moze se rasprsnuti ako se grije.

H319 Uzrokuje jako nadrazZivanje oka.
H336 MoZe izazvati pospanost ili vrtoglavicu.
- Oznake obavijesti
P101 Ako je potrebna lijmicka pomodokazati spremnik ili naljepnicu
P102 Cuvati izvan dohvata djece.
P210 Cuvati odvojeno od topline, vrilépovrsina, iskri, otvorenog plamena i drugih izvora paljenja.
Ne pusiti.
pP211 Ne prskati u otvoreni plamen ili drugi izvor paljenja.
P251 Ne busiti, niti palitéak niti nakon uporabe.
P260 Ne udisati aerosol.
P410+P412 Zastititi od surevog svjetla. Ne izlagati temperaturi viSoj od 50 °C.
P501 Odlozite sadrzaj / spremnik u skladu s nacionalnim odredbama.

- Dodatni podaci:
EUHO066 Ponavljano izlaganje moZe prouztbgusSenije ili pucanje koZe.
Bez dostatnog provjetravanja mogecnastanak smjesa koje mogu eksplodirati.
EUH211 Upozorenje! Pri prskanju mogu nastati opasne respirabilne kapljice. Ne udisati aerosol ni
maglicu.
- 2.3 Ostale opasnosti
- Rezultati PBT- i vPvB procjena
- PBT: Ne primjenjuje se.
- vPvB: Ne primjenjuje se.

ODJELJAK 3: Sastav/informacije o sastojcima

- 3.2 Smjese
- Opis: Smjesa od sljedéh navedenih materijala s neopasnim primjesama.

- Sastojci koji pridonose opasnosti proizvoda:
CAS: 67-64-1 Aceton 25-<50%

EINECS: 200-662-2 & Zap. tek. 2, H225
Broj indeksa: 606-001-00-8 <> Nadraz. oka 2, H319; TCOJ 3., H336

Broj registracije: 01-2119471330EUH066

49
CAS: 115-10-6 pimeﬁtjl-ﬁeﬁtg[ 7777777777777777777777777777777777 20-<25%
EINECS: 204-065-8 @ Zap. plin 1 A, H220

Broj indeksa: 603-019-00-8 plin p. tlak. (stla¢ plin.), H280
Broj registracije: 01-2119472128-
37

(Nastavak na strani 3)
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CAS: 141-78-6 Etil-acetat 5-<10%
EINECS: 205-500-4 & Zap.tek.2,H225
Broj indeksa: 607-022-00-5 <> Nadraz. oka 2, H319; TCOJ 3., H336
Broj registracije: 01-2119475103EUH066
46
CAS: 74-98-6 Propan 5-<10%
EINECS: 200-827-9 @ Zap. plin 1 A, H220
Broj indeksa: 601-003-00-5 plin p. tlak. (stla¢ plin.), H280
Broj registracije: 01-2119486944-
21
CAS: 123-86-4 n-Butil-acetat 5-<10%
EINECS: 204-658-1 & Zap.tek.3,H226
Broj indeksa: 607-025-00-1 ¢ TCOJ 3., H336
Broj registracije: 01-2119485493EUH066
29
CAS: 106-97-8 butan (sadrzi < 0.1 % butadiena (203-450-8)) 5-<10%
EINECS: 203-448-7 @ Zap. plin 1 A, H220
Broj indeksa: 601-004-00-0 plin p. tlak. (stla¢ plin.), H280
Broj registracije: 01-2119474691-
32
CAS: 75-28-5 izobutan (sadrzi < 0.1 % butadiena (203-450-8)) 5-<10%
EINECS: 200-857-2 @ Zap. plin 1 A, H220
Broj indeksa: 601-004-00-0 plin p. tlak. (stla¢ plin.), H280
Broj registracije: 01-2119485395-
27
CAS: 108-65-6 2-Metoksi-1-metil-etil-acetat 2,5-<5%
EINECS: 203-603-9 <& Zap.tek.3,H226
Broj indeksa: 607-195-00-7 {» TCOJ 3., H336
Broj registracije: 01-2119475791-
29
CAS: 9004-70-0 Nitroceluloza <2,5%
Ekspl. 1.1, H201
CAS: 13463-67-7 Titanov dioksid <2,5%
EINECS: 236-675-5 & Karc.2,H352
Broj indeksa: 022-006-00-2
Broj registracije: 01-2119489379-
17
CAS: 71-36-3 Butan-1-ol; n-butanol <2,5%
EINECS: 200-751-6 <& Zap.tek.3,H226
Broj indeksa: 603-004-00-6 Ozlj. oka 1, H318
Broj registracije: 01-2119484630<1> Ak. toks. 4, H302; NadraZz. koza 2., H315; TCOJ 3.,
38 H335-H336
CAS: 67-63-0 Propan-2-ol; izopropil-alkohol; izopropanol <2,5%
EINECS: 200-661-7 <& Zap.tek.2,H225
Broj indeksa: 603-117-00-0 <> Nadraz. oka 2, H319; TCOJ 3., H336
Broj registracije: 01-2119457558-
25

- Dodatne informacije:

CAS 9004-70-0: CLP Napomena T
Tekst navedenih napomena o opasnostima nalazi se u 16. odjeljku.

ODJELJAK 4: Mjere prve pomoi

Mjere za pruzanje prve pomo¢

(Nastavak na gtrani 4)
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- 4.1 Opis mjera prve pomoé
- Nakon udisanja:Dotok svjeZeg zraka, u skjti smetnji potraZziti lijenicku pomo¢
- Nakon dodira s kozomProizvod opénito ne nadraZuje koZu.
- Nakon dodira s oifma:
Isprati od tekudom vodom nekoliko minuta.cOprilikom ispiranja moraju biti otvorene. U slaju trajnih
smetnji savjetovati se s lijeikom.
- Nakon gutanja:Piti puno vode i omoguid dotok svjeZeg zraka. Bez odlaganja pozvatitijka.
- Upute za lij&nika:
Pri prebacivanju otrovane osobe u bolnicu sa sobom ponijeti uputu o medicinskoj skrbi za otrovanje lg
hlapivim otapalima.
- 4.2 Najvazniji simptomi i dinci, akutni i odgodeniNema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.
- 4.3 Navod o potrebi za hitnom ligmi¢kom pomoéi posebnom obradom
Nema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.

ODJELJAK 5: Mjere za suzbijanje pozZara

- 5.1 Sredstva za gaSenje
- Prikladna: Uskladiti mjere gaSenja pozara s okolinom.
- 5.2 Posebne opasnosti koje proizlaze iz tvari ili smjese
Kod zagrijavanja ili u slugju poZara nastajanje otrovnih plinova.
- 5.3 Savjeti za gasitelje pozara
GaSenjem pozara u zatvorenim prostorijama, koristiti samostal@ljia disanje s otvorenim krugom sa
stlacenim zrakom (HRN EN 137), komplet za zastitu tijela od isijavanja topline (vatrootporno odjelo).
- Posebna oprema za zastitu vatrogasaBtavite uréaj za zastitu disanja.

ODJELJAK 6: Mjere kod slu#ajnog ispustanja

- 6.1 Osobne mjere opreza, zaStitna oprema i postupci za izvanredna stanja
Omoguidti dostatno provjetravanje.
Staviti urefaj za zastitu disanja
Nositi zaStitnu opremu. Neza®ne osobe drzati podalje.
Drzati podalje izvore zapaljenja.
- 6.2 Mjere zastite okolishle smije dospjeti u kanalizaciju/povrSinske vode/podzemne vode.
- 6.3 Metode i materijal za spfavanje Sirenja i¢iSéenje
Kontaminirani materijal zbrinuti kao otpad prema odjeljku 13.
Voditi brigu da bude dostatno provjetreno.
- 6.3.1 Za ogradivanje, prekrivanje, zagiljivanje Nema podataka
- 6.3.2 ZaciSéenje
Proizvod meharkim putem pokupiti i predati ovlaStenoj pravnoj osobi za zbrinjavanje opasnog otpada
- 6.3.3 Ostale informacijdéNema podataka
- 6.4 Uputa na druge odjeljke
Informacije o sigurnom rukovanje vidi odjeljak 7.
Informacije o osobnoj zastitnoj opremi vidi odjeljak 8.
Informacije o zbrinjavanju vidi odjeljak 13.

ODJELJAK 7: Rukovanije i skladiStenje

- 7.1 Mjere opreza za sigurno rukovanje

Voditi brigu o dobroj provjetrenosti/isisavanju na radnom mjestu.

Zabranjeno pusenje, te drzanje hranedgu prostorijama u kojima se rukuje ovim proizvodima. Nositi
propisano radno odijelo, zastitne rukavice i nate: Osobnu odja treba drzati odvojeno od radne odge
i radnog mjesta.
- Upute za zastitu od poZara i eksplozije:

Ne prskati u plamen ili po zaZzarenim predmetima.

Izvore paljenja drzati podalje - ne pusiti.

(Nastavak na strani 5)
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Imati u pripravi urefaje za zastitu disanja.

- 7.2 Uvjeti sigurnog skladistenja, uzimaguu obzir mogue inkompatibilnosti
- SkladiStenje:
- Zahtjevi koje skladiSni prostori i spremnici moraju ispunjavati:
Treba se pridrzavati propisa nadleznih organa o skladiStenju pakovanja plina pod pritiskom.
- Upute za zajedwko skladiStenjeNepotrebno.
- Dodatne informacije o uvjetima skladistenj&premnici moraju biti nepropustno zatvoreni.
- Klasa skladista2 B
- 7.3 Posebna krajnja uporaba ili uporalldema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.

ODJELJAK 8: Nadzor nad izloZzen@&/osobna zastita

- 8.1 Nadzorni parametri

- Nadzor izloZenosti na radnom mjestu:
67-64-1 Aceton
GVI‘ Dugotrajna vrijednost: 1210 mg/b00 ppm
115-10-6 Dimetil-eter
GVI‘ Dugotrajna vrijednost: 1920 mg/n000 ppm
141-78-6 Etil-acetat

GVI| Kratkotrajna vrijednost: 1468 mg/m400 ppm
Dugotrajna vrijednost: 734 mgAn200 ppm

123-86-4 n-Butil-acetat

GVI| Kratkotrajna vrijednost: 723 mgAn150 ppm
Dugotrajna vrijednost: 241 mgAns0 ppm

106-97-8 butan (sadrzi < 0.1 % butadiena (203-450-8))

GVI| Kratkotrajna vrijednost: 1810 mg/ni750 ppm
Dugotrajna vrijednost: 1450 mgfir600 ppm

108-65-6 2-Metoksi-1-metil-etil-acetat

GVI| Kratkotrajna vrijednost: 550 mgAn100 ppm
Dugotrajna vrijednost: 275 mgAns0 ppm
koza

13463-67-7 Titanov dioksid

GVI| Dugotrajna vrijednost: 10* 4** ppm
*ukupna prasSina; **respirabilna praSina
71-36-3 Butan-1-ol; n-butanol

GVI| Kratkotrajna vrijednost: 154 mgAns0 ppm
koza

67-63-0 Propan-2-ol; izopropil-alkohol; izopropanol
GVI| Kratkotrajna vrijednost: 1250 mgf500 ppm
Dugotrajna vrijednost: 999 mgAr00 ppm

- DNEL vrijednosti
Prijevod engleskih naziva se nalazi u odjeljku 16.

67-64-1 Aceton

Oralno DNEL| 62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Dermalno | DNEL 62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 186 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
Inhalativno| DNEL 2420 mg/f{Worker, acute local)

DNEL| 1210 mg/m(Worker, longterm systemic)

DNEL| 200 mg/(Consumer, longterm systemic)

(Nastavak na strani 6)
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\DNEL\ 60 mg/rh

141-78-6 Etil-acetat

Oralno DNEL| 4,5 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Dermalno | DNEL 63 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 37 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhalativno| DNEL 734 mg/i200 ppm (Worker, longterm systemic)
DNEL| 1468 mg//400 ppm (Worker, acute systemic)
DNEL| 734 mg/m/200 ppm (Worker, longterm local)

DNEL| 1468 mg//400 ppm (Worker, acute local)

DNEL| 367 mg/m/100 ppm (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 734 mg/m/200 ppm (Consumer; acute systemic)
DNEL| 367 mg/m/100 ppm (Consumer, longterm local)
DNEL| 734 mg/m/200 ppm (Consumer, acute local)

123-86-4 n-Butil-acetat

Oralno DNEL| 2 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 2 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)
Dermalno | DNEL 11 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 11 mg/kg /per day (Worker, acute systemic)
DNEL| 6 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 6 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)
Inhalativno] DNEL 300 mg/fr(Worker, longterm systemic)

DNEL| 600 mg/rh(Worker, acute systemic)

DNEL| 300 mg/r(Worker, longterm local)

DNEL| 600 mg/r(Worker, acute local)

DNEL| 35,7 mg/m(Consumer, longterm systemic)

DNEL| 300 mg/m(Consumer; acute systemic)

DNEL| 35,7 mg/m(Consumer, longterm local)

108-65-6 2-Metoksi-1-metil-etil-acetat

Dermalno | DNEL 796 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 320 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhalativno] DNEL 275 mg/fr(Worker, longterm systemic)

DNEL| 33 mg/m(Consumer, longterm systemic)

71-36-3 Butan-1-ol; n-butanol

Oralno DNEL| 3,125 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhalativno| DNEL 310 mg/ir(Worker, longterm local)
DNEL| 55 mg/m(Consumer, longterm local)

67-63-0 Propan-2-ol; izopropil-alkohol; izopropanol

Oralno DNEL| 26 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Dermalno | DNEL 888 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 319 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhalativno] DNEL 500 mg/fr(Worker, longterm systemic)

DNEL| 89 mg/m(Consumer, longterm systemic)

- PNEC vrijednosti
Prijevod engleskih naziva se nalazi u odjeljku 16.

67-64-1 Aceton

PNEC| 10,6 mg/l (Freshwater)

(Nastavak na gtrani 7)
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PNEC| 1,06 mg/l (Seawater)

PNEC| 21 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 100 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 30,4 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 3,04 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 29,5 mg/kg (Soil)

123-86-4 n-Butil-acetat

PNEC| 0,18 mg/l (Freshwater)

PNEC| 0,018 mg/l (Seawater)

PNEC| 0,36 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 35,6 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 0,981 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 0,0981 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 0,0903 mg/kg (Soil)

108-65-6 2-Metoksi-1-metil-etil-acetat

PNEC| 0,635 mg/l (Freshwater)

PNEC| 0,064 mg/l (Seawater)

PNEC| 100 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 3,29 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 0,329 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 0,29 mg/kg (Soil)

71-36-3 Butan-1-ol; n-butanol

PNEC| 0,082 mg/l (Freshwater)

PNEC| 0,0082 mg/l (Seawater)

PNEC| 2,25 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 2476 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 0,178 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 0,0178 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 0,015 mg/kg (Soil)

67-63-0 Propan-2-ol; izopropil-alkohol; izopropanol

PNEC| 140,9 mg/l (Freshwater)

PNEC| 140,9 mg/l (Seawater)

PNEC| 140,9 mg/l (Sporadic release)
PNEC| 2251 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 552 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 552 mg/kg (Seawater sediment)

- Sastavni dijelovi s bioloskim gradinim vrijednostima:

67-64-1 Aceton

BGV| 20,0 mg/l

Bioloski uzorak: krv

Vrijeme uzorkovanja: na kraju radne smjene
Karakterist‘ni pokazatelj: aceton

20,0 mg/g kreatinina

Bioloski uzorak: mokraa'

Vrijeme uzorkovanja: na kraju radne smjene
Karakteristi‘ni pokazatelj: aceton

(Nastavak na strani 8)
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67-63-0 Propan-2-ol; izopropil-alkohol; izopropanol
BGV| 50 mg/l

Bioloski uzorak: krv

Vrijeme uzorkovanja: na kraju radne smjene
Karakteristi‘ni pokazatelj: aceton

50 mg/l

Bioloski uzorak: mokrea'

Vrijeme uzorkovanja: na kraju radne smjene
Karakteristi‘ni pokazatelj: aceton

- Dodatne informacije:Kao osnova su sluZzili popisi, koji su bili vdza trenutku izrade.

- 8.2 Nadzor nad izloZendg
- Prikladan tehni¢ki nadzorNema daljnjih podataka, vidi odjeljak 7.
- Osobne mjere zastite, kao Sto je osobna zastitna oprema
- Opée zastitne i higijenske mjere:

Drzati dalje od Ziveznih namirnica,qai i krme.

Odmah skinuti zamazanu i tekougm natopljenu odjau.

Prije pauze i kraja radnog vremena oprati ruke.

ne udisati plinove/pare/aerosole.

Izbjegavati dodir s déha i koZzom.

Izbjegavati dodir s aena.
- Zastitu diSnog sustava

Prilikom kratkotrajnog ili neznatnog optefenja koristiti urefaj za disanje s filtrom; u slagu
intenzivnog, odnosno duzeg izlaganja koristitidajeza zastitu disanja koji je neovisan od
okolnog zraka.

Filtar A2/P3
- ZaStita ruku:

Zastitne rukavice

Zastitne rukavice od gume ili PVC, kemijski otporne, prema normi HRN EN 1SO 374

- Materijal za rukavice
Butil-kaucuk
Odabir prikladnih rukavica ovisi ne samo o materijalu¢ V@ drugim obiljeZjima kvalitete i raZiit je od
proizvodad do proizvodad.

- Vrijeme prodiranja materijala za rukavice
Butilne gumene rukavice debljine 0,4mm su otporne na:
Aceton: 480min
Butil-acetat: 60min
Etil-acetat: 170min
Ksilen: 42min
Rukavice od butilne gume debljine 0,4 mm otporne su na otapala 42- 480 minuta. Kao zaStitnu mjeru
preporudijemo da korisnici i odgovorne osobe za sigurnost na radu pretpostave otpornost na otapala od 42
minute. Uzimajuicu obzir podatke iz odjeljka 3. ovog STL-a, u pojedinim sef@uiina moze pretpostaviti
ve‘a duljina otpora.

- Zastitu odju/lica

Zastitne naodle, koje nepropustno nalijeZu

HR—'
(Nastavak na strani 9)
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ODJELJAK 9: Fizikalna i kemijska svojstva

- Opée informacije
- Agregatno stanje
- Boja:
- Miris:
- Prag mirisa:
- TaliSte/lediSte:
- Vreliste ili pocetno vreliSte i raspon temperatura
vrenja

- Zapaljivost
- Donja i gornja granica eksplozivnosti
- Donja:

Gornja:
- Plamiste:
- Temperatura paljenja:
- Temperatura raspadanja
- Viskoznost:
- Kinematicka viskoznost

dinamicka:
- Topljivost
-vodom:

vrijednost)
- Tlak pare kod 20 °C:
- Gustoa i/ili relativna gusto&
- Gustoa kod 20 °C:
- Relativna gustoéa
- Gustoa pare

- 9.1 Informacije o osnovnim fizikalnim i kemijskim svojstvima

Aerosol

Razlit, ovisno o obojenju
Poput otapala

Nije odreZeno.

Neodrefen.

Nije primjenjiv, s obzirom da je aerosol.
Nije primjenjiv.

2,6 Vol % (67-64-1 Aceton)

26,2 Vol % (115-10-6 Dimetil-eter)

Nije primjenjiv, s obzirom da je aerosol.
240 °C

Nije odreZeno.

Smjesa je netopiva (u vodi).

Nije odreZeno.
Nije odreZeno.

Ne moZe se mijeSati, odnosno moze se mijeSati v
malo.

- Koeficijent raspodjele n-oktanol/voda (logaritamska

Nije odreZeno.
4000 hPa

0,7 g/lcm
Nije odreZeno.
Nije odreZeno.

rio

- 9.2 Ostale informacije
- Izgled:
- Oblik:
- Podaci vazni za zdravlje, sigurnost i okolis
- Eksplozivna svojstva:
- Koncentracija otapala:
- organska otapala:
voda:
- Sadrzaj hlapivog

-VOC-EU%

- Koncentracijaévrstog tijela:
- Promjena stanja

- Brzina isparavanja

Aerosol
Nije odreZeno.

90,2 %
0,3%

676,0 g/l
90,20 %
10,5 %

Nije primjenjiv.

- Informacije o razredima fizikalne opasnosti
- Eksplozivi

- Zapaljivi plinovi

- Aerosoli

- Oksidirajuéi plinovi

- Plinovi pod tlakom

- Zapaljive tekwine

- Zapaljive krute tvari

- Samoreagirajife tvari i smjese

poniStava

poniStava

Vrlo lako zapaljivi aerosol. Spremnik pod tlakom:
moZe se rasprsnuti ako se grije.

poniStava

poniStava

poniStava

poniStava

poniStava

(Nastavak na strani 10)
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- Piroforne tekuéine poniStava
- Piroforne krute tvari poniStava
- Samozagrijavajde tvari i smjese poniStava
- Tvari i smjese koje u dodiru s vodom ispustaju

zapaljive plinove poniStava
- Oksidirajuce tekuine poniStava
- Oksidirajuée krute tvari poniStava
- Organski peroksidi poniStava
- Tvari ili smjese nagrizajde za metale poniStava
- Desenzitirani eksplozivi poniStava

ODJELJAK 10: Stabilnost i reaktivnost

- 10.1 ReaktivnostNema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.

- 10.2 Kemijska stabilnost

- Termi¢ko raspadanje / Uvjeti koje treba izbjegavaie rastvara se kod predigne uporabe.
- 10.3 Mogunost opasnih reakcijdNisu poznate opasne reakcije.

- 10.4 Uvijeti koje treba izbjegavailema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.

- 10.5 Inkompatibilni materijaliNema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.

- 10.6 Opasni proizvodi raspadan]disu poznati nikakvi opasni proizvodi rastvaranja.

ODJELJAK 11: Toksikoloske informacije

-11.1 Informacije o razredima opasnosti kako su definirani u Uredbi (EZ) br. 1272/2008
- Akutna toksifnost Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.

- LD/LC50-vrijednosti koje su relevantne za stupnjevanje:
67-64-1 Aceton

Oralno LD50 5800 mg/kg (Stakor)
Dermalno | LD50 >15800 mg/kg (zec)
Inhalativno| LC50 / 4h 76 mg/l (Stakor)
141-78-6 Etil-acetat

Oralno LD50 >18000 mg/kg (zec)
Dermalno | LD50 5620 mg/kg (Stakor)
Inhalativno| LC50/ 4 h 1600 mgir(&takor)

123-86-4 n-Butil-acetat

Oralno LD50 10800 mg/kg (Stakor) (OECD 401)
Dermalno | LD50 >17600 mg/kg (zec)
Inhalativno| LC50/ 4 h >21 mg/hgStakor)

108-65-6 2-Metoksi-1-metil-etil-acetat

Oralno LD50 8530 mg/kg (Stakor)
Dermalno | LD50 >5000 mg/kg (zec)
Inhalativno| LC50/ 4 h >10000 mg#r(takor)
71-36-3 Butan-1-ol; n-butanol

Oralno LD50 2292 mg/kg (Stakor)
Dermalno | LD50 3430 mg/kg (zec)
Inhalativno| LC50/ 4 h 17000 mgirEtakor)

67-63-0 Propan-2-ol; izopropil-alkohol; izopropanol

Oralno

LD50

5840 mg/kg (Stakor)

(Nastavak na strani 11)
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Dermalno | LD50 13900 mg/kg (zec)

Inhalativno| LC50 >25 mg/l (Stakor)
LC 50: 6h
- Nagrizanje/nadrazivanje koze
Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
Ne nadrazuje.
- TeSko oStédivanje ili nadrazivanje oiju Uzrokuje jako nadrazivanje oka.
- Izazivanje preosjetljivosti diSnih putova ili koze
Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
Nije poznato sezibiliziraje’ djelovanje.
- Mutageni winak na zametne stanice
Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
- KarcinogenostTemeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
- Reproduktivna toksinost
Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
- STOT - jednokratno izlaganjMoZe izazvati pospanost ili vrtoglavicu.
- STOT - ponavljano izlaganje
Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
- Opasnost od aspiracije
Temeljem dostupnih podataka razvidno je da nisu ispunjeni kriteriji za razvrstavanje.
- 11.2 Informacije o drugim opasnostima

- Svojstva endokrine disrupcije
Nijedan sastojak nije na popisu

ODJELJAK 12: EkoloSke informacije

- 12.1 Toksinost

- Akvati¢na toksinost:
67-64-1 Aceton
LC50/96h | 8300 mg/l (Ribe)
EC50/96h | 7200 mg/l (algae)
LC50/ 48 h 8450 mg/l (crustacean (water flea))
115-10-6 Dimetil-eter
EC50/96 h 155 mg/l (algae)
LC50/ 48 h >4000 mg/l (daphnia magna)
LC50/96 h >4000 mg/l (Ribe)
108-65-6 2-Metoksi-1-metil-etil-acetat
EC50/ 48 h >500 mg/l (daphnia magna)
LC50/96 h 100-180 mg/l (oncorhynchus mykiss / Regenbogenforelle)
71-36-3 Butan-1-ol; n-butanol
LC50/ 96 q 1376 mg/l (Ribe)
67-63-0 Propan-2-ol; izopropil-alkohol; izopropanol
LC50/96h | 9640 mg/l (pimephales promelas; 96h)
LC50/24 h 9714 mg/l (daphnia magna)

- 12.2 Postojanost i razgradivobtema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.
- 12.3 Bioakumulacijski potencijaNema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.
- 12.4 Pokretljivost u tiiNema daljnjih bitnih informacija na raspolaganju.
- 12.5 Rezultati procjene svojstava PBT i vPvB
- PBT: Nije primjenjiv.
- vPVB: Nije primjenjiv.
- 12.6 Svojstva endokrine disrupciferoizvod ne sadrZi tvari s endokrinoloSkim poréajiena.
(Nastavak na strani 12)
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- 12.7 Ostali Stetni @inci
- Daljnje ekoloske upute:
- Opce upute:
Klasa zagadenja vode 1 (Samostupnjevanje): slabo zagaduje vodu
Ne dospustiti da nerazrigen, odn. u vém kolicinama dopije u podzemene vode, vodu ili kanlizaciju.

ODJELJAK 13: Zbrinjavanje

- 13.1 Metode obrade otpada
- Preporuka: Ne smije se zbrinjavati zajedno s komunalnim otpadom. Ne smije dospjeti u kanalizaciju.

- On&iSéena ambalaza:

Predati na zbrinjavanje pravnim osobama ovlastenim od ministarstva nadleznog za zastitu okoli3a.
- Preporuka:

Odlaganje shodno propisima nadleznih organa.

Odlaganje shodno propisima nadleznih organa.

ODJELJAK 14: Informacije o prijevozu

- 14.1 UN broj ili identifikacijski broj

-ADR, IMDG, IATA UN1950

- 14.2 Ispravno otpremno ime prema UN-u

-ADR 1950 AEROSOLI

- IMDG AEROSOLI
AEROSOLS

-1ATA AEROSOL, zapaljivo

AEROSOLS, flammable

- 14.3 Razred(i) opasnosti pri prijevozu

- ADR

- Klasa 2 5F plinovi

- Popis opasnosti 2.1

-IMDG, IATA

- Klasa 2.1 plinovi

- Popis opasnosti 2.1

- 14.4 Skupina pakiranja

-ADR, IMDG, IATA poniStava

- 14.5 Opasnosti za okolis Nije primjenjiv.

- 14.6 Posebne mjere opreza za korisnika Upozorenije: plinovi
- Oznaka opasnosti (Kemler-broj): -

- EMS-broj: F-D,S-U

- Kod skladiStenja SW1Zastieno od izvora topline.

SW22 Za AEROSOLE s maksimalnim kapacitetom o
1 litre: Kategorija A.
Za AEROSOLE s kapacitetom iznad 1 litre:

(Nastavak na strani 13)
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Kategorija B.

ZA OTPADNE AEROSOLE: Kategorija C.
- Kod segregacije SG69 Za AEROSOLE s maksimalnim kapacitetom od

llitre: Segregacija kao i za klasu 9.

Smijestiti "odvojene" od klase 1, osim podijele 1.4.

Za AEROSOLE s kapacitetorm‘ira od 1 litre:

Segregacija kao za odgovaraju¢

podjelu klase 2.

ZA OTPADNE AEROSOLE: Segregacija kao za

odgovarajudi podjelu klase 2.

- 14.7 Prijevoz morem u razlivenom stanju u skladu s
instrumentima IMO-a Nije primjenjiv.

- Transport/daljnji podaci:

- ADR
- Ograni¢ene koliéine 1L
- lzuzete koléine (EQ) Oznaka: EO
Nije dopusteno prevoziti kao izuzete &oke
- Prijevozna kategorija 2
- Tunelska restrikcijska oznaka D
- IMDG
- Ograni¢ene koliine (LQ) 1L
- lzuzete koléine (EQ) Code: EO
Not permitted as Excepted Quantity
Oznaka: EO
Nije dopusteno prevoziti kao izuzete &ole.
- UN "Regulacija modela™: UN 1950 AEROSOLI, 2.1

ODJELJAK 15: Informacije o propisima

- 15.1 Propisi u podruéju sigurnosti, zdravlja i okoliSa/posebno zakonodavstvo za tvar ili smjesu

- Direktiva 2012/18/EU

- Imena opasnih tvari — PRILOG Nijedan sastojak nije na popisu

- Seveso kategorij@3a ZAPALJIVI AEROSOLI

- Propisana koléina (u tonama) za primjenu - zahtjeva niZe razifg0 t
- Propisana koléina (u tonama) za primjenu - zahtjeva viSe razif@o t
- UREDBA (EZ) br. 1907/2006 PRILOG XVIIUvjeti ogranienja: 3

- Direktiva 2011/65/EU o ograwenju uporabe odrdenih opasnih tvari u elektenoj i elektroni¢koj opremi
- Prilog II.

Nijedan sastojak nije na popisu

- Nacionalna regulativa:
-Zakon o kemikalijama
-Pravilnik o zastiti radnika od izloZenosti opasnim kemikalijama na radu, giranivrijednostima
izloZenosti i bioloSkim gradnim vrijednostima
-Zakon o zastiti na radu
-Zakon o provedbi Uredbe CLP
-Zakon o provedbi Uredbe CLP nadopuna
-Zakon o provedbi Uredbe REACH
-Zakon o provedbi Uredbe REACH izmjene
-Zakon o zastiti na radu
-Zakon o prijevozu opasnih tvari

-Zakon o gospodarenju otpadom
(Nastavak na strani 14)
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- Ostale odredbe, ogratiénja i zabrane
- Tvari vrlo visokog rizika (SVHC) u skladu s REACH{lanak 57
Nijedan sastojak nije na popisu
- 15.2 Procjena kemijske sigurnosilije izvrSena procjena sigurnosti tvari.

ODJELJAK 16: Ostale informacije

Podaci poévaju na danasnjoj razini naSih znanja, dnéim ne predstavljaju nikakvo jamsto o osobinama
materijala i ne zasnivaju nikakav ugovorni pravni odnos.

- Znadenje oznakaupozorenja:

H201  Eksplozivno; opasnost od eksplozije ogromnih razmjera.

H220  Vrlo lako zapaljivi plin.

H225 Lako zapaljiva tekuda i para.

H226  Zapaljiva tekuia i para.

H280  Sadrzi stlagni plin; zagrijavanje moze uzrokovati eksploziju

H302  Stetno ako se proguta.

H315 Nadrazuje kozu.

H318  Uzrokuje teSke ozljede oka.

H319  Uzrokuje jako nadrazivanje oka.

H335 MoZe nadraZiti diSni sustav.

H336  MoZe izazvati pospanost ili vrtoglavicu.

H351  Sumnja na mogadizrokovanje raka.

EUHO066 Ponavljano izlaganje moZe prouztbgusenije ili pucanje koZze.
- Broj prethodne verzije8

- Skracdenice i kratice:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
DNEL: Derived No-Effect Level (REACH)
PNEC: Predicted No-Effect Concentration (REACH)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
SVHC: Substances of Very High Concern
VvPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Hrvatski prijevod kratica:
REACH: Registracija, evaluacija, autorizacija i ograavanje kemikalija
RID: Uredbe koje sedu mefunarodnog prijevoza opasnih tvari Zeljeznicom
IATA-DGR: IATA Propis o0 opasnim robama
ICAO: Organizacija méunarodnog civilnog zrakoplovstva
ADR: Europski sporazum o menarodnom prijevozu opasnih tvari u cestovnom prometu
IMDG: Medunarodni prijevoz opasnih tvari morem
IATA: Mefunarodna udruga zmnih prijevoznika
ADN: Europski sporazum o rfenarodnom prijevozu opasnih tvari unutarnjim vodepimovima
GHS: Globalno uskldeni sustav razvrstavanja i ozéiganja kemikalija
EINECS: Europski registar postdjé trgovackih kemijskih tvari
ELINCS: Europski popis prijavljenih kemijskih tvari
CAS: Chemical Abstracts Service (Sluzba za saZetke i ostale informacije iZjg&dmije)
VOC (HOS): Hlapivi organski spoj
GVI: Grani¢cna vrijednost izloZenosti
KGVI: Kratkotrajna granina vrijednost izloZzenosti
LC50 Letalna koncentracija za 50% ispitivanih organizama
LD50 Letalna doza za 50% ispitivanih organizama (srednja smrtna doza)
CMR: Karcinogen, mutagen, reproduktivno talasi
DNEL: Izvedeni nivo bezdinka
PNEC: Predvifene koncentracije scinkom
PBT: Perzistentno, bioakumulativno, tokso
VvPVB: vrlo perzistentno i vrlo bioakumulativho
(Nastavak na strani 15)
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Hrvatski prijevod odjeljak 8:

Consumer, acute local: Korisnik, akutni lokalni

Consumer, acute systemic: Korisnik, akutni sistemski
Consumer, longterm local: Korisnik, kremi lokalni

Consumer, longterm systemic: Korisnik, krémiisistemski

Warker, acute local: Radnik, akutni lokalni

Worker, acute systemic: Radnik, akutni sistemski

Worker, longterm local: Radnik, krafrii lokalni

Warker, longterm systemic: Radnik, kréni sistemski

Per day: dnevno

Freshwater: Slatkovodni

Freshwater sediment: Slatkovodni sediment

Seawater: Morska voda

Seawater sediment: Morski sedimenti

Soil: Tlo

Sporadic release: Sporadtio ispustanje

Sevage treatment plant: Postrojenje za pig&gavanje otpadnih voda
Ekspl. 1.1: Eksplozivi — Odjeljak 1.1

Zap. plin 1 A: Zapaljivi plinovi — 1A. kategorija

Aerosol 1: Aerosoli — 1. kategorija

plin p. tlak. (stl&. plin.): Plinovi pod tlakom — Stigeni plin

Zap. tek. 2: Zapaljive tekiine — 2. kategorija

Zap. tek. 3: Zapaljive tekiine — 3. kategorija

Ak toks. 4: Akutna tok&nost — 4. kategorija

Nadraz. koZa 2.: Nagrizanje/nadraZivanje za kozu — Kategorija 2
Ozlj. oka 1: TeSke ozljede oka/nadraZejza oko — 1. kategorija
Nadraz. oka 2: TeSke ozljede oka/nadraZajaa oko — 2. kategorija
Karc. 2: Karcinogenost — 2. kategorija

TCOJ 3.: Specifha toksénost za ciljane organe (jednokratno izlaganje) —&egorija

- * Podaci koji su promijenjeni u odnosu na prethodnu verziju

(Nastavak sa strane 14)
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* SEZIONE 1: Identificazione della sostanza/miscela e della societa/impresa

- 1.1 Identificatore del prodotto
- Denominazionecommerciale:BENMAN ACRYLIC COLOR

- Articolo nUMero: 28497, 33480, 43568, 43567, 28514, 28519, 28516, 28506, 28512, 28508, 28630, 28522, 43566, 28622, 28500, 28527,
28504, 28509, 28499, 28621, 28619, 28620, 28515, 33482, 28518, 28520, 28525, 28498, 28501, 28505, 33481, 28623, 28503, 28521, 28624, 33461,
28618, 28507, 28627, 43569, 28511, 28625, 28628, 28523, 28524, 43571, 28517, 28629, 28626, 28513, 43572, 28526, 28502, 28510, 43570, 43574

- UFI: SGVF-JW89-X52J-X68Y

- 1.2 Usi identificati pertinenti della sostanza o della miscela e usi sconsigliati
Non sono disponibili altre informazioni.

- Settore d'uso
SU21 Usi di consumo: nuclei familiari / popolazione in generale / consumatori
SU22 Usi professionali: settore pubblico (amministrazione, istruzione, intrattenimento, servizi, artigianato)

- Categoria dei prodottPC9a Rivestimenti e vernici, diluenti, sverniciatori
- Categoria dei processi

PROC7 Applicazioni a spruzzo industriali

PROC11 Applicazioni a spruzzo non industriali
- Utilizzazione della Sostanza / del Preparafernice a spruzzo

- 1.3 Informazioni sul fornitore della scheda di dati di sicurezza

FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A.

9 km Attiki Odos (Exit 4), 19300 Aspropyrgos Attica, Greece
Tel.: +30 211 850 9500,

Email: info@ffgroup-toolindustries.com

- 1.4Numero telefonico di emergenza:
Centro antiveleni, Azienda ospedaliera "Antonio Cardarelli",via Antonio Cardarelli 9, Napoli - Tel. 0815453333
Centro antiveleni, Azienda ospedaliera universitaria Careggi, U.O. Tossicologia medica, via Largo Brambilla 3, Firenze - Tel. 055 7947819
Centro antiveleni, Centro nazionale d'informazione tossicologica, IRCCS Fondazione Salvatore Maugeri Clinica del lavoro e della
riabilitazione,via Salvatore Maugeri 10, Pavia - Tel. 0382 24444
Centro antiveleni, Azienda ospedaliera Niguarda Ca' Granda, piazza Ospedale Maggiore 3, Milano - Tel. 02 66101029
Centro antiveleni, Azienda ospedaliera "Papa Giovanni XXIII", Tossicologia clinica, Dipartimento di farmacia clinica e farmacologia,
piazza OMS 1, Bergamo - Tel. 800 883300
Centro antiveleni Policlinico "Umberto 1", PRGM tossicologia d'urgenza, viale del Policlinico 155, Roma - Tel. 06 49978000
Centro antiveleni del Policlinico "Agostino Gemelli", Servizio di tossicologia clinica, largo Agostino Gemelli 8, Roma - Tel. 06 3054343
Centro antiveleni, Azienda ospedaliera universitaria Riuniti, viale Luigi Pinto 1, Foggia - Tel. 800 183459
Centro antiveleni, Ospedale pediatrico Bambino Gesu, Dipartimento emergenza e accettazione DEA, piazza Sant'Onofrio 4, Roma - Tel.
0668593726
Centro antiveleni dell'Azienda ospedaliera universitaria integrata (AOUI) di Verona sede di Borgo Trento, piazzale Aristide Stefani, I -
37126 Verona - Tel. 800 011858

* SEZIONE 2: Identificazione dei pericoli

- 2.1 Classificazione della sostanza o della miscela
- Classificazione secondo il regolamento (CE) n. 1272/2008

GHSO02 fiamma

Aerosol 1 H222-H229 Aerosol altamente infiammabile. Contenitore pressurizzato: pud esplodere se

riscaldato.
GHSO07
Eye Irrit. 2 H319 Provoca grave irritazione oculare.
STOT SE 3 H336 Puo provocare sonnolenza o vertigini.

(continua a pagina 2)
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- 2.2 Elementi dell’etichetta
- Etichettatura secondo il regolamento (CE) n. 1272/2008

Il prodotto é classificato ed etichettato conformemente al regolamento CLP.
- Pittogrammi di pericolo

GHS02 GHS07

- AvvertenzaPericolo

- Componenti pericolosi che ne determinano l'etichettatura:
acetone
acetato di etile
acetato di n-butile
acetato di 1-metil-2-metossietile
- Indicazioni di pericolo
H222-H229 Aerosol altamente infiammabile. Contenitore pressurizzato: puo esplodere se riscaldato.

H319 Provoca grave irritazione oculare.
H336 Puo provocare sonnolenza o vertigini.
- Consigli di prudenza
P101 In caso di consultazione di un medico, tenere a disposizione il contenitore o l'etichetta de
prodotto.
P102 Tenere fuori dalla portata dei bambini.
P210 Tenere lontano da fonti di calore, superfici riscaldate, scintille, fiamme e altre fonti di innesco.
Vietato fumare.
P211 Non vaporizzare su una fiamma libera o altra fonte di accensione.
P251 Non perforare né bruciare, neppure dopo l'uso.
P260 Non respirare gli aerosol.
P410+P412 Proteggere dai raggi solari. Non esporre a temperature superiori a 50 °C.
P501 Smaltire il prodotto / recipiente in conformita con le disposizioni regionali.
- Ulteriori dati:

EUHO066 L'esposizione ripetuta pud provocare secchezza o screpolature della pelle.
Una insufficiente areazione del locale potrebbe dar luogo alla formazione di miscele esplosive.
EUH211 Attenzione! In caso di vaporizzazione possono formarsi goccioline respirabili pericolose. Non
respirare i vapori o le nebbie.
- 2.3 Altri pericoli
- Risultati della valutazione PBT e vPvB
- PBT: Non applicabile.
- vPvB: Non applicabile.

SEZIONE 3: Composizione/informazioni sugli ingredienti

- 3.2 Miscele
- Descrizione:Miscela delle seguenti sostanze con additivi non pericolosi.

- Sostanze pericolose:
CAS: 67-64-1 acetone 25-<50%

EINECS: 200-662-2 & Flam. Lig. 2, H225
Numero indice: 606-001-00:&> Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119471330-49 EUHO66

(continua a pagina 3)
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CAS: 115-10-6 dimetiletere 20-<25%

EINECS: 204-065-8
Numero indice: 603-019-00
Reg.nr.: 01-2119472128-37

& Flam. Gas 1A, H220
®ress. Gas (Comp.), H280

CAS: 141-78-6
EINECS: 205-500-4

Reg.nr.: 01-2119475103-46

Numero indice: 607-022-00 @

acetato di etile

& Flam. Lig. 2, H225
Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336

EUHO066

5-<10%

CAS: 74-98-6

EINECS: 200-827-9
Numero indice: 601-003-00
Reg.nr.: 01-2119486944-21

propano

& Flam. Gas 1A, H220
Press. Gas (Comp.), H280

5-<10%

CAS: 123-86-4

EINECS: 204-658-1
Numero indice: 607-025-00
Reg.nr.: 01-2119485493-29

acetato di n-butile

& Flam. Lig. 3, H226
2> STOT SE 3, H336
EUH066

5-<10%

CAS: 106-97-8

EINECS: 203-448-7
Numero indice: 601-004-00
Reg.nr.: 01-2119474691-32

butano

& Flam. Gas 1A, H220
Press. Gas (Comp.), H280

5-<10%

CAS: 108-65-6

EINECS: 203-603-9
Numero indice: 607-195-00
Reg.nr.: 01-2119475791-29

acetato di 1-metil-2-metossietile

& Flam. Lig. 3, H226
%> STOT SE 3, H336

5-<10%

CAS: 75-28-5

EINECS: 200-857-2
Numero indice: 601-004-00
Reg.nr.: 01-2119485395-27

isobutano

& Flam. Gas 1A, H220
Press. Gas (Comp.), H280

5-<10%

CAS: 9004-70-0

nitrocellulosa

Expl. 1.1, H201

<2,5%

CAS: 13463-67-7

EINECS: 236-675-5
Numero indice: 022-006-00
Reg.nr.: 01-2119489379-17

diossido di titanio

Carc. 2, H351
2

<2,5%

CAS: 71-36-3
EINECS: 200-751-6
Numero indice: 603-004-00

Reg.nr.: 01-2119484630-38 <1

butan-1-olo

& Flam. Lig. 3, H226
Eye Dam. 1, H318
Acute Tox. 4, H302; Skin Irrit. 2, H315; STOT SE 3, H33"
H336

<2,5%

CAS: 67-63-0
EINECS: 200-661-7
Numero indice: 603-117-00

2-propanolo

& Flam. Lig. 2, H225
@ Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119457558-25

<2,5%

- Ulteriori indicazioni:

CAS 9004-70-0: CLP Note T
Il testo dell'avvertenza dei pericoli citati pud essere appreso dal capitolo 16

SEZIONE 4: Misure di primo soccorso

- 4.1 Descrizione delle misure di primo soccorso
- Inalazione: Portare in zona ben areata, in caso di disturbi consultare il medico.
- Contatto con la pelleGeneralmente il prodotto non & irritante per la pelle.
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- Contatto con gli occhi:
Lavare con acqua corrente per diversi minuti tenendo le palpebre ben aperte Se persiste il dolore
consultare il medico.
- Ingestione:

Bere abbondante acqua e sostare in zona ben areata. Richiedere immediatamente l'intervento del me

- 4.2 Principali sintomi ed effetti, sia acuti che ritardaion sono disponibili altre informazioni.

- 4.3 Indicazione dell’eventuale necessita di consultare immediatamente un medico e di trattamenti spe

Non sono disponibili altre informazioni.

rdico.

ciali

SEZIONE 5: Misure di lotta antincendio

- 5.1 Mezzi di estinzione
- Mezzi di estinzione idoneiAdottare provvedimenti antiincendio nei dintorni della zona colpita.
- 5.2 Pericoli speciali derivanti dalla sostanza o dalla miscela
Se riscaldato o in caso di incendio il prodotto sviluppa fumi tossici.
- 5.3 Raccomandazioni per gli addetti all'estinzione degli incendi
- Mezzi protettivi specificilndossare il respiratore.

SEZIONE 6: Misure in caso di rilascio accidentale

- 6.1 Precauzioni personali, dispositivi di protezione e procedure in caso di emergenza
Garantire una ventilazione sufficiente.
Indossare il respiratore.
Indossare equipaggiamento protettivo. Allontanare le persone non equipaggiate.
Allontanare fonti infiammabili.
- 6.2 Precauzioni ambientali:
Impedire infiltrazioni nella fognatura/nelle acque superficiali/nelle acque freatiche.
- 6.3 Metodi e materiali per il contenimento e per la bonifica:
Smaltimento del materiale contaminato conformemente al punto 13.
Provvedere ad una sufficiente areazione.
- 6.4 Riferimento ad altre sezioni
Per informazioni relative ad un manipolazione sicura, vedere capitolo 7.
Per informazioni relative all'equipaggiamento protettivo ad uso personale vedere Capitolo 8.
Per informazioni relative allo smaltimento vedere Capitolo 13.

SEZIONE 7: Manipolazione e immagazzinamento

- 7.1 Precauzioni per la manipolazione sicussccurata ventilazione/aspirazione nei luoghi di lavoro.
- Indicazioni in caso di incendio ed esplosione:

Non vaporizzare su una fiamma o su corpo incandescente.

Tenere lontano da fonti di calore, non fumare.

Tener pronto il respiratore.

- 7.2 Condizioni per lo stoccaggio sicuro, comprese eventuali incompatibilita

- Stoccaggio:

- Requisiti dei magazzini e dei recipienti:
Osservare le disposizioni amministrative relative allo stoccaggio di spray.

- Indicazioni sullo stoccaggio mistdNon necessario.

- Ulteriori indicazioni relative alle condizioni di immagazzinamento:
Mantenere i recipienti ermeticamente chiusi.

- Classe di stoccaggi@ B

- 7.3 Usi finali particolariNon sono disponibili altre informazioni.

(continua a pagina 5)
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SEZIONE 8: Controlli dell’'esposizione/della protezione individuale

- 8.1 Parametri di controllo
- Componenti i cui valori limite devono essere tenuti sotto controllo negli ambienti di lavoro:
67-64-1 acetone

TWA Valore a breve termine: 1781 mg/ms3, (750) ppm
Valore a lungo termine: 1187 mg/m3, (500) ppm
A4, IBE

VL |Valore alungo termine: 1210 mg/m3, 500 ppm

115-10-6 dimetiletere

VL |Valore alungo termine: 1920 mg/m3, 1000 ppm
141-78-6 acetato di etile

TWA Valore a lungo termine: 1441 mg/m3, 400 ppm

VL |Valore a breve termine: 1468 mg/m3, 400 ppm
Valore a lungo termine: 734 mg/ms3, 200 ppm

74-98-6 propano
TWA Valore a lungo termine: 1000 ppm
123-86-4 acetato di n-butile

TWA Valore a breve termine: 950 mg/m3, 200 ppm
Valore a lungo termine: 713 mg/m3, 150 ppm

VL |Valore a breve termine: 723 mg/m3, 150 ppm
Valore a lungo termine: 241 mg/m3, 50 ppm

106-97-8 butano
TWA Valore a lungo termine: 1000 ppm
108-65-6 acetato di 1-metil-2-metossietile

VL |Valore a breve termine: 550 mg/ms3, 100 ppm
Valore a lungo termine: 275 mg/m3, 50 ppm
Cute

75-28-5 isobutano
TWA Valore a lungo termine: 1000 ppm
13463-67-7 diossido di titanio

TWA Valore a lungo termine: 10 mg/m?3
Ad

71-36-3 butan-1-olo

TWA| Valore a lungo termine: 61 mg/m3, 20 ppm
67-63-0 2-propanolo

TWA Valore a breve termine: 983 mg/m3, 400 ppm
Valore a lungo termine: 492 mg/ms3, 200 ppm

A4
- DNEL
67-64-1 acetone
Orale DNEL| 62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Cutaneo DNEL 62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)

DNEL| 186 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
Per inalazione DNEL 2420 mg/m3 (Worker, acute local)

DNEL| 1210 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL| 200 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 60 mg/m3
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141-78-6 acetato di etile
Orale DNEL| 4,5 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Cutaneo DNEL 63 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)

DNEL| 37 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Per inalazione DNEL 734 mg/m3 /200 ppm (Worker, longterm systemic)
DNEL| 1468 mg/m3 /400 ppm (Worker, acute systemic)
DNEL| 734 mg/m3 /200 ppm (Worker, longterm local)

DNEL| 1468 mg/m3 /400 ppm (Worker, acute local)

DNEL| 367 mg/m3 /100 ppm (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 734 mg/m3 /200 ppm (Consumer; acute systemic)
DNEL| 367 mg/m3 /100 ppm (Consumer, longterm local)
DNEL| 734 mg/m3 /200 ppm (Consumer, acute local)
123-86-4 acetato di n-butile

Orale DNEL| 2 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 2 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)
Cutaneo DNEL 11 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)

DNEL| 11 mg/kg /per day (Worker, acute systemic)

DNEL| 6 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 6 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)

Per inalazione DNEL 300 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL| 600 mg/m3 (Worker, acute systemic)

DNEL| 300 mg/m3 (Worker, longterm local)

DNEL| 600 mg/m3 (Worker, acute local)

DNEL| 35,7 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

DNEL| 300 mg/m3 (Consumer; acute systemic)

DNEL| 35,7 mg/m3 (Consumer, longterm local)

108-65-6 acetato di 1-metil-2-metossietile

Cutaneo DNEL 796 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 320 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Per inalazione DNEL 275 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL| 33 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

71-36-3 butan-1-olo
Orale DNEL| 3,125 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Per inalazione DNEL 310 mg/m3 (Worker, longterm local)

DNEL| 55 mg/m3 (Consumer, longterm local)

67-63-0 2-propanolo
Orale DNEL| 26 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Cutaneo DNEL 888 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 319 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Per inalazione DNEL 500 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL| 89 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

- PNEC
67-64-1 acetone
PNEC| 10,6 mg/l (Freshwater)
PNEC| 1,06 mg/l (Seawater)
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PNEC| 21 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 100 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 30,4 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 3,04 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 29,5 mg/kg (Soil)

123-86-4 acetato di n-butile

PNEC| 0,18 mg/l (Freshwater)

PNEC| 0,018 mg/l (Seawater)

PNEC| 0,36 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 35,6 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 0,981 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 0,0981 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 0,0903 mg/kg (Soil)

108-65-6 acetato di 1-metil-2-metossietile

PNEC| 0,635 mg/l (Freshwater)

PNEC| 0,064 mg/l (Seawater)

PNEC| 100 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 3,29 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 0,329 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 0,29 mg/kg (Soil)

71-36-3 butan-1-olo

PNEC| 0,082 mg/l (Freshwater)

PNEC| 0,0082 mg/l (Seawater)

PNEC| 2,25 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 2476 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 0,178 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 0,0178 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 0,015 mg/kg (Soil)

67-63-0 2-propanolo

PNEC| 140,9 mg/l (Freshwater)

PNEC| 140,9 mg/l (Seawater)

PNEC| 140,9 mg/l (Sporadic release)
PNEC| 2251 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 552 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 552 mg/kg (Seawater sediment)

- Componenti con valori limite biologici:

67-64-1 acetone

IBE

50 mg/l

Campioni: urine

Momento del prelievo: a fine turno
Indicatore biologico: acetone

67-63-0 2-propanolo

IBE

40 mg/l

Campioni: urine

Momento del prelievo: f.t.f.s.|
Indicatore biologico: acetone

- Ulteriori indicazioni: Le liste valide alla data di compilazione sono state usate come base.

(continua a pagina 8)
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- 8.2 Controlli dell'esposizione
- Controlli tecnici idoneiNessun dato ulteriore, vedere punto 7.
- Misure di protezione individuale, quali dispositivi di protezione individuale
- Norme generali protettive e di igiene del lavoro:
Tenere lontano da cibo, bevande e foraggi.
Togliere immediatamente gli abiti contaminati.
Lavarsi le mani prima dell'intervallo o a lavoro terminato.
Non inalare gas/vapori/aerosol.
Evitare il contatto con gli occhi e la pelle.
Evitare il contatto con gli occhi.
- Protezione respiratoria

@ Nelle esposizioni brevi e minime utilizzare la maschera; nelle esposizioni piu intense e durature

indossare l'autorespiratore.

Filtro A2/P3
- Protezione delle mani

Guanti protettivi

- Materiale dei guanti
Gomma butilica

La scelta dei guanti adatti non dipende soltanto dal materiale bensi anche da altre caratteristiche di q

variabili da un produttore a un altro.
- Tempo di permeazione del materiale dei guanti

Guanti in gomma butilica con uno spessore di 0,4 mm sono resistenti a:
Acetone: 480 min

butile acetato: 60 min

acetato di etile: 170 min

Xilene: 42 min

ualita

| guanti di gomma butilica con uno spessore di 0,4 mm sono resistenti ai solventi per 42-480 minuti. Gome

misura di protezione, si consiglia agli utenti e alle persone responsabili della sicurezza sul lavoro di

assumere una durata di resistenza ai solventi di 42 minuti. Considerando i dati della sezione 3 di ques

SDS, si puo ipotizzare una maggiore lunghezza di resistenza in casi particolari.
- Protezione degli occhi/del volto

Occhiali protettivi a tenuta

—

a

SEZIONE 9: Proprieta fisiche e chimiche

- 9.1 Informazioni sulle proprieta fisiche e chimiche fondamentali
- Indicazioni generali
- Stato fisico Aerosol
- Colore: Vario a seconda della colorazione
- Odore: Di solvente
- Soglia olfattiva: Non definito.
- Punto di fusione/punto di congelamento: Non definito.
- Punto di ebollizione o punto di ebollizione iniziale e
intervallo di ebollizione Non applicabile a causa di aerosol.
- Inflammabilita Non applicabile.

(continua a pagina 9)
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- Limite di esplosivita inferiore e superiore
- Inferiore:

- Superiore:

- Punto di infiammabilita:

- Temperatura di autoaccensione:

- Temperatura di decomposizione:

2,6 Vol % (67-64-1 acetone)
26,2 Vol % (115-10-6 dimetiletere)
Non applicabile a causa di aerosol.

240 °C
Non definito.

-ph La miscela non & solubile (in acqua).
- Viscosita:
- Viscosita cinematica Non definito.
- Dinamica: Non definito.
- Solubilita
-acqua: Poco e/o non miscibile.
- Coefficiente di ripartizione n-ottanolo/acqua (valore

logaritmico) Non definito.
- Tensione di vapore a 20 °C: 4000 hPa
- Densita e/o densita relativa
- Densita a 20 °C: 0,7 g/cm3
- Densita relativa Non definito.
- Densita di vapore: Non definito.
- 9.2 Altre informazioni
- Aspetto:
- Forma: Aerosol
- Informazioni importanti sulla protezione della

salute e dell'ambiente nonché della sicurezza
- Proprieta esplosive: Non definito.
- Tenore del solvente:
- Solventi organici: 90,2 %
- Acqua: 0,3%
-VOC (CE) -

676,0 g/l

- VOC-EU% 90,20 %
- Contenuto solido: 10,5 %

- Cambiamento di stato
- Velocita di evaporazione

Non applicabile.

- Informazioni relative alle classi di pericoli fisici
- Esplosivi

- Gas inflammabili

- Aerosol

- Gas comburenti

- Gas sotto pressione

- Liquidi infiammabili

- Solidi infiammabili

- Sostanze e miscele autoreattive

- Liquidi piroforici

- Solidi piroforici

- Sostanze e miscele autoriscaldanti

non applicabile
non applicabile

Aerosol altamente infiammabile. Contenitore
pressurizzato: puo esplodere se riscaldato.

non applicabile
non applicabile
non applicabile
non applicabile
non applicabile
non applicabile
non applicabile
non applicabile

- Sostanze e miscele che emettono gas infiammabili a

contatto con l'acqua
- Liquidi comburenti
- Solidi comburenti
- Perossidi organici
- Sostanze o miscele corrosive per i metalli

non applicabile
non applicabile
non applicabile
non applicabile
non applicabile

(continua a pagina 10)
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- Esplosivi desensibilizzati non applicabile ‘

SEZIONE 10: Stabilita e reattivita

- 10.1 ReattivitaNon sono disponibili altre informazioni.
- 10.2 Stabilitd chimica
- Decomposizione termica/ condizioni da evitare:
Il prodotto non si decompone se utilizzato secondo le norme.
- 10.3 Possibilita di reazioni pericologd¢on sono note reazioni pericolose.
- 10.4 Condizioni da evitar&lon sono disponibili altre informazioni.
- 10.5 Materiali incompatibili:Non sono disponibili altre informazioni.
- 10.6 Prodotti di decomposizione pericolosion sono noti prodotti di decomposizione pericolosi.

SEZIONE 11: Informazioni tossicologiche

- 11.1 Informazioni sulle classi di pericolo definite nel regolamento (CE) n. 1272/2008
- Tossicita acutaBasandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.

- Valori LD/LC50 rilevanti per la classificazione:
67-64-1 acetone
Orale LD50 5800 mg/kg (rat)
Cutaneo LD50 >15800 mg/kg (rabbit)
Per inalazione LC50/4tp 76 mg/l (rat)
141-78-6 acetato di etile
Orale LD50 >18000 mg/kg (rab)
Cutaneo LD50 5620 mg/kg (rat)
Per inalazione LC50/4h 1600 mg/m3 (rat)
123-86-4 acetato di n-butile
Orale LD50 10800 mg/kg (rat) (OECD 401)
Cutaneo LD50 >17600 mg/kg (rabbit)
Per inalazione LC50/ 4 h >21 mg/m3 (rat)
108-65-6 acetato di 1-metil-2-metossietile
Orale LD50 8530 mg/kg (rat)
Cutaneo LD50 >5000 mg/kg (rabbit)
Per inalazione LC50/4h >10000 mg/m3 (rat)
71-36-3 butan-1-olo
Orale LD50 2292 mg/kg (rat)
Cutaneo LD50 3430 mg/kg (rabbit)
Per inalazione LC50/4|h 17000 mg/m3 (rat)
67-63-0 2-propanolo
Orale LD50 5840 mg/kg (rat)
Cutaneo LD50 13900 mg/kg (rabbit)
Per inalazione LC50 >25 mg/l (rat)

- Corrosione cutanea/irritazione cutanea
Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
Non ha effetti irritanti.

- Gravi danni oculari/irritazione oculareProvoca grave irritazione oculare.
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- Sensibilizzazione respiratoria o cutanea

Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.

Non si conoscono effetti sensibilizzanti.
- Mutagenicita sulle cellule germinali

Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
- CancerogenicitaBasandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
- Tossicita per la riproduzion®asandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
- Tossicita specifica per organi bersaglio (STOT) - esposizione singola

Puo provocare sonnolenza o vertigini.
- Tossicita specifica per organi bersaglio (STOT) - esposizione ripetuta

Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
- Pericolo in caso di aspirazione

Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti.
- 11.2 Informazioni su altri pericoli

- Proprieta di interferenza con il sistema endocrino
Nessuno dei componenti € contenuto.

SEZIONE 12: Informazioni ecologiche

121 Tossicita
- Tossicita acquatica:
67-64-1 acetone
LC50/96h | 8300 mg/l (fish)
EC50/96h | 7200 mg/l (algae)
LC50/ 48 h 8450 mg/l (crustacean (water flea))
115-10-6 dimetiletere
EC50/96 h 155 mg/l (algae)
LC50/ 48 h >4000 mg/l (daphnia magna)
LC50/96 h >4000 mg/l (fish)
108-65-6 acetato di 1-metil-2-metossietile
EC50/ 48 h >500 mg/l (daphnia magna)
LC50/96 h 100-180 mg/l (oncorhynchus mykiss / Regenbogenforelle)
71-36-3 butan-1-olo
LC50/ 96 q 1376 mg/l (fish)
67-63-0 2-propanolo
LC50/96h | 9640 mg/l (pimephales promelas; 96h)
LC50/24 h 9714 mg/l (daphnia magna)

- 12.2 Persistenza e degradabilidon sono disponibili altre informazioni.
- 12.3 Potenziale di bioaccumuldon sono disponibili altre informazioni.
- 12.4 Mobilita nel suoldNon sono disponibili altre informazioni.
- 12.5 Risultati della valutazione PBT e vPvB
- PBT: Non applicabile.
- vPvB: Non applicabile.
- 12.6 Proprieta di interferenza con il sistema endocrino
Il prodotto non contiene sostanze con proprieta dannose per il sistema endocrinale.
- 12.7 Altri effetti avversi
- Ulteriori indicazioni in materia ambientale:
- Ulteriori indicazioni:
Pericolosita per le acque classe 1 (D) (Autoclassificazione): poco pericoloso

(continua a pagina 12)
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Non immettere nelle acque freatiche, nei corsi d'acqua o nelle fognature non diluito o in grandi quantita.

SEZIONE 13: considerazioni sullo smaltimento

- 13.1 Metodi di trattamento dei rifiuti
- Consigli: Non smaltire il prodotto insieme ai rifiuti domestici Non immettere nelle fognature.

- Catalogo europeo dei rifiuti
08 01 11*| pitture e vernici di scarto, contenenti solventi organici o altre sostanze pericolose
1501 04 | imballaggi metallici

- Imballaggi non puliti:

- Consigli:
Smaltimento in conformita con le disposizioni amministrative.
Smaltimento in conformita con le disposizioni amministrative.

SEZIONE 14: Informazioni sul trasporto

-14.1 Numero ONU o numero ID

-ADR, IMDG, IATA UN1950

- 14.2 Designazione ufficiale ONU di trasporto

- ADR 1950 AEROSOL

- IMDG AEROSOLS

-1ATA AEROSOLS, flammable

- 14.3 Classi di pericolo connesso al trasporto

- ADR

- Classe 2 5F Gas

- Etichetta 2.1

-IMDG, IATA

- Class 2.1 Gas

- Label 2.1

- 14.4 Gruppo d’imballaggio

-ADR, IMDG, IATA non applicabile
- 14.5 Pericoli per I'ambiente Non applicabile.

- 14.6 Precauzioni speciali per gli utilizzatori Attenzione: Gas

- N° identificazione pericolo (Numero Kemler}:

- Numero EMS: F-D,S-U

- Stowage Code SW1 Protected from sources of heat.
SW22 For AEROSOLS with a maximum capacity of 1 litre
Category A. For AEROSOLS with a capacity above 1 litre:
Category B. For WASTE AEROSOLS: Category C, Clear of
living quarters.

- Segregation Code SG69 For AEROSOLS with a maximum capacity of 1 litre:
Segregation as for class 9. Stow "separated from" clas; 1

(continua a pagina 13)
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except for division 1.4.

For AEROSOLS with a capacity above 1 litre:
Segregation as for the appropriate subdivision of class 2.
For WASTE AEROSOLS:
Segregation as for the appropriate subdivision of class 2.

- 14.7 Trasporto marittimo alla rinfusa
conformemente agli atti dell'lMO Non applicabile.

- Trasporto/ulteriori indicazioni:

-ADR
- Quantita limitate (LQ) 1L
- Quantita esenti (EQ) Codice: EO
Vietato al trasporto in quantita esente
- Categoria di trasporto 2
- Codice di restrizione in galleria D
- IMDG
- Limited quantities (LQ) 1L
- Excepted quantities (EQ) Code: EO
Not permitted as Excepted Quantity
Code: EO
Not permitted as Excepted Quantity
- UN "Model Regulation": UN 1950 AEROSOL, 2.1

SEZIONE 15: informazioni sulla regolamentazione

- 15.1 Disposizioni legislative e regolamentari su salute, sicurezza e ambiente specifiche per la sostanza o
la miscela

- Direttiva 2012/18/UE

- Sostanze pericolose specificate - ALLEGAT®léssuno dei componenti & contenuto.

- Categoria SevesB3a AEROSOL INFIAMMABILI

- Quantita limite (tonnellate) ai fini dell'applicazione dei requisiti di soglia inferiofié0 t

- Quantita limite (tonnellate) ai fini dell'applicazione dei requisiti di soglia superic@0 t

- REGOLAMENTO (CE) n. 1907/2006 ALLEGATO XVIRestrizioni: 3

- Direttiva 2011/65/UE sulla restrizione dell’'uso di determinate sostanze pericolose nelle apparecchia
elettriche ed elettroniche - Allegato Il

Nessuno dei componenti & contenuto.

—

ure

- Disposizioni nazionali:

- Istruzione tecnica aria:

Classe| quotain?
NC 90,2

- Ulteriori disposizioni, limitazioni e decreti proibitivi

- Sostanze estremamente preoccupanti (SVHC) ai sensi della regolamento REACH, articolo 57
Nessuno dei componenti € contenuto.

- 15.2 Valutazione della sicurezza chimicdna valutazione della sicurezza chimica non é stata effettuata

SEZIONE 16: Altre informazioni

| dati sono riportati sulla base delle nostre conoscenze attuali, non rappresentano tuttavia alcuna garanzia

ddle caratteristiche del prodotto e non motivano alcun rapporto giuridico contrattuale.
(continua a pagina 14)
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- Frasi rilevanti

H201  Esplosivo; pericolo di esplosione di massa.

H220  Gas altamente infammabile.

H225 Liquido e vapori facilmente infiammabili.

H226  Liquido e vapori infiammabili.

H280  Contiene gas sotto pressione; puo esplodere se riscaldato.

H302  Nocivo se ingerito.

H315 Provoca irritazione cutanea.

H318  Provoca gravi lesioni oculari.

H319  Provoca grave irritazione oculare.

H335  Puo irritare le vie respiratorie.

H336  Puo provocare sonnolenza o vertigini.

H351  Sospettato di provocare il cancro.

EUHO066 L'esposizione ripetuta pud provocare secchezza o screpolature della pelle.
- Numero di versione della versione precederfie:

- Abbreviazioni e acronimi:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the

International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals

EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances

ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)

VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)

DNEL: Derived No-Effect Level (REACH)

PNEC: Predicted No-Effect Concentration (REACH)

LC50: Lethal concentration, 50 percent

LD50: Lethal dose, 50 percent

PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

SVHC: Substances of Very High Concern

VvPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Expl. 1.1: Esplosivi — Divisione 1.1

Flam. Gas 1A: Gas infammabili — Categoria 1A

Aerosol 1: Aerosol — Categoria 1

Press. Gas (Comp.): Gas sotto pressione — Gas compresso

Flam. Lig. 2: Liquidi inflammabili — Categoria 2

Flam. Lig. 3: Liquidi infiammabili — Categoria 3

Acute Tox. 4: Tossicita acuta — Categoria 4

Skin Irrit. 2: Corrosionel/irritazione della pelle — Categoria 2

Eye Dam. 1: Gravi lesioni oculari/irritazione oculare — Categoria 1

Eye Irrit. 2: Gravi lesioni ocularif/irritazione oculare — Categoria 2

Carc. 2: Cancerogenicita — Categoria 2

STOT SE 3: Tossicita specifica per organi bersaglio (esposizione singola) — Categoria 3
-* Dati modificati rispetto alla versione precedente




BENMAN

Puslapis1/13
Saugos duomem lapas
pagal 19072006/EB, 31 straipsnis
Spausdinimo data: 19.01.2023  Versijos numeris 9 (pakéa versigy 8) Perziireta: 30.03.2022

* 1. SKIRSNIS. Medziagos arba miSinio ir bendravarbagjmonés identifikavimas

- 1.1 Produkto identifikatorius
- Prekybos Zenklas: BENMAN ACRYLIC COLOR

-+ Gaminio numeris:28497, 33480, 43568, 43567, 28514, 28519, 28516, 28506, 28512, 28508, 28630,
28522, 435606, 28622, 28500, 28527, 28504, 28509, 28499, 28621, 28619, 28620, 28515, 33482, 28518,
28520, 28525, 28498, 28501, 28505, 33481, 28623, 28503, 28521, 28624, 33461, 28618, 28507, 28627,
43569, 28511, 28625, 28628, 28523, 28524, 43571, 28517, 28629, 28626, 28513, 43572, 28526, 28502,
28510, 43570, 43574

- UFI. SGVF-JW89-X52J-X68Y

- 1.2 MedZiagos ar miSinio nustatyti naudojimo th@i ir nerekomenduojami naudojimo liai
Neéra jokiy Kity svarby informaciy.

- Naudojimo sektorius
SU21 Naudotojams: privatus bastas / ptgicvisuomend vartotojai
SU22 Profesionalus naudojimas: vieSoji erd@dministracija, Svietimas, pramogos, paslaugos,
amatininkai)

- Produkto kategorijaPC9a Dangos ir dazai, skiedikliai, daduéméjai

- Proceso kategorija
PROC7 Purdkimas pramonieéaplinkoje
PROC11 Purskimas negamylmaplinkoje arba ne gamybos tikslais

- Medziagos / miSinio panaudojimaBurskiamasis lakas

- 1.3 Saugos duomenlapo teikgo duomenys

FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A.

9 km Attiki Odos (Exit 4), 19300 Aspropyrgos
Attica, Greece

Tel.: +30 211 850 9500

Email: info@ffgroup-toolindustries.com

- 1.4 Pagalbos telefono numeris:
Neatiddiotina informacija apsinuodijus: +370 5 236 20 52 arba +370 687 53378 (24 h/d, 7 d/wk)

* 2. SKIRSNIS. Galimi pavojai

- 2.1 MedZiagos ar miSinio klasifikavimas
- Klasifikavimas pagal Reglameat (EB) Nr. 1272/2008

GHSO02 liepsna

Aerosol 1 H222-H229 Ypadegus aerozolis. &fine talpykla. Kaitinama gali sprogti.

Eye Irrit. 2 H319 Sukelia smagkakiy dirginimg.
STOT SE 3 H336 Gali sukelti mieguistuarba galvos svaigim

- 2.2 Zenklinimo elementai
- Zenklinimas pagal Reglamegt (EB) Nr. 1272/2008 _
Gaminys klasifikuojamas bei Zenklinamas pagal KZP reglament

(Tesinys2 pd.)
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Saugos duomem lapas
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Spausdinimo data: 19.01.2023  Versijos humeris 9 (pak#a versiy 8) Perziireta: 30.03.2022

Prekybos Zenklas: BENMAN ACRYLIC COLOR

(Pudapio 1 tesinys)
- Pavojaus piktogramos
GHS02  GHS07
- Signalinis ZodisPavojinga
- Pavoy nustatantys komponentai etiketavimui:
acetonas
etilacetatas
n-butilacetatas
1-metil-2-metoksietilacetatas
- Pavojingumo frazs
H222-H229 Ypadlegus aerozolis. &fine talpykla. Kaitinama gali sprogti.
H319 Sukelia smatkakiy dirginimg.
H336 Gali sukelti mieguistugarba galvos svaigim
- Atsargumo frazs
P101 Jei reikalinga gydytojo konsultacija, su savimekite produkto talpyld ar jo etikeg.
P102 Laikyti vaikams neprieinamoje vietoje.
P210 Laikyti atokiau nuo Silumos Saltinikarsy pavirSiy, Ziezirby, atviros liepsnos ir kituzdegimo
Saltiniy. Nenzkyti.
P211 Nepurkstji atvirg liepsng arba kitus degimo Saltinius.
P251 Nepradurti ir nedeginti net panaudoto.
P260 Nekvepti aerozolio.
P410+P412 Saugoti nuo saisl Sviesos. Nelaikyti aukStegm&aip 50 °C temperatoje.
P501 Turinj/ talpg iSpilti (iSmesti) - Salinti pagal regionines taisykles.

- Papildomos nuorodos:
EUHO066 Pakartotinis poveikis gali sukelti odosidiing arba skilindimg.
Nesant pakankameadinimo, galimas sprogijunginiy susidarymas.
EUH211 Atsargiai! PurSkiant gali susidaryti pavojinggvepiany laSeliy. Ngkvepti riko ar aerozolio.
- 2.3 Kiti pavojai
- PBT ir vPVB vertinimo rezultatai
- PBT: Nevartotina.
- vPvB: Nevartotina.

3. SKIRSNIS. Sudits arba informacija apie sudedagsias dalis

- 3.2 MiSiniai
- ApraSymas:Misinys, susidedantis iS Zemiau migimedZiagy su apytiksliais kiekiais.
- Pavojingos sudedamosios medziagos :
CAS: 67-64-1 acetonas 25-<50%

EINECS: 200-662-2 @& Flam. Lig. 2, H225
ES numeris: 606-001-00-8<> Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119471330-4BUH066
CAS: 115-10-6 dimetileteris 20-<25%

EINECS: 204-065-8 & Flam. Gas 1A,H220
ES numeris: 603-019-00-8Press. Gas (Comp.), H280

Reg.nr.: 01-2119472128-37

Tesinys3pd.)
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(Pudapio 2 tesinys)
CAS: 141-78-6 etilacetatas 5-<10%

EINECS: 205-500-4 @ Flam. Lig. 2, H225
ES numeris: 607-022-00-5@ Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336
Reg.nr.: 01-2119475103-46UH066

CAS: 74-98-6 'propanas, suskystintas 5-<10%
EINECS: 200-827-9 @ Flam. Gas 1A, H220
ES numeris: 601-003-00-5Press. Gas (Comp.), H280

Reg.nr.: 01-2119486944-21
CAS: 123-86-4 n-butilacetatas 5-<10%

EINECS: 204-658-1 @ Flam. Lig. 3, H226
ES numeris: 607-025-00-1¢> STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119485493-2BUH066
CAS: 106-97-8 butanas 5-<10%

EINECS: 203-448-7 & Flam. Gas 1A,H220
ES numeris: 601-004-00-0Press. Gas (Comp.), H280

Reg.nr.: 01-2119474691-32
CAS: 75-28-5 ir izobutanas 5-<10%

EINECS: 200-857-2 & Flam. Gas 1A,H220
ES numeris: 601-004-00-0Press. Gas (Comp.), H280

Reg.nr.: 01-2119485395-27
CAS: 108-65-6 1-metil-2-metoksietilacetatas 2.5-<5%

EINECS: 203-603-9 & Flam. Lig. 3, H226
ES numeris: 607-195-00-74> STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119475791-29
CAS: 9004-70-0 nitroceliulioze <2,5%

Expl. 1.1, H201
CAS: 13463-67-7 titano dioksidas <2,5%

EINECS: 236-675-5 Carc. 2, H351
ES numeris: 022-006-00-2

Reg.nr.: 01-2119489379-17
CAS: 71-36-3 butanolis <2,5%

EINECS: 200-751-6 @& Flam. Liq. 3, H226
ES numeris: 603-004-00-6&»> Eye Dam. 1, H318
Reg.nr.: 01-2119484630-3%> Acute Tox. 4, H302; Skin Irrit. 2, H315; STOT SE 3, H335-

H336
CAS: 67-63-0 2-propanolis <2,5%

EINECS: 200-661-7 @& Flam. Lig.2,H225
ES numeris: 603-117-00-0¢> Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119457558-25

- Papildomos nuorodos
CAS 9004-70-0: CLP Note T
Nurodyt rizikos frazi turinio ieSkoti 16 straipsnyje.

4. SKIRSNIS. Pirmosios pagalbos priemés

- 4.1 Pirmosios pagalbos priemapiapraSymas
- Jkvépus: Garantuoti tyg org, tesiantis negalavimams, kreiptigydytoj.
- Po kontakto su odat$ esnds produktas odos nedirgina.
- Po kontakto su akimis:
Akis, atklus aki vokus, kelet minudy plauti tekaniu vandeniu. Negalavimams nesiliaujant,
pasikonsultuoti su gydytoju.
- Prarijus: ISgerti dideJ kiek vandens, garantuoti tyrorg. Nedelsiant kreiptig gydytojus.
- 4.2 Svarbiausi simptomai ir poveikigifus ir uzdelstasNera jokiy kity svarby informacijy.
(Tesinys4 pd.)
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(Pudapio 3 tesinys)
- 4.3 Nurodymas apie bet kokios neatidtinos medicinos pagalbos ir specialaus gydymo reikalingum
Neéra jokiy kity svarbiy informacijy.

5. SKIRSNIS. PrieSgaisrias priemores

- 5.1 Gesinimo priemo#s

- Tinkamos gesinimo medzZiago&aisro gesinimo priemones taikyti adekiea&plinkai.

- 5.2 Speciats medziagos ar miSinio keliami pavojédaitus arba gaisro atveju susidaro nuodingos dujos.
- 5.3 Patarimai gaisrininkams

- Ypatingos saugos priemas: UZddi kvépavimo apsaugos priemong

6. SKIRSNIS. Avariy likvidavimo priemores

6.1 Asmens atsargumo priemés, apsaugos priemas ir skubios pagalbos procedis
Garantuoti pakankagvedinimg.
UZddi kvepavimo apsaugos priemong
Déveti apsaugingekipiruot. Neprileisti neapsauggtasmeny.
Vengti ugnies Saltini
- 6.2 Ekologires atsargumo priemaoés:
Neleisti patektj kanalizacig/pavirSinius vandenis/gruntinius vandenis.
- 6.3 Izoliavimo ir valymo proced@s bei priemo#s:
UZterStomis medZiagomis atsikratyti kaip atliekomis pagal 13 pkt. reikalavimus.
Garantuoti pakankagvedinimg.
- 6.4 Nuorodgj kitus skirsnius
Informacija apie saugy vartojimpateikiama 7 skyriuje.
Informacija apie asmens saugos priemones pateikiama 8 skyriuje.
Informacija apie sunaikinignpateikiama 13 skyriuje.

7. SKIRSNIS. Tvarkymas ir sandiavimas

- 7.1 Su saugiu tvarkymu susijusios atsargumo prierdsn
Garantuoti gey darbo vietos &dinimg/nutrauking.
- Nuorodos apsaugai nuo gaisro ir sprogimo:
Nepurksti ant ugnies ar karstaikty.
Vengti ugnies Saltini - nerzkyti.
Laikyti paruoSas kipavimo apsaugos priemones.

- 7.2 Saugaus sandi@avimo glygos,jskaitant visus nesuderinamumus
- Sanddiavimas:
- Reikalavimai sandiavimo patalpoms ir talpoms:
Atkreiptinas dénesyg slegiminiy indy laikymo tarnybines instrukcijas.
- Nuorodos délaikymo bendrai:Nereikalaujama.
- Kitos sandéiavimo nuorodos:Talpas laikyti sandariai uzdarytas.
- Sanddiavimo klag: 2 B
- 7.3 Konkretus galutinio naudojimo bdias (-ai)Néra jokiy kity svarby informaciy.

8. SKIRSNIS. Poveikio kontr@/ asmens apsauga

- 8.1 Kontroks parametrai
- Sudedamosios dalys su darbo vietoje stetminis vergmis:
67-64-1 acetonas

PRD| TPRD Trumpalaikio poveikio ribinis dydis: 2420 mg/m3, 1000 ppm
IPRD llgalaikio poveikio ribinis dydis: 1210 mg/m3, 500 ppm

(Tesinys5pd.)

LT—



Puslapis 5/13

Saugos duomem lapas
pagal 1907/2006/EB, 31 straipsnis

Spausdinimo data: 19.01.2023  Versijos humeris 9 (pak#a versiy 8)

Perziireta: 30.03.2022

Prekybos Zenklas: BENMAN ACRYLIC COLOR

(Pudapio 4 tesinys)

115-10-6 dimetileteris

PRD| TPRD Trumpalaikio poveikio ribinis dydis: 2280 mg/m3, 1500 ppm
IPRD llgalaikio poveikio ribinis dydis: 1920 mg/m3, 1000 ppm

141-78-6 etilacetatas

PRD| IPRD llgalaikio poveikio ribinis dydis: 500 mg/m3, 150 ppm
NRD NevirSytinas ribinis dydis: 1100 mg/m3, 300 ppm

123-86-4 n-butilacetatas

PRD| TPRD Trumpalaikio poveikio ribinis dydis: 723 mg/m3, 150 ppm
IPRD llgalaikio poveikio ribinis dydis: 241 mg/m3, 50 ppm

108-65-6 1-metil-2-metoksietilacetatas

PRD| TPRD Trumpalaikio poveikio ribinis dydis: 400 mg/m3, 75 ppm
IPRD llgalaikio poveikio ribinis dydis: 250 mg/m3, 50 ppm
0]

13463-67-7 titano dioksidas

PRD| IPRD llgalaikio poveikio ribinis dydis: 5 mg/m3

71-36-3 butanolis

PRD| IPRD llgalaikio poveikio ribinis dydis: 45 mg/m3, 15 ppm
NRD NevirSytinas ribinis dydis: 90 mg/m3, 30 ppm
Uo

67-63-0 2-propanolis

PRD| TPRD Trumpalaikio poveikio ribinis dydis: 600 mg/m3, 250 ppm
IPRD llgalaikio poveikio ribinis dydis: 350 mg/m3, 150 ppm

- DNEL lygiy

67-64-1 acetonas

Oralinis(e) DNEL| 62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Dermalinisg¢) | DNEL| 62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 186 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
Inhaliacinisg¢) | DNEL| 2420 mg/m3 (Worker, acute local)

DNEL| 1210 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL| 200 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

DNEL| 60 mg/m3

141-78-6 etilacetatas

Oralinis(e) DNEL| 4,5 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Dermalinis¢) | DNEL| 63 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 37 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhaliacinisg) | DNEL| 734 mg/m3 /200 ppm (Worker, longterm systemic)
DNEL| 1468 mg/m3 /400 ppm (Worker, acute systemic)
DNEL| 734 mg/m3 /200 ppm (Worker, longterm local)
DNEL| 1468 mg/m3 /400 ppm (Worker, acute local)
DNEL| 367 mg/m3 /100 ppm (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 734 mg/m3 /200 ppm (Consumer; acute systemic)
DNEL| 367 mg/m3 /100 ppm (Consumer, longterm local)
DNEL| 734 mg/m3 /200 ppm (Consumer, acute local)

123-86-4 n-butilacetatas

Oralinis(e) DNEL| 2 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 2 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)
Dermalinisg) | DNEL| 11 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)

(Tesinys6 pd.)
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DNEL| 11 mg/kg /per day (Worker, acute systemic)
DNEL| 6 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 6 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)
Inhaliacinisg) | DNEL| 300 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL| 600 mg/m3 (Worker, acute systemic)

DNEL| 300 mg/m3 (Worker, longterm local)

DNEL| 600 mg/m3 (Worker, acute local)

DNEL| 35,7 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 300 mg/m3 (Consumer; acute systemic)

DNEL| 35,7 mg/m3 (Consumer, longterm local)

108-65-6 1-metil-2-metoksietilacetatas

Dermalinisg¢) | DNEL| 796 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 320 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhaliacinisg) | DNEL| 275 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL| 33 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

71-36-3 butanolis

Oralinis(e) DNEL| 3,125 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhaliacinisg¢) | DNEL| 310 mg/m3 (Worker, longterm local)
DNEL| 55 mg/m3 (Consumer, longterm local)

67-63-0 2-propanolis

Oralinis(e) DNEL| 26 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Dermalinis¢) | DNEL| 888 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 319 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhaliacinisg) | DNEL| 500 mg/m3 (Worker, longterm systemic)

DNEL| 89 mg/m3 (Consumer, longterm systemic)

- PNEC lygig

67-64-1 acetonas

PNEC| 10,6 mg/l (Freshwater)

PNEC| 1,06 mg/l (Seawater)

PNEC| 21 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 100 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 30,4 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 3,04 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 29,5 mg/kg (Soil)

123-86-4 n-butilacetatas

PNEC| 0,18 mg/l (Freshwater)

PNEC| 0,018 mg/l (Seawater)

PNEC| 0,36 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 35,6 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 0,981 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 0,0981 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 0,0903 mg/kg (Soil)

108-65-6 1-metil-2-metoksietilacetatas

PNEC| 0,635 mg/l (Freshwater)
PNEC| 0,064 mg/l (Seawater)

(Tesinys7 pd.)
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PNEC| 100 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 3,29 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 0,329 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 0,29 mg/kg (Soil)
71-36-3 butanolis
PNEC| 0,082 mg/l (Freshwater)
PNEC| 0,0082 mg/l (Seawater)
PNEC| 2,25 mg/l (Sporadic release)
PNEC| 2476 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 0,178 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 0,0178 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 0,015 mg/kg (Soil)
67-63-0 2-propanolis
PNEC| 140,9 mg/l (Freshwater)
PNEC| 140,9 mg/l (Seawater)
PNEC| 140,9 mg/l (Sporadic release)
PNEC| 2251 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 552 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 552 mg/kg (Seawater sediment)

- Papildomos nuorodostZ pagrindg buvo paimti sudarymo metu galigjrasai.

- 8.2 Poveikio kontrats priemorés
- Atitinkamos techninio valdymo priemais Jokiy kity nuorody, Zr. 7 pkt.
- Individualios apsaugos priemats, pavyzdZiui, asmen#s apsaugogranga
- Bendrosios saugos ir higienos priemés

Laikyti atokiai nuo maisto produkt gerimy ir pasSary.

Nedelsiant nusirengti iSteptusigerusius drabuZzius.

PrieS pertraukas ir baigus darbg nusiplauti rankas.

Nekvepti dujy/gary/aerozoly.

Vengti kontakto su akimis ir oda.

Vengti kontakto su akimis.
- Kvépavimo apsaugqg

Esant trumpalaikiam arba maZamikiui pakanka respiratoriaus. Esant ilgesniam poveikiui,
panaudoti nuo aplinkos nepriklausaktepavimo apsaugogaisy.

Filtras A2/P3
- Ranky apsaugg

Apsauginé pirstiné

- Pirstiniy medziaga
Butilo kaudukas
Tinkamy apsauging pirstiniy parinkimas priklauso ne tik nuo medZiagosjdadr nuo kit kokybiny
rodikliy, kurie kiekvieno gamintojo yra skirtingi.
- Pirstiniy medZiagos persigéno laikotarpis
Butyl rubber gloves with a thickness of 0.4 mm are resistant to:
Acetone: 480 min
Butyl acetate: 60 min
Ethyl acetate: 170 min
Xylene: 42 min
(Tesinys8 pd.)
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0,4 mm tankio butilo gumos pirStsyra atsparios tirpikliams 42—-480 min. Kaip atsargumo priemong
rekomenduojame naudotojui ir atsakingiems asmenims laikyti, kad atsparumo tirpikliams srekia 42
min. Atsizvelgiant Sio SDL 3 skyriuje pateiktus duomenis tam tikrais atvejais galirdtstilkgesné
atsparumo trukes.
- Akiy ir (arba) veido apsaugg

Tampriai prisispaudZiantys akiniai

9. SKIRSNIS. Fizikirés ir chemires savybg

- 9.1 Informacija apie pagrindines fizikines ir chemines savybes
- Bendra informacija

- Fiziné biasena Aerozolis

- Spalva: Jvairiaspalvisg), pagal nudazym
- Kvapas: Kaip tirpikliai

- Kvapo atsiradimo slenkstis: Nenustatyta.

- Lydymaosi ir stingimo temperata Nenustatyta

- Virimo temperafira arba pradirg virimo
temperafira ir virimo temperafiros intervalas  Nevartotina, kadangi aerozolis.

- Degumas Nevartotina.
- VirSutiné ir apatiné sprogumo ribos
- Zemuting: 2,6 Vol % (67-64-1 acetonas)
- VirSutiné 26,2 Vol % (115-10-6 dimetileteris)
- Pligpsnio temperaira: Nevartotina, kadangi aerozolis.
- UZdegimo temperata: 240 °C (464 °F)
- Skilimo tempera#gra: Nenustatyta.
-pH MiSinys netirpus (vandenyje).
- Klampa:
- Kinematiné klampa Nenustatyta.
- Dinaminis: Nenustatyta.
- Tirpumas
- vandeniu: Nemaisytina(s) arba mazai maiSytina(s).
- Pasiskirstymo koeficientas n-oktanolis/vanduo
(logaritminé vert) Nenustatyta.
- Gary slegis esant 20 °C (68 °F): 4000 hPa (3000,2 mm Hg)
- Tankis ir (arba) santykinis tankis
- Tankis esant 20 °C (68 °F): 0,7 g/cm3 (5,8 Ibs/gal)
- Santykinis tankis: Nenustatyta.
- Gary tankis Nenustatyta.
- 9.2 Kita informacija
- ISvaizda:
- Forma: Aerozolis

- Svarbios nuorodos sveikatos ir aplinkos apsaugai
bei saugumui

- Sprogstamosios (sprogiosios) savghé Nenustatyta.
- Tirpikli g suddis:
- Organiniai tirpikliai: 90,2 %
- Vanduo: 0,3%
-VOC (EC) .
676,0 g/l
-VOC-EU% 90,20 %
- Kietyjy daleliy kiekis: 10,5 %

(Tesinys9 pd.)
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- Suddies pakeitimas
- Garavimo greif Nevartotina.
- Informacija apie fiziniy pavoy klases
- Sprogstamosios medziagos atkrenta
- Degiosios dujos atkrenta
- Aerozoliai Ypacdegus aerozolis. &line talpykla. Kaitinama gali
sprogti.

- Oksiduojareiosios dujos atkrenta
- Suskgtosios dujos atkrenta
- Degieji skygiai atkrenta
- Degios kietos medZiagos atkrenta
- Savaime reaguojaéiosios medZiagos ir miSiniaiatkrenta
- Piroforiniai skysciai atkrenta
- Piroforin és kietosios medziagos atkrenta
- Savaime kaistatios medZiagos ir miSiniai atkrenta
- Medziagos ir miSiniai, kurie iSskiria degias dujas

esant gly¢iui su vandeniu atkrenta
- Oksiduojantieji skygiai atkrenta
- Oksiduojareiosios kietosios medZiagos atkrenta
- Organiniai peroksidai atkrenta
- Metaly korozijg sukeliar¢ios medZiagos atkrenta
- Desensibilizuoti sprogmenys atkrenta

10. SKIRSNIS. Stabilumas ir reaktyvumas

- 10.1 Reaktyvumableéra jokiy kity svarby informaciy.

- 10.2 Cheminis stabilumas

- Terminis irimas / vengtinosgygos: Nesuyra vartojant pagal instrukaij

- 10.3 Pavojinggreakcijy galimybéNeZinomos jokios pavojingos reakcijos.
- 10.4 Vengtinos glygosNera jokiy kity svarby informacij.

- 10.5 Nesuderinamos medZiagdséra jokiy kity svarby informacijy.

- 10.6 Pavojingi skilimo produktaiNeZinomi jokie irimo produktai.

11. SKIRSNIS. Toksikologia informacija

-11.1 Informacija apie pavoj klases, kaip apikizta Reglamente (EB) Nr. 1272/2008
- Umus toksiSkuma®femiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo krigerij

- Klasifikacijai svarbios LD/LC50 ve#s:
67-64-1 acetonas
Oralinis(e) LD50 5800 mg/kg (rat)
Dermalinisg¢) |LD50 >15800 mg/kg (rabbit)
Inhaliacinisg) |[LC50 / 4h| 76 mg/l (rat)
141-78-6 etilacetatas
Oralinis(e) LD50 >18000 mg/kg (rab)
Dermalinisg¢) |LD50 5620 mg/kg (rat)
Inhaliacinisg) |LC50 / 4 h 1600 mg/m3 (rat)
123-86-4 n-butilacetatas
Oralinis(e) LD50 10800 mg/kg (rat) (OECD 401)
Dermalinisg¢) |LD50 >17600 mg/kg (rabbit)
Inhaliacinisg) |LC50 /4 h >21 mg/m3 (rat)

(Tesinys10pd.)
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108-65-6 1-metil-2-metoksietilacetatas
Oralinis(e) LD50 8530 mg/kg (rat)
Dermalinisg) |LD50 >5000 mg/kg (rabbit)
Inhaliacinisg) |LC50 / 4 h >10000 mg/m3 (rat)
71-36-3 butanolis
Oralinis(e) LD50 2292 mg/kg (rat)
Dermalinisg) |LD50 3430 mg/kg (rabbit)
Inhaliacinisg) |LC50 / 4 h 17000 mg/m3 (rat)
67-63-0 2-propanolis
Oralinis(e) LD50 5840 mg/kg (rat)
Dermalinisg) |LD50 13900 mg/kg (rabbit)
Inhaliacinisg) | LC50 >25 mg/l (rat)

- Odosésdinimas ir (arba) dirginimas
Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo krigerij
Jokio per&jimo.

- Didelis kenksmingumas akims ir (arba) akidirginimas Sukelia smark akiy dirginimg.

- Kvépavimo takgyarba odos jautrinimas
Remiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo krigerij
Nezinomas joks dirginantis poveikis.

- Mutageninis poveikis lytidms lgstekmsRemiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo krigerij

- Kancerogeniskumafemiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo krigerij

- ToksiSkumas reprodukcijaRemiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo krigerij

- STOT (vienkartinis poveikis§zali sukelti mieguistumarba galvos svaigim

- STOT (kartotinis poveikisRemiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo krigerij

- Aspiracijos pavojusRemiantis turimais duomenimis neatitinka klasifikavimo krigerij

- 11.2 Informacija apie kitus pavojus

- Endokrininés sistemos ardomosios savgbé
I suddj ngeina neéviena i sudéniy daliy.

12. SKIRSNIS. Ekologi@ informacija

- 12.1 ToksiSkumas
- Vandeninis toksiSkumas:
67-64-1 acetonas
LC50/96h | 8300 mg/l (fish)
EC50/96h | 7200 mg/l (algae)
LC50/ 48 h 8450 mg/l (crustacean (water flea))
115-10-6 dimetileteris
EC50/96 h 155 mg/l (algae)
LC50/ 48 h >4000 mg/l (daphnia magna)
LC50/96 h >4000 mg/l (fish)
108-65-6 1-metil-2-metoksietilacetatas
EC50/ 48 h >500 mg/l (daphnia magna)
LC50/96 h 100-180 mg/l (oncorhynchus mykiss / Regenbogenforelle)
71-36-3 butanolis
LC50/ 96 q 1376 mg/l (fish)
67-63-0 2-propanolis
LC50/96h ‘ 9640 mg/l (pimephales promelas; 96h)

(Tesinys11pd.)
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LC50/ 24 W 9714 mg/l (daphnia magna)

- 12.2 Patvarumas ir skaidumaseéra jokiy kity svarby informacij.
- 12.3 Bioakumuliacijos potencialabléra jokiy kity svarby informacijy.
- 12.4 Judumas dirvoZzemyjseéra jokiy kity svarby informacij.
-12.5 PBT ir vPvB vertinimo rezultatai
- PBT: Nevartotina.
- vPvB: Nevartotina.
- 12.6 Endokrinirés sistemos ardomosios savghé
Produkto sudé/je nda medziagy, kurios pasizyty endokriningsisteng ardandomis savybmis.
- 12.7 Kitas nepageidaujamas poveikis
- Kitos ekologires nuorodos:
- Bendrosios nuorodos:
Vandens uzterSimo klag (Savarankiska klasifikacija): lengvai uzterSia vanden;
Neleisti neskiestame pavidale arba dideliais kiekiais patetintinius vandenis, vandens telkiniug ir
kanalizaciy, net ir menkais kiekiais.

13. SKIRSNIS. Atlieky tvarkymas

- 13.1 Atliekyapdorojimo metodai
- RekomendacijaNegalima pa3alinti kartu su buitimis atliekomis. Neleisti patektkanalizacij.

- Europos atliekykatalogas
08 01 11*| da# ir lako, kuriuose yra organimitirpikliy ar kity pavojingyyy medziagy, atliekos
15 01 04 | metaling pakuogs

- Nevalytos pakuats:

- Rekomendacija:
Atsikratymas pagal Zinybimgglameng.
Atsikratymas pagal Zinybimgglameng.

14. SKIRSNIS. Informacija apie vezim

-14.1 JT numeris ar ID numeris

-ADR, IMDG, IATA UN1950

- 14.2 JT tinkamas krovinio pavadinimas

-ADR 1950 AEROZOLIAI

- IMDG AEROSOLS

-1ATA AEROSOLS, flammable

- 14.3 Vezimo pavojingumo klag-s)

- ADR

- klasé 2 5F Dujos
- Pavojingumo etikat 2.1
-IMDG, IATA

- Class 2.1 Dujos

(Tesinys12pd.)
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- Label 21
- 14.4 Pakuoés grupé
-ADR, IMDG, IATA atkrenta
- 14.5 Pavojus aplinkai: Nevartotina.
- 14.6 Specialios atsargumo priemésnaudotojams Atsargiai: Dujos
- Pavojaus identifikavimo numeris (Kemlerio kodas):
- EMS numeris: F-D,S-U
- Stowage Code SW1 Protected from sources of heat.

SW22 For AEROSOLS with a maximum capacity of ]

litre: Category A. For AEROSOLS with a capacity

above 1 litre: Category B. For WASTE AEROSOLS:

Category C, Clear of living quarters.
- Segregation Code SG69 For AEROSOLS with a maximum capacity of 1

litre:

Segregation as for class 9. Stow "separated from"

class 1 except for division 1.4.

For AEROSOLS with a capacity above 1 litre:

Segregation as for the appropriate subdivision of

class 2.

For WASTE AEROSOLS:

Segregation as for the appropriate subdivision of

class 2.

- 14.7 Nesupakuat kroviniy vezimasiry transportu
pagal IMO priemones Nevartotina.

- Transportavimas/kitos nuorodos:

- ADR
- Riboti kiekiai (LQ): 1L
- Nekontroliuojami kiekiai (EQ) Kodas: EO
NeleidZiama vezti kaip nekontroliuojamo kiekio
- Transporto kategorija 2
- Tunelio apribojimo kodas: D
- IMDG
- Limited quantities (LQ) 1L
- Excepted quantities (EQ) Code: EO
Not permitted as Excepted Quantity
Code: EO
Not permitted as Excepted Quantity
- UN "Model Regulation™: UN 1950 AEROZOLIAI 2.1

15. SKIRSNIS. Informacija apie reglamentavim

- 15.1 Su konkréia medZiaga ar miSiniu sustjsaugos, sveikatos ir aplinkos tégsaktai

- Direktyva 2012/18/ES

- Vardinis pavojinggcheminiy medZiagysgraSas - | PRIEDAS/ suddj ngeina néviena is sudéniy daliy.
- Seveso kategorij@3a DEGIEJI AEROZOLIAI

- Kvalifikacinis kiekis (tonomis), taikant Zemeags pakopos reikalavimu$50 t

- Kvalifikacinis kiekis (tonomis), taikant aukStegs pakopos reikalavimu$S00 t

- REGLAMENTAS (EB) Nr. 1907/2006 XVII PRIEDASApribojimo glygos: 3

(Tesinys13pd.)
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apribojimo - Il Priedas

- Direktyva 2011/65/ES ddam tikry pavojingy medZiagynaudojimo elektros ir elektronigje jrangoje

I suddj ngeina neviena i sudéniy daliy.

- Nacionaliniai normatyvai:
- Kitos nuostatos, apribojimai ir draudimai

- Didelj susimzpinimg kelian¢ios medziagos (SVHC) pagal REACH, 57 straipsnio

I suddj ngeina néviena i$ sudéniy daliy.

- 15.2 Chemims saugos vertinimasCheming saugos vertinimas nebuvo atliktas.

16. SKIRSNIS. Kita informacija

Duomenys pateikti pagal Siandienimgsy Ziniy bikle, tadau nepateikia produkto savybgarantijos ir

néra pagrindas sutartiniams teisiniams santykiams.

- Svarbios frazs
H201  Sprogios medziagos, kelia masinio sprogimo pavoju.
H220  Ypacdegios dujos.
H225 Labai degis skystis ir garai.
H226  Degus skystis ir garai.
H280  Turi skgio veikiany dujy, kaitinant gali sprogti.
H302 Kenksminga prarijus.
H315 Dirgina odg.
H318 Smarkiai pazeidzia akis.
H319  Sukelia smatkakiy dirginimg.
H335  Gali dirginti kepavimo takus.
H336  Gali sukelti mieguistugrarba galvos svaigim
H351 Jtariama, kad sukeliadZ.
EUHO066 Pakartotinis poveikis gali sukelti odosidiing arba skilindimg.
- Ankstesres versijos numeris8
- Santrumpos ir akronimai:

ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the

International Carriage of Dangerous Goods by Road)

IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods

IATA: International Air Transport Association

GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances

CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)

DNEL: Derived No-Effect Level (REACH)

PNEC: Predicted No-Effect Concentration (REACH)

LC50: Lethal concentration, 50 percent

LD50: Lethal dose, 50 percent

PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic

SVHC: Substances of Very High Concern

VvPVB: very Persistent and very Bioaccumulative

Expl. 1.1: Sprogmenys — 1.1 poklasis

Flam. Gas 1A: Degiosios dujos — 1A kategorija

Aerosol 1: Aerozoliai — 1 kategorija

Press. Gas (Comp.): &Jio veikiamos dujos — Sugtosios dujos

Flam. Lig. 2: Degieji skySai — 2 kategorija

Flam. Lig. 3: Degieji skySai — 3 kategorija

Acute Tox. 4Umus toksiSkumas — 4 kategorija

kin Irrit. 2: Odosésdinimas ir dirginimas — 2 kategorija

Eye Dam. 1: Smarkus akpaZeidimas ir aki sudirginimas — 1 kategorija

Eye Irrit. 2: Smarkus aki paZeidimas ir aki sudirginimas — 2 kategorija

Carc. 2: KancerogeniSkumas — 2 kategorija

STOT SE 3: Specifinis toksiSkumas kotira organui (vienkartinis poveikis) — 3 kategorija

-* Lyginant su buvusia versija pakeisti duomenys
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Fisa cu date de securitate
conform Regulamentului (CE) nr. 1907/2006, Articolul 31
Tiparita la: 19.01.2023 Numzrul versiunii 9 (inlocuigte versiunea 8)data deactualizare: 30.03.2022

SECTIUNEA 1: Identificarea substapei/amesteculuii a sociedii/intreprinderii

- 1.1 Identificator de produs

- Denumire comerciat: BENMAN ACRYLIC COLOR

- Nr. articol: 28497, 33480, 43568, 43567, 28514, 28519, 28516, 28506, 28512, 28508, 28630,
28522, 43566, 28622, 28500, 28527, 28504, 28509, 28499, 28621, 28619, 28620, 28515, 33482, 28518,
28520, 28525, 28498, 28501, 28505, 33481, 28623, 28503, 28521, 28624, 33461, 28618, 28507, 28627,
43569, 28511, 28625, 28628, 28523, 28524, 43571, 28517, 28629, 28626, 28513, 43572, 28526, 28502,
28510, 43570, 43574

- UFI. SGVF-JW89-X52J-X68Y

- 1.2 Utiliziri relevante identificate ale substagi sau ale amesteculyi utilizari contraindicate
Nu exist alte informaii relevante.

- Sectorul de utilizare
SU21 Utilizzri de consum: Uz casnic / publicul larg / consumatori
SU22 Utiliziri profesionale: Domeniul public (administia; inwizamant, divertisment, servicii,
mestesuguri)

- Categoria de produ®C9a Acoperirisi vopsele, diluariy agenf de Indepartare a vopselei

- Categoria de proces
PROC7 Pulverizare industrial
PROC11 Pulverizare neindustrial

- Utilizarea materialului / a preparatuluiLac pentru pulverizare

- 1.3 Detalii privind furnizorul figei cu date de securitate

FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A.

9 km Attiki Odos (Exit 4), 19300 Aspropyrgos
Attica, Greece

Tel.: +30 211 850 9500

Email: info@ffgroup-toolindustries.com

- 1.4 Numir de telefon care poate fi apelat in caz de urgen
Birou RSI si Informare Toxicologica: +40213183606 (Disponibil in intervalul orar 8.00 — 15.00)

* SECTIUNEA 2: Identificarea pericolelor

- 2.1 Clasificarea substgei saua amestecului
- Clasificarea Tn conformitate cu Regulamentul (CE) nr. 1272/2008

GHSO02 flagra

Aerosol 1 H222-H229 Aerosol extrem de inflamabil. Recipient sub presiune: Poate exploda daca este

incalzit.
GHSO07
Eye Irrit. 2 H319 Provoag o iritare grawi a ochilor.
STOT SE 3 H336 Poate provoca somnolenya sayeatie

(Continuare pe pagina 2 )
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- 2.2 Elemente de etichetare

- Etichetarea Tn conformitate cu Regulamentul (CE) nr. 1272/2008
Produsul este clasificai etichetat conform regulamentului privind clasificarea, etichetaieambalarea
(CLP).

- Pictograme de pericol

GHS02 GHS07

- Cuvant de avertizar®ericol

- Componente periculoase care deterniiatichetarea:
acetona
acetat de etil
acetat de n-butil
acetat de 2-metoxi-1-metiletil
- Fraze de pericol
H222-H229 Aerosol extrem de inflamabil. Recipient sub presiune: Poate exploda daca este incalzit.

H319 Provoad o iritare grawz a ochilor.
H336 Poate provoca somnolenta sau aeadi.
- Fraze de precagie

P101 Dag este necesarconsultarea mediculufinesi la indemana recipientul sau eticheta
produsului.

P102 A nu sedsa la indeména copiilor.

P210 A se pastra departe de surse diglara, suprafee incinse, scantei,dtari deschise sau alte
surse de aprindere. Fumatul interzis.

P211 Nu pulverizadeasupra unei ficari deschise sau unei alte surse de aprindere.

P251 Nu perforagsau ardei, chiar si dupa utilizare.

P260 Nu inspiragspray-ul.

P410+P412 A se proteja de lumina salaNu expung la temperaturi care depé&sc 50 °C.

P501 Aruncacongnutul / containerul Tn acord cu regulamentele regionale.

- Date suplimentare:
EUHO066 Expunerea repetapoate provoca uscarea sauiparea pielii.
O ventilaje insuficieng ar putea da néere la amestecuri explozive.
EUH211 Avertizare! Se pot forma ptari respirabile periculoase la pulverizare. Nu respirptin
pulverizare sau ceatd.
- 2.3 Alte pericole
- Rezultatele evalérii PBT si vPvB
- PBT: neaplicabil
- vPVB: neaplicabil

SECTIUNEA 3: Compoziie/informagi privind componerii

- 3.2 Amestecuri
- Descriere:Amestec format din ud@toarele substamy cu aditivi nenocivi.

- Componente periculoase:
CAS: 67-64-1 acetona 25-<50%

EINECS: 200-662-2 & Flam. Lig. 2, H225
Numirul Index: 606-001-00-&3> Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119471330-49 EUH066
CAS: 115-10-6 dimetil eter 20-<25%

EINECS: 204-065-8 & Flam. Gas 1A, H220
Numzrul Index: 603-019-00-8Press. Gas (Comp.), H280

Reg.nr.: 01-2119472128-37

(Continuare pe pagina 3)
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CAS: 141-78-6 acetat de etil 5-<10%

EINECS: 205-500-4 & Flam. Lig. 2, H225
Numirul Index: 607-022-00-x3> Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336
Reg.nr.: 01-2119475103-46| EUHO66

CAS: 74-98-6 propan 5-<10%
EINECS: 200-827-9 @ Flam. Gas 1A, H220
Numzrul Index: 601-003-00-5Press. Gas (Comp.), H280

Reg.nr.: 01-2119486944-21
CAS: 123-86-4 acetat de n-butil 5-<10%

EINECS: 204-658-1 ® Flam. Lig. 3, H226
Numirul Index: 607-025-00-1> STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119485493-29| EUH066
CAS: 106-97-8 butan 5-<10%

EINECS: 203-448-7 & Flam. Gas 1A, H220
Numzrul Index: 601-004-00-0Press. Gas (Comp.), H280
Reg.nr.: 01-2119474691-32

CAS: 75-28-5 i izobutan 5-<10%
EINECS: 200-857-2 & Flam. Gas 1A, H220
Numzrul Index: 601-004-00-0Press. Gas (Comp.), H280

Reg.nr.: 01-2119485395-27
CAS: 108-65-6 acetat de 2-metoxi-1-metiletil 2.5-<5%

EINECS: 203-603-9 ® Flam. Lig. 3, H226
Numirul Index: 607-195-00-73> STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119475791-29
CAS: 9004-70-0 cellulose nitrate <2,5%

Expl. 1.1, H201
CAS: 13463-67-7 dioxid de titan <2,5%

EINECS: 236-675-5 & Carc.2,H3%1
Numirul Index: 022-006-00-2

Reg.nr.: 01-2119489379-17
CAS: 71-36-3 n-butanol <2,5%

EINECS: 200-751-6 & Flam. Lig. 3, H226
Numirul Index: 603-004-00-6¢> Eye Dam. 1, H318
Reg.nr.: 01-2119484630-38| (> Acute Tox. 4, H302; Skin Irrit. 2, H315; STOT SE 3, H335-

H336
CAS: 67-63-0 propan-2-ol <2,5%

EINECS: 200-661-7 & Flam. Liq. 2, H225

Numirul Index: 603-117-00-0> Eye Irrit. 2, H319; STOT SE 3, H336

Reg.nr.: 01-2119457558-25
- Indicayii suplimentare:

CAS 9004-70-0: CLP Nota T

Conjnutul exact al textului inidicaifor Tn caz de pericol se deduce din capitolul 16.

NJ

SECTIUNEA 4: Masuri de prim ajutor

- 4.1 Descrierea msurilor de prim ajutor
- dupd inhalare:
Pacientul trebuie transportat ntr-un loc bine aerigiin caz de efecte secundare consultat medicul.
- dupa contactul cu pieleatn general acest produs nu ifipielea.
- dupa contactul cu ochii:
Este necesarspalarea ochilor cu apa curedtimp de citeva minut@inind pleoapele complet deschise.
Daca durerile persist trebuie consultat medicul.
- dupa Tnghiire:
Trebuie bauta mudt apasi respirat aer curat. Este necegainterventia imediat a medicului.
(Continuare pe pagina4 )
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- 4.2 Cele mai importante simptomeefecte, atat acute, cat intarziateNu exist alte informaii relevante.
- 4.3 Indicaji privind orice fel de asistef@ medicali imediati i tratamentele speciale necesare
Nu exist alte informaii relevante.

SECTIUNEA 5: Masuri de combatere a incendiilor

- 5.1 Mijloace de stingere a incendiilor
- Extinctorul potrivit: Trebuie adoptate #suri antiincendiu in vecinatate.
- 5.2 Pericole speciale cauzate de subgéasau de amestec
Produsul elibereaz gaze toxice prin Tngzire sau in caz de incendiu .
- 5.3 Recomandadri destinate pompieriler
- Mijloace de protefie specifice:Trebuie folosi masca de protgie respiratorie.

SECTIUNEA 6: Masuri impotriva pierderilor accidentale

- 6.1 Precayii personale, echipament de protgesi proceduri de urgeni
Trebuie asigurat o aerisire suficient.
Trebuie folosi# masca de protgie respiratorie.
Trebuie folosit echipamentul protector. Este necé$adepdrtarea persoanelor care nu sint echipate
corespundator.
Trebuie Tndepartate sursele de incendiu.
- 6.2 Precauii pentru mediul Tnconjugitor:
Trebuie evitat infiltrarea Tn canalizare/ape de suprafata/ape freatice.
- 6.3 Metodesi material pentru izolarea incendiilosi pentru curigenie:
Materialul contaminat trebuie eliminat ca reziduu Tn conformitate cu punctul 13.
Trebuie asigurat o aerisire suficient.
- 6.4 Trimiteri citre alte seguni
Pentru informaij cu privire la o manipulare sigurvezi capitolul 7.
Pentru informaij cu privire la echipamentul de protge de uz personal vezi capitolul 8.
Pentru informaij cu privire la reziduuri vezi capitolul 13.

SECTIUNEA 7: Manipulare si depozitare

- 7.1 Precauyii pentru manipularea Tn condii de securitate
Trebuie asigurat o buna aerisire/aspirare la locul de munc
- Indicayii in caz de incendiu sau explozie:
A nu se pulveriza produsul Tn diggcunei flzcari sau a unui corp incandescent.
Se vor indeparta sursele de incendiu - fumatul interzis.
Se vor pregati aparate de protée respiratorie.

- 7.2 Condjii de depozitare Tn congli de securitate, inclusiv eventuale incompatibilit
- Mod de pastrare:
- CondpFii pentru depozitei rezervoare:
Trebuie respectate normele administrative cu privire la pastrarea ambalajelor sub presiune.
- Indicayii cu privire la stocarea mixi: Nu este necesar.
- Alte indicaji cu privire la condriile de depozitareRezervoarele se vor inchide ermetic.
- Clasa de stocare2? B
- 7.3 Utilizare (utiliziri) final & (finale) specifigi (specifice)Nu exist alte informaii relevante.

RO—
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SECTIUNEA 8: Controale ale expunerii/protgga personad

- 8.1 Parametri de control
- Ingredieryii ale ciror valori limita trebuieginute sub control la locurile de munt
67-64-1 acetot

VLM (RO) | Valoare limita maxima 8 ore: 1210 mg/&00 ppm

IOELV (EU)| Valoare limita maxima 8 ore: 1210 mg@/s00 ppm

115-10-6 dimetil eter

VLM (RO) | Valoare limita maxima 8 ore: 1920 mg/a000 ppm

IOELV (EU)| Valoare limita maxima 8 ore: 1920 mg/rh000 ppm

141-78-6 acetat de etil

VLM (RO) | Valoare limita maxima 15 minute: 1468 nig/400 ppm
Valoare limita maxima 8 ore: 734 mg/n200 ppm
IOELV (EU)| Valoare limita maxima 15 minute: 1468 my/400 ppm
Valoare limita maxima 8 ore: 734 mg/n200 ppm
74-98-6 propan

VLM (RO) | Valoare limita maxima 15 minute: 1800 miy/h®00 ppm
Valoare limita maxima 8 ore: 1400 mg|rid78 ppm
123-86-4 acetat de n-butil

VLM (RO) | Valoare limita maxima 15 minute: 723 my/bb0 ppm
Valoare limita maxima 8 ore: 241 mg/ns0 ppm
IOELV (EU)| Valoare limita maxima 15 minute: 723 mg/tb0 ppm
Valoare limita maxima 8 ore: 241 mg/ns0 ppm
108-65-6 acetat de 2-metoxi-1-metiletil

VLM (RO) | Valoare limita maxima 15 minute: 550 my/h®0 ppm

Valoare limita maxima 8 ore: 275 mg/ns0 ppm
P

IOELV (EU)| Valoare limita maxima 15 minute: 550 mg/t00 ppm
Valoare limita maxima 8 ore: 275 mg/ns0 ppm

Skin

13463-67-7 dioxid de titan

VLM (RO) | Valoare limita maxima 15 minute: 15 mg/m
Valoare limita maxima 8 ore: 10 mgim

71-36-3 n-butanol

VLM (RO) | Valoare limita maxima 15 minute: 200 mg/@® ppm
Valoare limita maxima 8 ore: 100 mg/n33 ppm
67-63-0 propan-2-ol

VLM (RO) | Valoare limita maxima 15 minute: 500 my/203 ppm
Valoare limita maxima 8 ore: 200 mg/n81 ppm

- Valori DNEL
67-64-1 acetoit
Oral DNEL| 62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Dermal | DNEL 62 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 186 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
Inhalativ| DNEL| 2420 mg/i(Worker, acute local)
DNEL| 1210 mg/m(Worker, longterm systemic)
DNEL| 200 mg/(Consumer, longterm systemic)
DNEL| 60 mg/m

(Continuare pe pagina 6 )
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141-78-6 acetat de etil

Oral DNEL| 4,5 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Dermal | DNEL 63 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 37 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhalativ| DNEL| 734 mg/fv/200 ppm (Worker, longterm systemic)
DNEL| 1468 mg//400 ppm (Worker, acute systemic)
DNEL| 734 mg/h/200 ppm (Worker, longterm local)
DNEL| 1468 mg//400 ppm (Worker, acute local)

DNEL| 367 mg/h/100 ppm (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 734 mg/m/200 ppm (Consumer; acute systemic)
DNEL| 367 mg/m/100 ppm (Consumer, longterm local)
DNEL| 734 mg/m/200 ppm (Consumer, acute local)

123-86-4 acetat de n-butil

Oral DNEL| 2 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 2 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)
Dermal | DNEL 11 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 11 mg/kg /per day (Worker, acute systemic)
DNEL| 6 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
DNEL| 6 mg/kg /per day (Consumer, acute systemic)
Inhalativ| DNEL| 300 mg/Mm(Worker, longterm systemic)

DNEL| 600 mg/rh(Worker, acute systemic)

DNEL| 300 mg/(Worker, longterm local)

DNEL| 600 mg/rh(Worker, acute local)

DNEL| 35,7 mg/m(Consumer, longterm systemic)

DNEL| 300 mg/m(Consumer; acute systemic)

DNEL| 35,7 mg/m(Consumer, longterm local)

108-65-6 acetat de 2-metoxi-1-metiletil

Dermal | DNEL 796 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 320 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhalativ| DNEL| 275 mg/f(Worker, longterm systemic)

DNEL| 33 mg/m(Consumer, longterm systemic)

71-36-3 n-butanol

Oral DNEL| 3,125 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhalativ| DNEL| 310 mg/f(Worker, longterm local)
DNEL| 55 mg/m(Consumer, longterm local)

67-63-0 propan-2-ol

Oral DNEL| 26 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Dermal | DNEL 888 mg/kg /per day (Worker, longterm systemic)
DNEL| 319 mg/kg /per day (Consumer, longterm systemic)
Inhalativ| DNEL| 500 mg/f(Worker, longterm systemic)

DNEL| 89 mg/m(Consumer, longterm systemic)

- Valori PNEC

67-64-1 aceton

PNEC| 10,6 mg/l (Freshwater)
PNEC| 1,06 mg/l (Seawater)

(Continuare pe pagina 7 )
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PNEC| 21 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 100 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 30,4 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 3,04 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 29,5 mg/kg (Soil)

123-86-4 acetat de n-butil

PNEC| 0,18 mg/l (Freshwater)

PNEC| 0,018 mg/l (Seawater)

PNEC| 0,36 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 35,6 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 0,981 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 0,0981 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 0,0903 mg/kg (Soil)

108-65-6 acetat de 2-metoxi-1-metiletil

PNEC| 0,635 mg/l (Freshwater)

PNEC| 0,064 mg/l (Seawater)

PNEC| 100 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 3,29 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 0,329 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 0,29 mg/kg (Soil)

71-36-3 n-butanol

PNEC| 0,082 mg/l (Freshwater)

PNEC| 0,0082 mg/l (Seawater)

PNEC| 2,25 mg/l (Sporadic release)

PNEC| 2476 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 0,178 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 0,0178 mg/kg (Seawater sediment)
PNEC| 0,015 mg/kg (Soil)

67-63-0 propan-2-ol

PNEC| 140,9 mg/l (Freshwater)

PNEC| 140,9 mg/l (Seawater)

PNEC| 140,9 mg/l (Sporadic release)
PNEC| 2251 mg/l (Sewage treatment plant)
PNEC| 552 mg/kg (Freshwater sediment)
PNEC| 552 mg/kg (Seawater sediment)

- Ingredieryii cu valori limita biologice:

67-64-1 aceton

VLBO (RO) 50 mgl/l

Material biologic: urina
Momentul recoirii: sfargit schimb
Indicator biologic: Acetona

67-63-0 propan-2-ol

VLBO (RO) 50 mgl/l

Material biologic: urina
Momentul recoirii: sfarsit schimb
Indicator biologic: Acetona

- Indicayii suplimentare: S-au folosit ca bazlistele valabile Tn momentul prodtiei.

(Continuare pe pagina 8)
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- 8.2 Controale ale expunerii
- Controale tehnice corespu#iare Fara date suplimentare, a se vedea punctul 7.
- Mdsuri de protege individual#, cum ar fi echipamentul de protg¢ie persona
- Norme generale de protge si de igieni in timpul lucrului:

A serine la distanga de alimente, bautuiifuraje.

A se Indeparta imediat hainele contaminate.

A se spala miinile Tnaintea pauzelgia terminarea lucrului.

A nu se inhala gaze/vapori/aerosoli.

A se evita contactul cu ochii pielea.

A se evita contactul cu ochii.
- Protegie respiratorie

In cazul expunerilor scurtg minime se va utiliza masca; in cazul celor mai intginske durati
se va utiliza aparatul autorespirator.

Filtru A2/P3
- Protegia mainilor

Manug de protegie

- Material pentru minusi
Butil-cauciuc
Alegerea unei imusi potrivite depinde nu numai de material,scde alte caracteristici de calitatg difera
de la produgtor la produgcitor.
- Timp de penetrag al materialului pentru nanusgi
Butyl rubber gloves with a thickness of 0.4 mm are resistant to:
Acetone: 480 min
Butyl acetate: 60 min
Ethyl acetate: 170 min
Xylene: 42 min
Mdanusile din cauciuc butilic cu o grosime de 0,4 mm prezimtezistenya la solventimp de 42 péna la
480 de minute. Cadsuraz de protege, recomandam ca utilizatorji persoanele ingcinate cu securitatea
la locul de muné sz presupund un timp de rezistenya la solvelg 42 de minute. Luand Tn considerare
datele din sefunea 3 a fiei cu date de securitate, Tn cazuri particulare este posibil un timp de rezisteny
mai indelungat.
- Protejarea ochilor/feei

R

Ochelari de protege bine inchyi.

SECTIUNEA 9: Proprietatile fizice si chimice

- 9.1 Informadi privind proprietaile fizice si chimice de baz
- Indicayii generale
- Starea fizia Aerosol
- Culoare: diverse, n funge de coloratud
- Miros: de solvent
- Pragul de acceptare a mirosului: Nedefinit.
- Punctul de topire/punctul de Tnglrare: nedefinit
- Punctul de fierbere sau punctul ipial de fierberesi
intervalul de fierbere neaplicabil, aerosol
- Inflamabilitatea neaplicabil

(Continuare pe pagina 9 )
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- Limita inferioard si superioaw de explozie
- inferioard: 2,6 Vol % (67-64-1 acetona)
- superioa: 26,2 Vol % (115-10-6 dimetil eter)
- Punctul de inflamabilitate Neaplicabil, aerosol
- Temperaturi de aprindere: 240 °C
- Temperatura de descompunere: Nedefinit.
-pH Amestecul este insolubil (in apa).
- Vascozitatea:
- Viscozitatea cinematit Nedefinit.
- dinamici: Nedefinit.
- Solubilitate
- Apa: se amestecpugin respectiv deloc
- Coeficientul de partie n-octanol/apa (valoarea log)ledefinit.
- Presiunea vaporilor la 20 °C 4000 hPa
- Densitateasi/sau densitatea relativ
- Densitate la 20 °C: 0,7 g/cm
- Densitatea relatiy: Nedefinit.
- Densitatea vaporilor: Nedefinit.
- 9.2 Alte informati
- Aspect:
- Forma: Aerosol
- Indicayii importante pentru protejareaddtdtii si a
mediului, casi pentru securitate
- Proprietdfi explozive: Nedefinit.
- Nivelul solventului:
- Solvent organic: 90,2 %
- Apa: 0,3%
-VOC (EV) .
676,0 g/l
- VOC-EU% 90,20 %
- Coryinut solid: 10,5 %
- Schimbare de stare de agregare
- Viteza de evaporare neaplicabil
- Informayii cu privire la clasele de pericol fizic
- Explozibili nu apare
- Gaze inflamabile nu apare
- Aerosoli Aerosol extrem de inflamabil. Recipient sub
presiune: Poate exploda daca este incalzit.
- Gaze oxidante nu apare
- Gaze sub presiune nu apare
- Lichide inflamabile nu apare
- Solide inflamabile nu apare
- Substane si amestecuri autoreactive nu apare
- Lichide piroforice nu apare
- Solide piroforice nu apare
- Substane si amestecuri care se autoidtzesc nu apare
- Substane si amestecuri care emit gaze inflamabile
n contact cu apa nu apare
- Lichide oxidante nu apare
- Solide oxidante nu apare
- Peroxizi organici nu apare
- Corozive pentru metale nu apare
- Explozivi desensibilizay nu apare

RO—
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SECTIUNEA 10: Stabilitatesi reactivitate

- 10.1 ReactivitatéNu exisé alte informaji relevante.

- 10.2 Stabilitate chimig

- Descompunere termigd condpii de evitat:Produsul nu se descompune daste folosit conform normelor.
- 10.3 Posibilitatea de regit periculoaseNu se cunosc redcpericuloase.

- 10.4 Condfii de evitatNu exis& alte informaiji relevante.

- 10.5 Materiale incompatibileNu exis& alte informaii relevante.

- 10.6 Prodyi de descompunere periculosNu sint cunoscuprodug de descompunere periculog

SECTIUNEA 11: Informayii toxicologice

- 11.1 Informafi privind clasele de pericol definite in Regulamentul (CE) nr. 1272/2008
- Toxicitatea acu&t Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt Tndeplinite.

- Valori LD/LC50 relevante pentru clasificare:
67-64-1 acetoti
Oral LD50 5800 mg/kg (rat)
Dermal | LD50 >15800 mg/kg (rabbit)
Inhalativ| LC50 / 4h| 76 mgl/I (rat)
141-78-6 acetat de etil
Oral LD50 >18000 mg/kg (rab)
Dermal | LD50 5620 mg/kg (rat)
Inhalativ| LC50 / 4 h 1600 mg/nirat)
123-86-4 acetat de n-buitil
Oral LD50 10800 mg/kg (rat) (OECD 401)
Dermal | LD50 >17600 mg/kg (rabbit)
Inhalativ| LC50 / 4 h >21 mg/irat)
108-65-6 acetat de 2-metoxi-1-metiletil
Oral LD50 8530 mg/kg (rat)
Dermal | LD50 >5000 mg/kg (rabbit)
Inhalativ| LC50 / 4 h >10000 mg/nfrat)
71-36-3 n-butanol
Oral LD50 2292 mg/kg (rat)
Dermal | LD50 3430 mg/kg (rabbit)
Inhalativ| LC50 / 4 h 17000 mg/r(rat)
67-63-0 propan-2-ol
Oral LD50 5840 mg/kg (rat)
Dermal | LD50 13900 mg/kg (rabbit)

Inhalativ| LC50 >25 mg/l (rat)
LC 50: 6h

- Corodareal/iritarea pielii
Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt Tndeplinite.
Nu are efecte iritante

- Lezarea grauid/iritarea ochilor Provoac: o iritare grawi a ochilor.

- Sensibilizarea gilor respiratorii sau a pielii
Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt Tndeplinite.
Nu se cunosc efecte sensibilizante.

- Mutagenitatea celulelor germinative
Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt Tndeplinite.

- CancerigenitateaPe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt indeplinite.
(Continuare pe pagina1l)
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- Toxicitatea pentru reproducer®e baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt indeplinite.
- STOT (toxicitatea asupra organelginta specifice) — expunere unic

Poate provoca somnolenya sau gesdi.
- STOT (toxicitatea asupra organelginta specifice) — expunere repetat

Pe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt Tndeplinite.
- Pericolul prin aspirarePe baza datelor disponibile, criteriile de clasificare nu sunt indeplinite.
- 11.2 Informafi privind alte pericole

- Proprietdri de perturbator endocrin
nici una dintre substarte coninute nu este consemupat

SECTIUNEA 12: Informayii ecologice

-12.1 Toxicitate
- Toxicitate acvatid:
67-64-1 acetoti
LC50/96h | 8300 mg/l (fish)
EC50/96h | 7200 mg/l (algae)
LC50/ 48 h 8450 mg/l (crustacean (water flea))
115-10-6 dimetil eter
EC50/96 h 155 mg/l (algae)
LC50/48 h >4000 mg/l (daphnia magna)
LC50/96 h >4000 mg/l (fish)
108-65-6 acetat de 2-metoxi-1-metiletil
EC50/ 48 h >500 mg/l (daphnia magna)
LC50/96 h 100-180 mg/l (oncorhynchus mykiss / Regenbogenforelle)
71-36-3 n-butanol
LC50/ 96 W 1376 mg/l (fish)
67-63-0 propan-2-ol
LC50/96h | 9640 mg/l (pimephales promelas; 96h)
LC50/ 24 h 9714 mg/l (daphnia magna)

- 12.2 Persisteri si degradabilitateNu exist alte informaii relevante.
- 12.3 Poterial de bioacumulareNu exisg alte informaii relevante.
- 12.4 Mobilitate Tn soNu exist alte informaiji relevante.
- 12.5 Rezultatele evadinilor PBT si vPvB
- PBT: neaplicabil
- vPVB: neaplicabil
- 12.6 Proprietiti de perturbator endocrin
Produsul nu cornipe substarg cu propriesfi de perturbare endocrina.
- 12.7 Alte efecte adverse
- Alte indicafi ecologice:
- Indicayii generale:
Clasa de pericol pentru ape 1 (Autoclasificare):ipygericulos
Se poate infiltra Tn apele freatice, rygeaua de apgi in canalizare numai daica fost diluat.

SECTIUNEA 13: Consideray privind eliminarea

- 13.1 Metode de tratare a gieurilor
- Recomandare:

Produsul nu se va indeparta impreund cu resturile menajere. Se va evita patrunderea in canalizare.
(Continuare pe pagina 12 )
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- Catalogul European al Dgeurilor
08 01 11*| deeuri de vopselgi lacuri cu conmut de solvenjorganici sau alte substa@gpericuloase
15 01 04 | ambalaje metalice

- Ambalaje impure:
- Recomandare:

Eliminarea reziduurilor conform dispgilor administrative.
Eliminarea reziduurilor conform dispgilor administrative.

SECTIUNEA 14: Informayii referitoare la transport

-14.1 Numirul ONU sau numirul de identificare

-ADR, IMDG, IATA UN1950

- 14.2 Denumirea cored ONU pentru expedie

-ADR 1950 AEROSOLI

- IMDG AEROSOLS

-1ATA AEROSOLS, flammable

- 14.3 Clasa (clasele) de pericol pentru transport

<

- Clasa 2 5F Gaze
- Lista de pericol 2.1
-IMDG, IATA

- Class 2.1 Gaze

- Label 2.1

- 14.4 Grupul de ambalare

-ADR, IMDG, IATA nu apare

- 14.5 Pericole pentru mediul Tnconjudtor: neaplicabil

- 14.6 Precayii speciale pentru utilizatori

- Numar de identificare a pericolului (Nr. Kemler):
- Nr. EMS:

- Stowage Code

- Segregation Code

Atenje: Gaze

F-D,S-U

SW1 Protected from sources of heat.

SW22 For AEROSOLS with a maximum capacity
litre: Category A. For AEROSOLS with a capacity
above 1 litre: Category B. For WASTE AEROSOL
Category C, Clear of living quarters.

SG69 For AEROSOLS with a maximum capacity
litre:

Segregation as for class 9. Stow "separated from'
class 1 except for division 1.4.

For AEROSOLS with a capacity above 1 litre:
Segregation as for the appropriate subdivision of
class 2.

For WASTE AEROSOLS:

Segregation as for the appropriate subdivision of

(Continuare pe pagina 13 )
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class 2.
- 14.7 Transportul maritim in vrac in conformitate cu
instrumentele OMI neaplicabil
- Transport/alte informayi:
-ADR
- Cantitati limitate / cantitifi limitate (LQ) 1L
- Cantitasi exceptate (EQ) Cod: EO
Nu este acceptatcasi Cantitate Exceptat
- Categoria de transport: 2
- Codul de restrige pentru tuneluri: D
- IMDG
- Limited quantities (LQ) 1L
- Excepted quantities (EQ) Code: EO
Not permitted as Excepted Quantity
Code: EO
Not permitted as Excepted Quantity
- UN "Model Regulation": UN 1950 AEROSOLLI, 2.1

SECTIUNEA 15: Informayii de reglementare

- 15.1 Regulamente/legislay Tn domeniul securiifii, al sanatarii si al mediului specifice (specifi€) pentru
substaga sau amestecul n cadz

- Directiva 2012/18/UE

- Denumirea substagelor periculoase - ANEXA hici una dintre substarle coninute nu este consemaat
- Categoria SevesB3a AEROSOLI INFLAMABIL

- Cantitarile relevante (In tone) ale substgor pentru incadrarea amplasamentelor de nivel inferibs0 t
- Cantitarile relevante (in tone) ale substgor pentru incadrarea amplasamentelor de nivel supe®@O0 t
- REGULAMENTUL (CE) NR. 1907/2006 ANEXA XVICondfii de restrigionare: 3

- Directiva 2011/65/UE privind restrigile de utilizare a anumitor substge periculoase in echipamentele
electricesi electronice - Anexa I

nici una dintre substarte coninute nu este consemupat

- Regulamente nagnale:

- Alte dispozii, limitari si decrete prohibitive:

- Substanelor care prezini motive de Tngrijorare deoselditonform REACH, articolul 57
nici una dintre substarte coninute nu este consemupat

- 15.2 Evaluarea securdii chimice: Nu a fost efectuato evaluare a securitii chimice.

SECTIUNEA 16: Alte informaiii

Datele au fost raportate pe baza cutiogelor noastre actuale, nu reprezintotus nici o garanje pentru
caracteristicile produsulu§i nu motivea nici un raport juridic contractual.

- principiile relevante
H201  Exploziv; pericol de explozie in mias
H220  Gaz extrem de inflamabil.
H225  Lichidsi vapori foarte inflamabili.
H226  Lichidsi vapori inflamabili.
H280  Conine un gaz sub presiune; pericol de explozie Tn caz dizire
H302 Nociv in caz de ingire.
H315 Provoad iritarea pielii.

H318 Provoad leziuni oculare grave.
(Continuare pe pagina 14 )
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H319 Provoad o iritare graw a ochilor.
H335 Poate provoca iritareaatlor respiratorii.
H336  Poate provoca somnolenfa sau amadi.
H351  Susceptibil de a provoca cancer.
EUHO066 Expunerea repetapoate provoca uscarea sauiparea pielii.
- Numdrul de versiune al versiunii anterioare8

- Abrevierisi acronime:
ADR: Accord relatif au transport international des marchandises dangereuses par route (European Agreement Concerning the
International Carriage of Dangerous Goods by Road)
IMDG: International Maritime Code for Dangerous Goods
IATA: International Air Transport Association
GHS: Globally Harmonised System of Classification and Labelling of Chemicals
EINECS: European Inventory of Existing Commercial Chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
CAS: Chemical Abstracts Service (division of the American Chemical Society)
VOC: Volatile Organic Compounds (USA, EU)
DNEL: Derived No-Effect Level (REACH)
PNEC: Predicted No-Effect Concentration (REACH)
LC50: Lethal concentration, 50 percent
LD50: Lethal dose, 50 percent
PBT: Persistent, Bioaccumulative and Toxic
SVHC: Substances of Very High Concern
VvPVB: very Persistent and very Bioaccumulative
Expl. 1.1: Explozivi — Diviziunea 1.1
Flam. Gas 1A: Gaze inflamabile — Categoria 1A
Aerosol 1: Aerosoli — Categoria 1
Press. Gas (Comp.): Gaze sub presiune — Gaz comprimat
Flam. Lig. 2: Lichide inflamabile — Categoria 2
Flam. Lig. 3: Lichide inflamabile — Categoria 3
Acute Tox. 4: Toxicitate acut Categoria 4
kin Irrit. 2: Corodarealiritarea pielii — Categoria 2
Eye Dam. 1: Lezarea gréd\a ochilor/iritarea ochilor — Categoria 1
Eye Irrit. 2: Lezarea gra¥ a ochilor/iritarea ochilor — Categoria 2
Carc. 2: Cancerigenitate — Categoria 2
STOT SE 3: Toxicitate asupra unui orgarta specific (o singur expunere) — Categoria 3

-* Date privitoare la versiunea anterio@rmodificati
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